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 ویژگی های این مجموعه: 

 

ღ .سوالات هر فصل به صورت مجزا گرد آوری شده 

ღ  ... طبقه بندی سوالات به صورتی که تمام سوالات صحیح/غلط ، جای خالی،گزینه ای و

کنار هم آورده شده اند. یک جا در   

 

ღ فایل پاسخ نامه از سوالات جداست و این فرصت را فراهم میکند که دانش آموز بدون

 دیدن پاسخ ابتدا خودش به سوالات جواب دهد.

 

ღ که مرتبط با کتاب کنونی سال دوازدهم هست  97از نمونه سوالات قبل از سال

 سوالاتی در مجموعه گنجانده شده. 

 

 ღ که اخرین سوالات نهایی برگزار شده است    1402تمامی سوالات خرداد ،شهریور و دی

 در فایل موجود است.

 

ღ .برای هرسوال منبع آن که مربوط کدام سال است آورده شده 

 

 امیری-با آرزوی موفقیت برای دانش آموزان عزیز

 1402دی ماه
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 فصل اول  نهایی امتحان  سوالات
 

 
 .کنید  مشخص  دلیل   ذکر بدون را زیر  های  عبارت از یک  هر نادرستی  یا درستی -1

 .است آزاد دیگر انتهای در هیدروکسیل  گروه  و انتها  یک در فسفات  گروه خطی اسیدهای نوکلئیک در -الف

 .اند شده ساخته پپتیدها  پلی از دار انشعاب و  بلند زنجیره چند یا  یک از ها  روتئینپ -ب

 1402خرداد.ند  ها از آن جدا شو ستونی( باز و هنی)کرومات نهیو تاب فام  چیدِنا باید پ  یهمانندساز  یها ، در ابتدا در یوکاریوت -پ

.  از نتایج آزمایش های گریفیت مشخص شد که با کتری بدون پوشینه با دریافت دنا از محیط خارجی ، پوشینه دار شد-ت 
 1402شهریور

 1400 دی .شود می منتقل دیگر نسل به نسلی از تقسیم حین در هسته های دستورالعمل-ث

 1400 دی گیرد.  می صورت هلیکاز آنزیم توسط آن از ها هیستون شدن جدا وتاب دنا و  پیچ بازشدن-ج

 1398 خرداد .کند می تأیید  را چارگاف  های  آزمایش نتایج ی آل بازهای بودن مکمل-چ

 1398 خرداد .است میوگلوبین  چهارم، نهایی ساختار با ها پروتئین از ای نمونه-ح

 1397  دی  .دادند تشخیص را دنا  مولکول ابعاد  ایکس پرتو از استفاده با فرانکلین و ویلکینز-خ

 1400 خرداد .کنند می ردوبدل جانوران بدن در را ای یاخته بین های پیام  ها،  هورمون-د

 1400 شهریور .نشد مشخص آن انتقال  چگونگی و  وراثتی ماده  ماهیت  گریفیت، های آزمایش  در-ذ

 1400شهریور .دانست می نومونیا استرپتوکوکوس نام  به باکتری نوعی را آنفولانزا بیماری عامل  گریفیت-ر

 1398 شهریور .شود منتقل دیگر یاخته به ای یاخته از تواند  می  وراثتی مادۀ که شد مشخص گریفیت های آزمایش  نتایج از-ز

 1401 خرداد .شد مشخص دیگری یاختۀ به آن انتقال چگونگی و وراثتی مادۀ  ماهیت گریفیت های آزمایش  نتایج از-ژ

 . میشود  متصل دیگر نوکلئوتید به مربوط قند هیدروکسیل از گروه  به نوکلئوتید یک فسفات استر، فسفودی پیوند تشکیل در-س  

 1401 خرداد

 1399 دی دنابسپاراز دیده میشود. یک  و هلیکاز یک همانندسازی، دوراهی  هر در-ش

 1402دی.وجود دارد دروژنی یاشتراکی و ه یوندهاییوکاریوتی، پ (یکروموزومها) یتنها فام یدر هر یک از اجزا -ص

واکنش را کاهش   یفعال ساز ی، انرژ ییاخته ا یسوخت و ساز  یمی تواند در برخی از فرایندها دیاس کینوعی نوکلئ -ض

 1402.دیدهد

 1400 خرداد .دهید  کوتاه  پاسخ سوالات به  تصاویر به  باتوجه -2

دهد؟ می   نشان را آنزیمی  چه  سؤال علامت. دهد  می  نشان را دنا  همانندسازی زیر شکل   
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 خرداد .بنویسید  را  مکمل بازهای  شدن جفت نتیجۀ یک دنا،  برای  کریک   و  واتسون  پیشنهادی مدل  به  باتوجه -3

1399 
 
 

 1399 خرداد است؟ ها پروتئین  ساختار کدام دهندۀ نشان زیر  شکل-4

 

 

 

 

 
 

 .بنویسید  را  زیر های آزمایش از  هریک نتیجۀ-5

 کرد تزریق  ها موش به را زنده پوشینۀ  فاقد باکتری و  گرما با  شده کشته دار پوشینه  باکتری از مخلوطی گریفیت -الف

 کشت محیط به را محلول سپس  و  کرد اضافه شده کشته دار پوشینه باکتری عصارۀ به را پروتئین کنندۀ تخریب آنزیم ایوری-ب

 .کرد منتقل  پوشینه  فاقد حاوی باکتری

 ()دو مورد فرانکلین و ویلکینز توسط ایکس پرتو از استفاده  با دنا های مولکول از شده  تهیه تصاویر بررسی-پ
 

 1398 شهریور .دهید  پاسخ ها پروتئین دربارۀ زیر  سؤالات به -6

 گویند؟  می چه آمینواسیدها بین اشتراکی پیوند به -الف

 گیرد؟  می شکل چهارم ساختار صورت چه در -ب

 دارد؟  نام چه گیرد،  می قرار آن در ماده  پیش  که آنزیم  در اختصاصی بخش -پ

 

 

 1400 شهریور زیر پاسخ دهید.در رابطه با مولکول دنا به پرسش های -7

اند؟ شده ساخته مولکولی چه از ها  پله  DNA مارپیچ  نردبان  مدل  در -الف  

 ،   گرفت؟ قرار تأیید  همانندسازی دنا مورد طرح کدام-ب

   ؟دارد بستگی چیزی چه به تشکیل حال در رشته انتهای به نوکلئوتید یک شدن دنا اضافه در همانند سازی -پ

 دارد؟ وجود یاخته قسمت  کدام در جانوران سیتوپلاسمی دنای-ت

 

 .کنید  کامل مناسب کلمات با  را خالی  جای زیر  های عبارت از  یک هر در -8
 

 1397 دی . دهد می  تشکیل را...........  پیوند مرازی(خود )پلی بسپارازی فعالیت در دنابسپاراز آنزیم-الف

 .دارد بستگی آن............  به آمینواسید  هر فرد به منحصر  های  ویژگی-ب

جدید، قابل مشاهده   در طرح همانندسازی ......... ... .، تشکیل پیوند فسفودی استر ، بین نوکلئوتیدهای قدیمی با نوکلئوتیدهای-پ

 1402خرداد  است .

 1400 خرداد .گویند می............  پیوند  را آمینواسیدها بین اشتراکی پیوند-ت
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 1399 خرداد . شود می  انجام ...........  آنزیم توسط استر فسفودی پیوند شکستن دنا، همانندسازی در-ث

 1398 خرداد .گویند می ............  مواد  این به که دارند نیاز  ها ویتامین مثل آلی مواد  به فعالیت برای ها آنزیم  بعضی-ج

 1399 شهریور . سازند می را نوکلئوتیدی پلی رشته و  شوند  می متصل  هم  به....................   نام  به اشتراکی پیوند  نوعی با نوکلئوتیدها-چ

 کنند ایجاد را حلقوی اسید نوکلئیک  و شوند  متصل هم به............   پیوند  با  توانند می نیز نوکلئوتیدی پلی های رشته انتهای دو-ح

 .1400خرداد

............   محلول از شیبی در و استخراج را باکتری دنای زمانی،  فاصله  هر در دناها  چگالی  سنجش منظور به استال و مزلسون-خ

 .1400خرداد .دادند گریز بالا  بسیار سرعتی  در و  متفاوت  های  باغلظت

 .1400خرداد .دهند می  انجام............   در را خود فعالیت  پتاسیم،  -  سدیم پمپ  مثل هایی  آنزیم-د 

 1399 دی  .بینجامد ............    یا............    تولید  به  تواند  می  آن  بیان  که  است  دنا  مولکول  از  بخشی  ژن -ذ

 1400شهریور  دارد؛  ای  حلقه  دو  ساختار  که  باشد...........    تواند  می  دار  نیتروژن  آلی  باز-ر

 . 1398 دی بود...........   شد، شناسایی  آن ساختار که پروتئینی اولین-ز

 1402دی. نقش مهمی را ایفا می کند  ن،ی...... پروتئ... ساختار ....  لیدر تشک دها،یاس نویمنحصر به فرد آم ی عامل ایجاد ویژگی ها ژ(

 

 1398 دی .ببرید  نام را هستند  لازم  دنا همانندسازی برای که  مهم  آنزیم دو-9

 
 

 1400 شهریور دارند؟ ها واکنش   سازی فعال  انرژی بر  تأثیری  چه ها آنزیم-10

 
 

 پاسخ آن همانندسازی و  وراثتی  مادۀ عنوان به دنا شناسایی  به مربوط های آزمایش دربارۀ زیر  سؤالات به-11

 1398 دی .دهید 

 نیست؟  ها موش مرگ عامل  تنهایی به ها باکتری در پوشینه وجود که گرفت نتیجه آزمایشی چه انجام  با گریفیت -الف
 

 گرفت؟ قرار  تأیید مورد دنا  همانندسازی طرح کدام استال و مزلسون  های آزمایش  نتایج  به باتوجه -ب

 .کنید  کامل  مناسب واژۀ  انتخاب با را  زیر های  عبارت -12

 1398 .   خرداد دارد نوکلئازی فعالیت ) پلیمراز DNAیا دنابسپاراز  - هلیکاز( آنزیم -الف

 1402خرداد   ( هستند.یشتریب - ی)کمتر یپایدار یدارند، دارا یشتریب توزینیس  یدنایی که بازها یمولکولها-ب

 1400 حلقوی( است. خرداد -در میتوکندری )راکیزه( به حالت )خطی  DNA-پ

 1402شهریور.   خطی( دارد ، جدا شدن هیستونها ، قبل از همانندسازیِ دنا صورت میگیرد -در یاخته ای که دنای )حلقوی -ت

 1399 بیشتری( تشکیل میشود. دی -پیوند هیدروژنی)کمتری  Tو Aنسبت به  Gو Cبین  دنا،  رشتۀ دو در -ث

 1399 خرداد .دارد ریبوز از ( بیشتر -)کمتر اکسیژن یک ریبوز دئوکسی -ج

 را خطی(-)حلقوی اسید نوکلئیک  و شوند  متصل هم به استر فسفودی  پیوند با  توانند  می نوکلئوتید پلی   های رشته انتهای دو-چ

 1398 دی .ایجادکنند

 1398 دی . مکمل( یکدیگرند -)مشابه آن از بخشی یا  ماده  پیش شکل  با فعال جایگاه  در آنزیم شکل -ح

 1398 شهریور .مینامند پیریمیدین( – )پورین را دارند ای حلقه دو ساختار که دار نیتروژن آلی بازهای -خ

 1400 دی .کم(است  – )زیاد بلاستولا برخلاف( مرحلۀ  – )مشابه مورولا مرحلۀ در همانندسازی آغاز های  جایگاه تعداد -د

 1400 دی  .اند شده  ساخته پپتیدها پلی  از (  دار شاخه - شاخه و)بدون بلند زنجیرۀ چند یا یک از ها  پروتئین -ذ
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 1399 شهریور .دهند می آلی(تشکیل بازهای -  فسفات و  )قند  را نردبان این های پله کریک، و واتسون پیشنهادی  مدل در-ر

 توزینیو باز آلی س ریبوز آزاد با قند دئوکسی دیاز نوکلئوت (نتریسنگ -سبکتر)توزینیقند ریبوز و باز آلی س یآزاد دارا دینوکلئوت ز(

 1402دی .است

 

 

 1399 خرداد .بنویسید  را زیر  موارد  از یک  هر  علت-13

 . شود می  انجام )کروموزوم( تن  فام  هر در نقطه چندین در همانندسازی آغاز ها، یوکاریوت در -الف

 . شوند  می آنزیم  فعالیت  مانع آرسنیک، یا سیانید مانند سمی مواد-ب
 

 1397 دی . دهید  پاسخ زیر های  پرسش به  "ها پروتئین ساختار" مورد  در  -14

 هستند؟ پروتئین ساختار کدام تشکیل  منشأ  هیدروژنی  پیوندهای -الف

 است؟ پروتئین ساختار کدام دارای هموگلوبین -ب

 

 1398 شهریور است؟ یکسان آن  سراسر ر  د  دنا  مولکول  قطر  چرا -15

 
 

 1398 شهریور .دهید  پاسخ دنا همانندسازی دربارۀ زیر  سؤالات به-16

 کند؟  می   باز هم از را پیوندهایی چه هلیکاز آنزیم دنا رشته دو  شدن باز برای -الف

   شود؟ می  ویرایش پلیمراز(سبب DNAدنابسپاراز)  آنزیم  فعالیت  کدام-ب

 

 

 1399 خرداد .دهید  پاسخ زیر  های  پرسش به-17

 چیست؟  گیرد،   می قرار آن در ماده  پیش که آنزیم  اختصاصی بخش  نام -الف

 ( 2)فصل.بنویسید را رونویسی و همانندسازی  تفاوت یک-ب

 

 
 

 1397 دی .دهید  پاسخ زیر  های پرسش به ها آنزیم  مورد  در-18

  می  چه مواد این به  دارند، نیاز  ها  ویتامین مثل آلی  مواد یا و مس  آهن،  مانند  فلزی های یون به  فعالیت برای ها آنزیم  بعضی -الف

 گویند؟

 شود؟  می  آنزیم یک فعالیت تغییر باعث چگونه PHتغییر-ب
 
 

 1401 خرداد  دهید. پاسخ ها  پرسش دنا به همانندسازی با ارتباط  در-19

 کردند؟  استفاده نوکلئوتیدهایی  چه از دنا  گذاری نشانه برای استال و مزلسون -الف

  ایجاد فسفات گروه  تعداد در  تغییراتی چه تشکیل، حال در نوکلئوتید پلی رشتۀ انتهای به نوکلئوتید هر شدن اضافه هنگام در -ب

 شود؟  می
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 شود؟  می  انجام  تن فام هر در نقطه چندین  در همانندسازی آغاز ها،  یوکاریوت در علت چه به-پ
 

 1399 شهریور پلیمراز( فعالیت دارد؟ DNAدنابسپاراز ) آنزیم  همانندسازی چند  راهی  دو هر  محل در-20

 شکند؟ می  را  پیوندهایی چه  هلیکاز آنزیم-

 

 بنویسید  را  زیر  موارد از  هریک علت-21

 . 1399 دی .دارند نیاز آنزیم به کم  مقدار  به ها یاخته-الف

 1400 خرداد .است یکسان آن سراسر در دنا مولکول قطر -ب

 1400 خرداد .شود می آنزیم  فعالیت مانع آرسنیک -پ

 
 

  وارد و  ماند  می  باقی  نخورده دست صورت  (به اولیه   ) قبلی   دنای  رشتۀ دو هر  همانندسازی، طرح  کدام  در-22

 1400 خرداد شوند؟ می  تقسیم حاصلاز های  یاخته  از یکی

 

 

 1400 خرداد قند در مولکول دنا را با قند در مولکول رنا مقایسه کنید)دو مورد(-23
 

 
 

 1399 خرداد چیست؟ آزمایش این نتیجۀ . دهد  می  نشان  را گریفیت   های آزمایش از یکی  زیر  شکل-24

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 . دهید  پاسخ زیر  های  پرسش به-25

 کشت محیط به مخلوط این انتقال و دار پوشینه های باکتری عصارۀ به پروتئین کنندۀ تخریب آنزیم کردن اضافه با یوریا-الف

 کرد؟  مشاهده  چه پوشینه بدون حاوی باکتری
 

 گویند؟  می  چه شود، می  همانندسازی  در ها اشتباه رفع باعث که دنابسپاراز، نوکلئازی فعالیت به -ب

 

 1399 شهریور دارند؟ واکنش   سازی فعال  انرژی بر  تأثیری  چه ها آنزیم -26
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 1399 شهریور .دهید  پاسخ زیر  های  پرسش به ها آنزیم و  ها پروتئین  مورد  در  -27

 است؟ کدام میوگلوبین  در پروتئین نهایی ساختار -الف

 آیند؟  درمی شکل چه به دوم  ساختار در هموگلوبین، سازندۀ  های زنجیره -ب

 شود؟  واکنش سرعت افزایش باعث  تواند می  زمانی  چه  تا  دارد، وجود آنزیم که محیطی  در ماده پیش  غلظت افزایش -پ
 

 1398 خرداد .دهید  پاسخ زیر  های  پرسش به شکل  به  باتوجه . دهد  می  نشان را دنا همانندسازی زیر  شکل-28

 ها؟  ای هوهسته یا  است ها ای هسته پیش  به مربوط دنا  این -الف

 دارد؟  فعالیت  هلیکاز چند تصویر در موجود دوراهی هر در -ب

 
 

 
   

 

 1401 خرداد . دهید  پاسخ ها پرسش به  ها آنزیم  فعالیت و ساختار مورد  در  -29

 دهد؟  می  نشان وسازی سوخت های واکنش از نوع  کدام در را آنزیم عمل طرز زیر تصویر -الف

 دارد؟  وجود ارتباطی چه ها آنزیم فعالیت و  بالا تب مسئلۀ بین -ب

 

 

 
 

 1397 دی .دهید  پاسخ زیر سؤالات  دنا به  مولکول مورد  در  -30

 است؟  یکسان آن سراسر در دنا مولکول قطر چرا -الف

 است؟ فعالیت  حال در هلیکاز  آنزیم چند همانندسازی  دوراهی هر در -ب

 
 

   
 

 1398 خرداد بنویسید. رنا را اختصاصی دار  نیتروژن  آلی باز دنا و   در  موجود قند -31

 

 1398 دی .دهید  پاسخ ها پروتئین دربارۀ زیر  سؤالات به-32

 است؟ گریز آب های  کنش  برهم اثر در ها، پروتئین  ساختار کدام تشکیل-الف

 دهد؟   می  کاهش را واکنش  سازی فعال  انرژی آنزیم، چرا -ب
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 خرداد مولکول دنا پی برده اند؟ ی  ا زنجیره  سه یا دو مارپیچی ساختار به  اساسی چه  بر  فرانکلین،  و  ویلکینز  -33

1394 
 

  از حاصل نتیجه  دو. کردند   تهیه تصاویری  دنا  های مولکول از ایکس  پرتو از استفاده  با فرانکلین و  ویلکینز -34

 1398 خرداد .رابنویسید  تصاویر  این بررسی

   

 
 

 1399 شهریور .دهید  پاسخ زیر  های پرسش  به استال و  مزلسون های  آزمایش مورد  در  -35

 کردند؟  گذاری نشانه ایزوتوپی چه با  را نوکلئوتیدها قدیمی، های رشته از نوساز دنای های رشته تشخیص برای-الف

 گرفت؟  قرار  تایید مورد  دنا  همانندسازی طرح کدام ها،  آن های  آزمایش نتایج به باتوجه-ب

 

 1400 دی  است؟ یکسان آن سراسر دنا در مولکول  قطر  دلیل   چه به-36

 

 1402خرداد.د یزیر پاسخ ده  یاطلاعاتی به پرسشها یمولکولها  ۀدربار-37
 

 ، میتواند بسته به مراحل رشد تیگریف ۀکدام جاندار مورد مطالع یدر دنا یآغاز همانندساز یتعداد جایگاه ها -الف

 شود؟ چرا؟ مینمو تنظ و

 گروه از مواد آلی موجود در بدن جانداران که میتوانند نقش آنزیمی داشته باشند را نام ببرید. دو   -ب

 ظرف ۀانی، یک نوار در م N14کشت  طیدر مح یقرار گرفتن باکتر قهیدق 20مزلسون و استال، بعد از  یدر آزمایش ها -پ

 به طور کامل رد شد ؟  یبه دست آمده، کدام طرح همانندساز ۀجیشد. با این نت لیتشک
 

 

 

کم خونی داسی شکل می شود، در کدام سطح   ی ماریشکل آن باعث بروز ب ریی ساختار مولکولی که تغ -38

 1402خرداد. است؟ چرا ؟ نی یپروتئ
 

 

 1402خرداد  .د یزیر پاسخ ده ی جریان اطلاعات در یاخته به پرسش ها ۀ دربار- -39
 .دیو رونویسی را بنویس ی( در همانندساز  DNAدِنا )   ۀدو رشت ۀ نام آنزیم باز کنند -الف

 عملکرد و شکل متفاوتی هستند ؟  ییکسانی دارند ولی دارا یبدن یک فرد، ژن ها یا چهیعصبی و ماه  یچرا یاخته ها -ب
 

 

 1402شهریور. د یزیر پاسخ ده ی و همکارانش، به پرسش ها    یایور  یآزمایشها  ۀدربار-40

 استخراج شد؟ ایاسترپتوکوکوس نومون یها از کدام نوع باکتر  استفاده شده در این آزمایش ۀعصار -الف
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 کدام گروه از مواد آلی، انتقال صفت صورت نگرفت؟   ۀدر آخرین آزمایش، با اضافه کردن آنزیم تخریب کنند -ب

 

 

 

جانداران را نشان میدهد. با توجه به مطالب کتاب درسی به   ۀاصلی یاخت  ی دنا یزیر همانندساز ی ها شکل--41

 1402شهریور  .د یپاسخ ده زیر سؤالات
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 شود؟ میمیتواند بسته به مراحل رشد و نمو تنظ یآغاز همانندساز یدر کدام شکل، تعداد جایگاه ها -الف

 (2)فصلدر کدام شکل، میتوان همزمانی ترجمه و رونویسی را مشاهده کرد؟ -ب

 (7)فصلدفاعی آنها محسوب میشود؟  ۀبرش دهنده، قسمتی از سامان یدر کدام شکل، آنزیم ها -پ
 

 

 

انجام شدنی در موجود زنده میشود، به سؤالات   یدر رابطه با مولکولی که باعث افزایش سرعت واکنش ها-42

 1402شهریور  .  د یزیر پاسخ ده

 زیاد است؟ اریعملکرد آن بس رییکدام قسمت این مولکول، احتمال تغ رییبا تغ -الف

 . دیاین مولکول را بنویس  تییکی از عوامل مؤثر بر فعال -ب

 

 1402شهریور  .د یزیر پاسخ ده یاطلاعاتی به پرسشها یدر مورد مولکولها-43

 آزما یش ه لول نیدر پای یاول ، دو نوار، یکی در بالا و دیگر هقیدق  20مزلسون و استال ، در پایان  یاگر در آزما یش ها -الف

 می شود؟  د یدنا تأی یشود، کدام طرح همانند ساز مشاهده

 .دیها نقش دارند را بنویس چهیکه در انقباض ماه نینام دو پروتئ   - ب

 میکنند؟  دایدر کدام ساختار به صورت یک زیرواحد، تا خورده و شکل خاصی پ  نیهموگلوب  ەسازند یها رهیزنج -پ
 

 

 1402دی  هایی وجود دارد؟ پپتیدی چه گروه  پلی ه در دو انتهای یک رشت-44
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پروکاریوت را نشان میدهد. با توجه به شکل، به سؤاالت زیر پاسخ   ه شکل زیر همانندسازی دنای اصلی یاخت-45

 1402دی دهید 

 آغاز همانندسازی وجود دارد؟  هدر این شکل، چند نقط (الف .

  کدام آنزیم شرکت کننده در این فرایند، بیش از یک فعالیت دارد؟  (ب 

 

 

 1402دی  .د یشده است. آن را کامل کن  ان یو رونویسی ب یفرایند همانندساز نیدر جدول زیر چند تفاوت ب - 46

 

                                                                                                      

                   

 

 1402دی  .برای عبارت  زیر یک دلیل علمی بنویسید  - 47      

نمونه های دور دوم همانندسازی ، نواری در   (سانتریفیوژ )در آزمایش مزلسون و استال ، پس از گریز دادن  

 .انتهای لوله مشاهده نشد 

 رونویسی  ی همانندساز 
دو   نی ب دروژنی یه وند یآنزیمی که پ  نام

 دنا را می شکند.  هرشت
 (........................الف کازیهل

  هدفعات انجام فرایند در هر چرخ تعداد

 ی ا یاخته
 میتواند بارها انجام شود.  ..................... (ب
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 فصل دوم   نهایی امتحان  سوالات
 

 .د یمشخص کن ل یرا بدون ذکر دل ر یز ی از عبارت ها کی هر   ی نادرست ای ی درست-1

 1400  وری شهر .در جانداران، متفاوت است دهاینواسیآم (کدون)رمزه -الف 

 1402خرداد.، یکسان است ردیدار قرار میگ نیگوان دیو رونویسی ، مقابل نوکلئوت یکه در فرایند همانندساز یدینوع نوکلئوت-ب

و در هسته رونویسی میشوند  2توسط رنابسپاراز  زه،یراک یمؤثر در تنفس یاخته ا  یها نی بعضی پروتئ ۀسازند  یژن ها-پ
 1402شهریور.

 1399 وریشهر .شوند  یم  یراتییخود، دستخوش تغ  یانجام کارها  یبرا   یسیساخته شده در رونو  یرناها   ،یوتیوکاری  یها  اختهیدر  -ت

 1399 وریشهر .شود  یمغز استخوان م  یاد یبن  یها  اختهیاز    یمتفاوت  یها  اختهی  جادیژن، موجب ا  انیب  میتنظ -ث 

 1398 وریشهر  .شود  یم  دهید(وتیپروکار)  یهسته ا  شیپ  یها   اختهیتجمع رناتن ها فقط در  -ج

 1400خرداد   .به تعداد انواع رمزه ها، پادرمزه وجود دارد -چ

 1399 یدهستند.  کسانیاز جانداران  یاریدر بس دهاینواسیآمه رمز-ح

 1401خرداد  .آورد  یرا به وجود م  ی کند که ساختار سه بعد   یم  دایپ  یمجدد   یها  ی، تاخوردگ ناقل  یرنا-خ

 1398 ید .شود  یم  یسیهر ژن رونو  ۀاز دو رشت  یکیفقط  -د

 1397 ید .استی  سیژن پس از رونو  انیب  میاز تنظ  یمثال   کیپ  یکوچک مکمل به رنا  یرناها  یها، اتصال بعض  وتیوکاریدر   -ذ

 1399خرداد  .ردیگ  یدار دنا قرار م  نیآدن  دیدار را به عنوان مکمل در برابر نوکلئوت  نیمیت  دینوکلئوت  ،یسیدر رونو-ر

 1398خرداد  .است  (ها  وتیوکار)یها    یاز هوهسته ا  شتریب  (ها  وتی پروکار)ها    یهسته ا  شیدر پ  کیپ  یطول عمر رنا -ز

 1402دی.بالغ، بعد از فرایند رونویسی اتفاق میافتد  یرنا  لیتشک  ها،  یا  یاخته  در تک  ژ(

 

 .د یرا با کلمات مناسب کامل کن ی خال یجا ریز  ی از عبارت ها ک یدر هر  -2

 1400 وریشهر .در ترجمه، ............ هستند یمصرف هیمواد اول-الف  

 1402خرداد)کدون( آغاز هرگز وارد جایگاه ............. نمیشود . ۀرمز-ب

...   نِیپروتئ توسط لاکتوز قرار گرفته است، ۀمربوط به تجزی یراه انداز و ژنها نیتوالی خاصی از دنا که ب ،یاکلایاشرش یباکتر در-پ

 1402شهریور.  ............. اشغال میشود

 1398 ید .به نام ........... است  ید ینوکلئوت  3  یتوال  یگریو د  دینواسیبخش محل اتصال آم  کیناقل    یرنا   یدر ساختار سه بعد  -ت
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 1400خرداد .ندیگو  یکند و به آن ............ م  یرا رمز نم  یدی نواسیآم  چیه UAG ەرمز-ث

 1399خرداد   .شود  یرنا، ........... گفته م  نیدنا است. به ا  انهیم  یرونوشت ها   یشده از رشته الگو، در ابتدا دارا  یسیرونو  یرنا-ج

 1397 ید .ندیگوی، .......... م  شوندیحذف نم  یتوپلاسمیس  کیپ   یکه در مولکول دنا وجود دارند و رونوشت آن ها در رنا  ییبه بخش ها-چ

 1402دی...................... رونویسی شکسته نمیشود  هالگو در مرحل  هتازه ساخت و رشت  یرنا   نیب  دروژنییه  وندیپ-ح

 .د ی مناسب را انتخاب کن  نهیکلمات داخل پرانتز، گز ن یاز ب-3

 1400 وریشهر .ماند  یم  یخال E و A گاهیشود و جا  یپر م P گاهیترجمه، فقط جا(ان یپا  –آغاز  )در مرحله  -الف

 1402خرداد.است نیونیتازه ساخته شده، مت دیپلی پپت ۀ( رشتلییکربوکس -نیی)آم  یدر انتها دینواس یآم نیاول-ب

( هستند   یکمتر  - ی شتریتنوع )ب یدارند، دارا یساز  نیپروتئ یبرا یشتریرنابسپاراز جاندارانی که فرصت ب یآنزیمها-پ
 1402شهریور.

 1399 ید .به نام مهار کننده است  نیپروتئ  یرنابسپاراز نوع  یرو  شی مانع پ  ،یسیرونوی(منف  -مثبت)  میدر تنظ  ،یاکلا ی اشرش  یدر باکتر -ت

 1399 ید.است  یسیژن، پس از رونو  انیب  میاز تنظ  یمثال  (ناقل  –  کیپ)  یکوچک مکمل به رنا  یرناها   یاتصال بعض-ث

 1399 وریشهر .شود  یانجام م  (لاکتوز    -مالتوز    )  هیمؤثر در تجز  یدر مورد ژن ها  یسیمثبت رونو  میتنظ  ،یاکلا یاشرش  یدر باکتر-ج

 1399خرداد  .فعال اند  اریشده بس  میتازه تقس  یها  اختهیدر    (ناقل  یرنا  -یرناتن  ینا)سازنده ر  یژن ها-چ

 1398 ید .ندیگو  یم   (انهیب  –  انهیم  )حذف شده،    یتوپلاسمیس  کی پ  یاز مولکول دنا که رونوشت آن ها در رنا  ییبه بخش ها -ح

 1398 ید .است(فعال کننده  -مهارکننده  )به نام    نیپروتئ  یرنابسپاراز نوع  یرو   شی مانع پ  ،یاکلا یاشرش  یدر باکتر  یسیرونو  یمنف  میدر تنظ -خ

 1398 وریشهر .شود  یاست که ترجمه از آن آغاز م  یرمزه ا( AUG – UGA)آغاز    (کدون)  هرمز-د

را شروع    یسیرونو  و  کنند تا بتواند به راه انداز متصل شود  یبه رنابسپاراز کمک م  یخاص  یها  نیپروتئ  ،یسیرونو(مثبت    - یمنف)  میدر تنظ -ذ

 1398خرداد  .کند

 1401خرداد  . .ساختن انواع رنا را برعهده دارد  فهیوظ   رنابسپاراز  ( انواع  –نوع    ک)یها    وتیدر پروکار-ر

 1401خرداد  . .کند  یرا رمز نم  یدینواسیآم  چیه( AUG - UAG) رمزه  -ز

 . .است  ی(سیعوامل رونو  -مهارکننده  )به نام    نیپروتئ  یرنابسپاراز، نوع  یرو  شی مانع پ  ،یاکلیاشرش  یدر باکتر  یسیرونو  ی منف  میدر تنظ-ژ

 1401خرداد 

 1402دی  .منتقل میشود  گلژی  دستگاه  به  شدن  ساخته  از  پس  (رونویسی  عوامل  –  نیانسول)  نیپروتئ  -س

 

 ترجمه اشاره دارد؟  ند یبه کدام مرحله از فرآ ریاز موارد ز کیهر -4 

 .است  دینواسیآم  یناقل دارا  یرنا   یر ی، محل قرارگ( بوزومیرن )در رنات P گاه یمرحله فقط جا  نیدر ا-
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 1401خرداد   .شود  یبه نام عوامل آزادکننده اشغال م  ییها  نیتوسط پروتئ A گاهیمرحله جا  نیدر ا  -

 

 1399خرداد  .د یکن  یرا نام گذار ( ؟) ر یدر شکل ز-5

 

 

 

 

 1397 ید .د یپاسخ ده ریز  یبه پرسش ها "نی پروتئ یبه سو "در مورد  -6

 شود؟  یم  دهیچه نام  ک،یپ  یاطلاعات رنا   یاز رو  دیپپت  یساخته شدن پل-الف

 باشد؟  یم  هیناقل مربوط به کدام ناح  یانواع رناها   یها  یتفاوت توال-ب

    وجود دارد؟  یساز   نیپروتئ  یبرا   یشتریفرصت ب)ها  وتی وکاری(ها    یچرا در هوهسته ا  -پ

 1399 ید  .د یپاسخ ده ریز یدر مورد ترجمه به پرسش ها-7

 خواه است؟   یانرژ  ایزا    یواکنش انرژ یک    ناقل    یبه رنا  دی نواسیاتصال آم  ندیفرا-الف

    رد؟یگ  یقرار م  گاهیدر کدام جا  یدیپپت  ۀناقل حامل رشت   یرناتن، رنا   ییشدن، بعد از جابه جا  لیطو  ۀدر مرحل  -ب  

 .د یسیرا بنو ر یاز موارد ز ک یعلت هر-8

 1399 ید  .است  (نابالغ )  هیاول  کیپ  یلغ، کوتاه تر از رنا با  کیپ  یرنا  ،یوتیوکاری  یژن ها  یدر بعض  -الف

 1399خرداد   .ها است  وتیتر از پروکار  یها طولان  وتیوکاردر ی  کی پ  یعمر رنا-ب

 1400 ور یشهر   .شود  یدر هسته انجام نم  دیپپت  یساخت پل  ندیهسته، فرآ  یدارا   یها  اختهیدر  -پ

 

 :د یپاسخ ده ر یز یبه پرسش ها  "اختهیاطلاعات در  انیجر "در رابطه با  -9 

 دارد؟  ییرشته رنا  با رشته رمزگذار چه تفاوت ها-الف

 ست؟یچ  یاکلا یاشرش  یدر باکتر  یحیترج  ینام قند مصرف  -ب

 1400 وریشهر  ساخته شده دارد؟  یبر عمل ترجمه و رنا   یریچه تأث  ک،یپ  یکوچک مکمل به رنا  یرناها   یاتصال بعض  -پ

 .د یپاسخ ده ر یز یبه پرسش ها یسیدر مورد رونو-10



نگار امیری - کرمانشاه1کاری از گروه زیست شناسی ناحیه  
 

 شود؟   یوسط کدام رنابسپاراز ساخته مت  rRNAها  یدر هوهسته ا -الف

 1398خرداد   کند؟  یم  ییدر کدام مرحله، رنابسپاراز راه انداز را شناسا-ب

 کند، چه نام دارند؟   یم  ییخود، شناسا  ح یژن از محل صح  یسی در دنا که رنابسپاراز آن را جهت آغاز رونو  ژهیو  ید ینوکلئوت  یها  یتوال-پ

 1400 ید  شود؟  یژن، رشته رمزگذار گفته م  یسیالگو در محل رونو  ۀمکمل رشت  یبه رشته دنا  لیبه چه دل  -ت

 شود؟   یرنابسپاراز ساخته م  میوسط کدام آنزت  یرناتن  یرنا  (ها  وتیوکار)یها    یدر هوهسته ا-ث

 1397 ید  شود؟  یالگو در مولکول دنا، چه گفته م  ۀمکمل رشت  ۀبه رشت  -ج

 1399 ور یشهر .د یپاسخ ده ریز  یبه پرسش ها -11

 مورد3کنند؟  یم  دایپ  ییروند، چه سرنوشت ها   یم  یو دستگاه گلژ  یآندوپلاسم  ۀکه به شبک  توپلاسمیساخته شده در س  یها  نیپروتئ- 

 1400 ید ؟شود  یم  جادیا چگونهtRNA ناقل یرنا ی ساختار سه بعد  -12

 

 1400خرداد  .د یبه سوالات پاسخ کوتاه ده ر یباتوجه به تصاو-13

  دهد؟  یکدام مرحله از ترجمه را نشان م  ر،یشکل ز - 

 

 1398 ید .د یترجمه پاسخ ده ند یفرآ  ه دربار ر یبه سؤالات ز -14

 است؟  نیونی متtRNAناقل    یرنا   یری، محل قرار گ(بوزومیر)در رناتن    گاهی آغاز ترجمه، کدام جا  ۀدر مرحل  -الف

 شود؟  یبه نام عوامل آزادکننده اشغال م  ییها  نیتوسط پروتئ A گاهیاز ترجمه، جا  یدر چه مرحله ا  -ب

 است؟   یساز  نیپروتئ  یبرا   یشتریها فرصت ب  وتیوکاریچرا در    -پ

 

 1399 وریشهر .د یپاسخ ده ریز  ی ها به پرسش ها اخته یاطلاعات در  انیدر مورد جر-15

 شود؟یعمل ترجمه م  افتنی  انیموجب پا  ک، یپ  یدر رنا  UAG و UGA  ،UAA ی ها  (کدون)چرا حضورَ رمزه    -الف

 کند؟  یبرقرار م  یوندیرمزه مکمل خود چه پَ یبا توال  (کدون  یآنت)پادرمزه    یدر هنگام ترجمه، توال-ب

 شود؟  یم  لیدر کدام مرحله از مراحل ترجمه تشک  یدیپپت  وندیپ  نیاول  -پ

 از دنا ممکن است متصل شوند؟   ییبه چه بخش ها  یسیها  عوامل رونو  وتیوکاریدر   -ت

 1399 وریشهر .د یبه پرسش ها پاسخ ده ر یباتوجه به شکل ز -16



نگار امیری - کرمانشاه1کاری از گروه زیست شناسی ناحیه  
 

  دهد؟  یرا نشان م  یسیکدام مرحله از رونو-الف

 .دیکن  یرا نام گذار2و1  یشماره ها  -ب

 1398 وریشهر  .د یژن پاسخ ده ان یب میتنظ هدربار  ر یبه سؤالات ز-17

 رد؟ یگیحرکت رنابسپاراز را م  یشود و جلو  یاز دنا متصل م  یها، مهارکننده به چه بخش  یهسته ا  شی در پ  یسیرونو  یمنف  میدر تنظ  -الف

 ند؟ یگویکنند، چه م  یم  تیاز راه انداز، رنابسپاراز را به محل راه انداز هدا  یخاص  یکه با اتصال به نواح  ییها  نیها به پروتئ  یدر هوهسته ا-ب

  

 1398 وریشهر .د یمراحل ترجمه پاسخ دهه  دربار ر یبه سؤالات ز -18 

 ماند؟   یم  یخال E و A گاهیشود و جا  یپر م P گاهیدر کدام مرحله فقط جا-الف

 شود؟   یبه نام عوامل آزادکننده اشغال م  ییها  نیتوسط پروتئ  گاهیجا  نی، اA گاهیترجمه در جا  انیپا  یاز رمزه ها   یکیچرا با ورود    -ب

 

پادرمزه   ینشان داده شده است. کدام شماره توال   ه یاول یبا تاخوردگ  tRNA ناقل ی رنا ک ی ر یدر شکل ز-19

 1398خرداد   ؟دهد   یم  را نشان (کدون   یآنت)

 

 

 

 1400 ید :د یپاسخ ده ریز یبه پرسش ها ی ساز نیپروتئ ۀدر ارتباط با مراحل ترجم -20

 باشد؟  یم  (بوزومیر)رناتن    گاهیدر کدام جا  ید یپپت  وندیپ  یمحل برقرار -الف

 دهد؟  یترجمه رخ م  ندیدر کدام مرحله از فرا  انیپا  ی از رمزه ها   یکیرناتن به    دنیرس-ب

 1400خرداد  .د یپاسخ ده ر یز یبه پرسش ها یاکلا یاشرش  یژن در باکتر  ان یب میدر مورد تنظ -21

 شود؟   یرنابسپاراز م  یرو  شی مانع پ  ینیچه پروتئ  ،یمنف  میدر تنظ  -الف

 خود بچسبد؟  گاهیشود که فعال کننده به جا  یسبب م  یمثبت، چه عامل  م یدر تنظ-ب

 1399خرداد  .د یپاسخ ده ر یز ی به پرسش ها-22

 .دیسیرا بنو  یسیو رونو  یتفاوت همانندساز   کی  -الف

   . شوند؟  جادیبا عملکرد و شکل متفاوت ا  ییها  اختهی  کسان،ی  یبا ژن ها  ییها  اختهیچگونه ممکن است از    -ب



نگار امیری - کرمانشاه1کاری از گروه زیست شناسی ناحیه  
 

 

 

 1399خرداد  .د یپاسخ ده ریز  یها به پرسش ها وت یوکاریها و  وت یژن در پروکار ان یب میدر مورد تنظ -23

 تواند به اپراتور متصل بماند؟   ینم  گرید  نیپروتئ  نیبا اتصال لاکتوز به مهارکننده، ا  ،یسیرونو  یمنف  میچرا در تنظ-الف

 کند؟   یم  رییتغ  یسیعوامل رونو  ریژن، تحت تأث  یسیدر چه صورت مقدار رونو-ب

 1399خرداد  .د یپاسخ ده ریز یبه پرسش ها ی(ساز ن یپروتئ)در مورد مراحل ترجمه    -24

 است؟  یچه توال  یدارا   رد،یگ  یقرار م رناتن P گاهیکه در جا  رمزه  نیاول  -الف

 شود؟  یرناتن از هم م  یواحدها   ریباعث جدا شدن ز  ییها  نیچه پروتئ  ان،یپا  ۀدر مرحل  -ب

 1397 ید . د یپاسخ ده  ریز  یژن به پرسش ها ان یب م یدر مورد تنظ -25

 خود بچسبد؟  گاهیشود که فعال کننده به جا  یسبب م   یچه عامل  یاکلا ی اشرش  یدر باکتر  یسیمثبت رونو  میدر تنظ-الف

 چه نام   کنندیم  تیاز راه انداز، رنابسپاراز را به محل راه انداز هدا  یخاص  یکه با اتصال به نواح  ییها  نیها، پروتئ  یدر هوهسته ا  -ب

 دارند؟ 

 1399 ید .د یپاسخ ده ریز یدر مورد رناتن به پرسش ها-26

 ست؟یآن از چ  رواحدیجنس هر ز  -الف

 دارد؟  گاهیدر ساختار کامل چند جا  -ب

دهد. باتوجه به   ی بالغ حاصل از آن را نشان م یمولکول دنا و رنا ی از رشته الگو ی طرح ساده ا ر یشکل ز-27

 1398 ور یشهر  .د یده پاسخ ر یز ی شکل به پرسش ها

  ؟وتی پروکار  ۀاختی  ایشود    یم  دهید  وتیوکاری  ۀاختیطرح در    نیا-الف

 از مولکول دنا که به شکل حلقه درآمده، چه نام دارد؟   ییبخش ها  -ب

 

 1400خرداد   .د یسیبنو یعلم ی لیدل ر یز یها نه یاز گز کیهر  یبرا -28

  .شود  یرمزگذار گفته م  ۀالگو در مولکول دنا، رشت  ۀمکمل رشت  ۀبه رشت  یسیرونو  ندیدر فرآ - 

  



نگار امیری - کرمانشاه1کاری از گروه زیست شناسی ناحیه  
 

تواند داشته   ی م ی رمزگذار چه تفاوت ۀ دنا ساخته شده است، با رشت ی الگو ۀرشت یکه از رو  یی رشته رنا-29

  1401خرداد   باشد؟

 

 1398خرداد  .د ی پاسخ ده ر یز ی ترجمه به پرسش ها  ند یدر مورد فرآ -30

 است؟   دینواسیمعرف کدام آم AUG ایآغاز  ه  رمز   -الف

 شود؟  یپر م رناتن P گاه یترجمه، فقط جا  ۀدر طول کدام مرحل -ب

 شود؟  یرناتن خارج م  گاهیاز کدام جا  دینواسیناقل بدون آم  یرنا-پ

 1400خرداد   را به عهده دارد؟ ساخت کدام نوع از رنا ۀ فی وظ ر، یز ی ها می از آنز کیهر -31

 :...............................  3  رنابسپاراز:...............................                   2  رنابسپاراز:........................                    1    رنابسپاراز

 

  .د یسیبنورا 2و1مشخص شده   یدهد. نام بخش ها یها را نشان م  وتیوکاریژن در  ان یب می تنظ  ریشکل ز -32
 1398 ید

 

 

 

 

کنند، نشان داده    یرا ترجمه م  ی سیدر حال رونو یکه چند رنا یی ساده از رناتن ها یطرح ر یدر شکل ز -33

 1401خرداد  .شده است

  ب  ایلف  ادهد؟    ینشان م  یرا به درست  یسیکدام جهت، جهت رونو  -الف

 مشخص شده است؟   1ه  با شمار   میکدام آنز  -ب

 

 1398خرداد  .د یکن فی را تعر ریز  یعبارت ها -34

 الغ ی برنا  - 

 1398  وریشهر است؟ ازیاز ژن به راه انداز ن ی سیرونو یچرا برا -35
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 1399 ید دارد؟  یژن چه رابطه ا  انیب زان یبا م (کروموزوم ) فام تن  یفشردگ   زانی م-36

در حال رونویسی را ترجمه   ی هایی( است که چند رنا از رناتن هایی )ریبوزوم  یشکل زیر طرح سادها-37

 1402خرداد.د یشکل به سؤالات پاسخ ده به  توجه میکنند. با

 کدام شماره ، جهت رونویسی را نشان میدهد؟  -الف

 یوکاریوتی؟ 2پلیمرازِ( درون شکل ، پروکاریوتی است یا رنابسپارازِ  RNAرنابسپارازِ )  -ب

 

 

 

 1402شهریورباتوجه به فرآیند رونویسی که در شکل زیر نشان داده شده است، به سوالات پاسخ دهید.-38

 الگو را نشان میدهد؟  هکدام رشته، رشت -الف

 ؟ رشته استتوالی نوکلئوتیدی رنای ساخته شده، شبیه به کدام  -ب

 

 

 

 

 

 1402شهریوردر زیر، ترتیب وقایع مرحلۀ آغاز ترجمه نوشته شده است. موارد خواسته شده را بنویسید.-39

  اتصال رنای ناقل حامل                ............... -هدایت زیرواحد کوچک رناتن به سوی رمزه آغازتوسط

کامل شدن                   افزوده شدن زیرواحد بزرگ رناتن به مجموعه                 رناتن P  درجایگاه…………آمینواسید

 ساختار رناتن
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در هر یک از موارد زیر، با توجه به فر ایندهای تنظیم بیان ژن در یوکاریوتها، میزان محصول ژن چه تغییری  -40

 1402خردادمیکند؟

 عوامل رونویسی به توالی افزاینده ایجاد خمیدگی در دنا با پیوستن  -الف

 کاهش فشردگی در بخشهایی از فام تن -ب

 

 1402شهریور میروند؟. کدام یک از پروتئینهای زیر، پس از ساخته شدن به شبکۀ آندوپلاسمی و دستگاه گلژی -41

 آمیلاز بزاق  - 2           آنزیمهای فتوسنتزی-1

 

 

( که مثالی از تنظیم بیان ژن پس از رونویسی   mRNAپیک )اتصال بعضی رناهای کوچک مکمل به رنای -42

 1402شهریور ؟چگونه باعث توقف عمل ترجمه میشود است

 

 جانوری نشان می دهد.ه م یاختلاس در ترجمه را در سیتوپ لازمشکل زیر یکی از عوامل  -43

  1402دی.  ت زیر پاسخ دهید لاابا توجه به شکل ، به سؤ 

  .این عامل را نام ببرید  ههای سازند  های رونویسی کننده از ژن  انواع آنزیم (الف .

 ها نیز دیده میشود؟  این عامل در درون کدام اندامک این یاخته (ب

 

 

 1402دی .ت زیر پاسخ دهید والاها به س  ها و یوکاریوت در ارتباط با تنظیم بیان ژن در پروکاریوت   -44

 ، کدام پروتئین تنظیمی تغییر شکل میدهد؟ لاکتوزدر صورت تغییر قند محیط کشت باکتری از مالتوز به -الف 

کمک کنند تا رونویسی از ژن آغاز   (پلیمراز RNA) هایی میتوانند به رنابسپاراز  در یوکاریوت ها، پروتئین -ب

 های دنا میتوانند متصل شوند؟ ها به کدام بخش این پروتئین .شود



نگار امیری - کرمانشاه  1گروه های اموزشی ناحیهکاری از    

 فصل سوم   نهایی امتحان  سوالات
 

    .درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید -1

 
                                                       )خارج صبح ۹۸خرداد  )است، مثبت خواهد شد.  Dd گروه خونی فردی که-الف

                               )۹۸شهریور . )توان هستندنسبت به هم، هم B و A (هایهای )الل، دگرهABO در گروه خونی-ب

                                    )۹۸)خرداد . نمود )ژنوتیپ( آن را تشخیص دادتوان ژن در گل میمونی، با دیدن رنگ گل می--پ

                                                    )۹۸)دی  های( گسسته ای دارند.نمودهای )فنوتیپصفات چند جایگاهی رخ -ت
  )خارج    ۹۸)خرداد   انجامد.های مغزی او میآلانین به آسیب یاختهکتونوری با شیر مادر دارای فنیلتغذیه نوزاد مبتلا به فنیل -ث

                                                                )۹۸)دی  ها، علت اندازه قد یک فرد را توضیح داد. توان تنها از روی ژن نمی-ج

                  )خارج صبح  ۹۹خرداد  آلانین است. )به دلیل نبودن آنزیم سازنده آمینواسید فنیل  (PKU) کتونوریبیماری فنیل-چ

                       )خارج عصر  ۹۹. )خرداد  حالت حد واسط قرمز و سفید است RW )نمود )ژنوتیپدر گل میمونی، رنگ گل با ژن-ح

(               1400شهریور ).براساس بودن یا نبودن هیدرات کربنی است که در غشاء گویچه های قرمز جای دارد Rh گروه خونی-خ

             (1402خرداد)آنها بررسی میشوند.لای احتمالی به بیماری فنیل کتونوری ، با خونگیری از پاشنۀ پای ابت نظر از تولد بدو در نوزادان -د

               (1402شهریور.)در ژن نمود پدر وجود دارد Oداشته باشد، قطعاً دگرۀ  A، فرزندی با گروه خونی Bاگر پدری با گروه خونی -ذ

                                                                     (1401خرداد )شناسی  .پیوسته ای دارند  (فنوتیپ های )صفات چند جایگاهی رخ نمودهای -ر

                                                           1402دی .نهفته وجود دارد (اللی) ینوعی فام تن جنسی ، دگره ا یهشت، قطعاً بر رو یبا فقدان عامل انعقاد ریدر یک مرد درگ-ز

  شیفرزندان آنان پ یبرا  ییدارد. چه ژن نمود و رخ نمودها AB  یگروه خون ی و مادر O ی گروه خون ی پدر -2

  1400 ور یشهر ( ستیبه رسم مربع پانت ن یاز ین) د؟یکن یم  ینیب

  ینیب  شیفرزندان آنها پ یبرا   ییازدواج کند. چه ژن نمود و رخ نمودها ل یهموف یسالم قصد دارد با زن یمرد  -3

  1400ید است.(  ی)رسم مربع پانت الزام د؟یکن یم

 ( ؛ ۹۹)دی پیش از کشف قوانین وراثت، چه تصوری در مورد رابطۀ بین صفات والدین و فرزندان وجود داشت؟ -4

 .کنید  کامل مناسب کلمات با  را خالی  جای زیر  های  عبارت از یک  هر  در  -5

  ؛۹۸ دی). است برقرار ……………ها( رابطهها )اللکنند. بین این دگرهرا تعیین می Rh های مختلف صفتشکل d وD-الف

                  ( ؛۹۹ خرداد ). است.. ………را داشته باشد، گروه خونی این فرد A فقط آنزیم ABO اگر فردی برای گروه خونی-ب

   ( ۹۹ خرداد). اند داده اختصاص خود به را ………تن شمارهیک جایگاه مشخص از فام ABO های خونیدگره صفت گروه -پ

                            ( ؛۹۸ خرداد) .  دارد وجود.. ……………یرابطه B و  A های(های )الل، بین دگرهABO در گروه خونی-ت
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              کشور( خارج ۹۸ خرداد). است  برقرار ………………یرابطه B و  O های(های )الل، بین دگرهABO در گروه خونی-ث

                                                                    (عصر؛  خارج ۹۸ خرداد). است.. …………نمود )فنوتیپ( صفات تک جایگاهی،رخ-ج

                                   (؛۹۹ شهریور ).  ندارد وجود  کند، تجزیه تواندمی را آلانینفنیل آمینواسید کهآنزیمی …………در بیماری -چ

                 1402خرداد.یکی از فام تنهایش باشد، ممکن نیست به رنگ ............ دیده شوددر R اگر گل میمونی ، دارای دگرۀ )الل(-ح

                                                                                                 .دگره وجود دارد ............، ABO برای صفت گروه خونی-خ

 ............ هنگامی که صفت در حالت ناخالص، به صورت حدواسط حالت های خالص مشاهده می شود، رابطۀ دگره ای از نوع -د

                                                                                                                                                                   (1400دی ) می باشد

                                                                  ( 1400شهریور   .).رابطۀ ............ برقرار است Rh گروه خونی(الل های)بین دگره های -ذ

 1402دی.نمودهایش است بارز در ژنه ........... عدد دگر یفراوانی را دارد، دارا شترینیکه ب ینمود در رنگ نوعی ذرت، رخ-ر

 ( ؛  ۹۸)خرداد تن )کروموزوم( است؟ در کدام فام   Rhجایگاه ژنی گروه خونی- 6

 .کنید  کامل  مناسب واژۀ  انتخاب با را زیر  های  عبارت -7

                (  ؛۹۸ دی. )است( منفی  – مثبت RH (ی  های قرمز وجود داشته باشد، گروه خوندر غشای گویچه  D اگر پروتئین-الف 

                 (صبح؛  خارج  ۹۹ خرداد). شودمی مشاهده  ها زاده در( فنوتیپ) نمودرخ نوع( سه – ز آمیزش دو گل میمونی صورتی، )دو ا-ب

                                                              (۹۸)شهریور . چند جایگاهی( است _رنگ گل میمونی مثالی از صفات )تک جایگاهی -پ

                                                         ( ؛۹۸ خرداد). است زنگوله شبیه( غیرپیوسته _نمودهای )پیوسته نمودار توزیع فراوانی رخ -ت

.  است( جایگاهی تک _های( صفتی زنگوله ای باشد، آن صفت )چند جایگاهی نمودهای )فنوتیپاگر نمودار توزیع فراوانی رخ -ث

                                                                                                                                                               (صبح؛   خارج ۹۸ خرداد)

  _های بارز بیشتر باشد، مقدار رنگ )سفید های ناخالص، هر چه تعداد دگرهنمودنوعی ذرت صفتی با سه جایگاه ژنی دارد. در رخ-ج

                                                                                                                                     (عصر؛ خارج ۹۹ خرداد) .است کمتر( قرمز

( کمتر _های بارز بیشتر باشد، مقدار رنگ قرمز )بیشتر نمودهای ناخالص، هر چه تعداد دگرهدر رابطه با رنگ نوعی ذرت، در رخ  -چ

                                                                                                                                                                    (؛ ۹۹ شهریور). است

                              (؛۹۹ خرداد). ندارد وجود( بسازد _آلانین را )تجزیه کند که آمینواسید فنیلکتونوری، آنزیمیدر بیماری فنیل-ح

                                                                         (1400خرداد )  .است (گسسته –پیوسته )صفتی  Rh در میان انسان ها، صفت-خ

                        (1400خرداد  .) را مشخص کرد (منفی A گروه خونی  - منفی  O )با کمک رخ نمود، می توان ژن نمود گروه خونی-د

مطابقت   ( با تصورات موجود در زمان پیش از کشف قوانین وراثت ABگروه خونی  -بروز صفت ) رنگ صورتی گل میمونی -ذ

                                                                                                                                                                                        (1402.)شهریوردارد

                                                                ( 1400شهریور )  .است (۹ – 1)در فام تن شماره  ABO جایگاه ژن های گروه خونی -ر
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ناخالص ( بوده  - ، متفاوت از والدین باشد، قطعا ژن نمود والدین )خالص  مونییدو گل م زشیحاصل از آم یگل ها ۀاگر رنگ هم-ز

                                                                                                                                                          (1402)خرداد.است 

                                                                                                                                                                                       1402دی.بود  خواهد  از ژن نمود ها  (کمتر  –  یمساو) دو دگره ، رابطه بارز و نهفتگی وجود داشته باشد، تعداد رخ نمود ها    نیدر صورتی که ب   -ژ

 

 .اصطلاحات زیر را تعریف کنید  -۸

 ( ؛  ۹4)شهریور الف( فنوتیپ: 

 ( ؛  ۹4)دی ب( الل: 

 ( ؛ ۹3)شهریور ج( ناخالص: 

گویند آن جاندار نسبت به صفت مورد  اگر دو الل مربوط به یک صفت در یک جاندار شبیهِ یکدیگر باشند، می -۹

 ؛(۹4خرداد نظر چگونه است؟ )

نمود  شود، ژن منفی  Rh مثبت باشد و گروه خونی یکی از فرزندان آنهاRh اگر گروه خونی زن و شوهری -10

 ؛( ۹۹)خرداد   این والدین را بنویسید.

 ؛( ۹۹)دی را بنویسید.  Rh های گروه خونینمود )ژنوتیپ( انواع ژن -11 

 .؛(۹۹تن شماره چند است؟ )خرداد در فام  ABO های گروه خونیجایگاه ژن  -12

 .های زیر پاسخ دهید به پرسش ABO و گروه خونی Rh در مورد -13

 از چه نوعی است؟ Rh های( مربوط بههای )اللرابطه دگره -الف

   ( خارج کشور عصر؛  ۹۸)خرداد جزء صفات تک جایگاهی است یا چند جایگاهی؟   ABO گروه خونی -ب

 ؛( ۹۸)دی  چه رابطه ای برقرار است؟  O و A ، بین دو دگره )الل(ABO در گروه خونی -14

 خارج کشور عصر؛(  ۹۸)خرداد باشد؟ می  A دارد دارای گروه خونی AO )ژنوتیپ(نمود چرا فردی که ژن  -15
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نمودهایی  ها( و رخ نمودها )ژنوتیپ دارد. چه ژن  AB و مادری گروه خونی O پدری گروه خونی -16

 ؛( ۹۸و دی  ۹۸)شهریور  کنید؟ )بدون ذکر راه حل(بینی می هایی( برای فرزندان آنان پیش )فنوتیپ 

دارد،   AB دارد، با پسری که گروه خونی O ، که یکی از والدینش گروه خونیA دختری با گروه خونی -17

 ؛( ۹0)خرداد ها قابل انتظار است؟ های خونی در فرزندان آن ازدواج کرده است. کدام گروه 

کند،  ازدواج می  AB داشته اند، با زنی با گروه خونی AB که والدینش گروه خونی A مردی با گروه خونی -1۸

 ؛( ۹3)خرداد های خونی در فرزندان آنها مورد انتظار نیست؟  کدام گروه 

 ( ۹۹)شهریور های زیر پاسخ دهید. به پرسش Rh و ABO های خونیدر مورد صفات گروه  -1۹

 است؟ ۹تن )کروموزوم( شماره  الف( جایگاه ژنی کدام یک از صفات فوق در فام

 .منفی را بنویسید O فردی با گروه خونینمود )ژنوتیپ( ب( ژن

 وجود دارد؟  B) و A ج( چه رابطه ای بین دگره )الل

 خارج صبح؛(  ۹۹)خرداد  ها چیست؟ یک مثال برای آن ذکر کنید. منظور از رابطه هم توانی بین دگره -20

 ؛( ۹۸)دی است؟  W و R کدام رنگ گل میمونی نشان دهنده رابطه بارزیت ناقص بین دو دگره- 21

 ؛( ۹۹)شهریور  چگونه است؟ RW رنگ گل میمونی -22

های حاصل از آمیزش دو گل میمونی صورتی را با رسم مربع پانت بنویسید.  های( زاده نمودهای )فنوتیپ رخ - 23

 ؛( ۹۹)خرداد 

 ؛(۹۸)شهریور های هموفیلی ندارد؟ تن )کروموزوم( انسان جایگاهی برای دگره کدام فام  -24

 ؛( ۹۹)خرداد ممکن نیست پدر ناقل باشد؟  X چرا در صفات وابسته به - 25

 خارج صبح؛(  ۹۸)خرداد مرد ناقل وجود ندارد؟ ( X وابسته به) چرا در بیماری هموفیلی  -26
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 ؛( ۹۸)شهریور نمود )ژنوتیپ( دختر ناقل بیماری هموفیلی را بنویسید. ژن  -27 

 ؛( ۹۸)دی  سالم است یا بیمار؟ hX HX نمود )ژنوتیپ(دختر دارای ژن  -2۸

 ؛(۹۹و خرداد  ۹۸)دی ترین نوع هموفیلی چیست؟ علت شایع -2۹

 .زن و مردی سالم از نظر بیماری هموفیلی، پسری هموفیل دارند -30 

 .نمود این زن و مرد را برای هموفیلی بنویسیدالف( ژن

 ( ؛ ۹۹نمودهای احتمالی این دختر را برای هموفیلی بنویسید. )دی ب( اگر این زن و مرد صاحب فرزند دختری شوند، ژن

)بدون ذکر راه   :دارند  O و دختری سالم با گروه خونی  AB زن و مردی سالم، پسری هموفیل با گروه خونی-31

 خارج صبح(  ۹۹)خرداد حل( 

 .مادر را برای صفت هموفیلی بنویسیدنمود )ژنوتیپ( پدر و الف( ژن

 نمود )فنوتیپ( گروه خونی پدر و مادر چیست؟ ب( رخ

هایی( برای  نمودهایی )فنوتیپ نمود )ژنوتیپ( و رخ مردی سالم قصد دارد با زنی هموفیل ازدواج کند، چه ژن -32

 خارج عصر(  ۹۸)خرداد کنید؟ )بدون نوشتن راه حل(  فرزندان آنان پیش بینی می 

ها( و  نمودها )ژنوتیپ مردی هموفیل قصد دارد با زنی ازدواج کند که سالم است و ناقل هم نیست. چه ژن-33 

 ( ۹۸)خرداد کنید؟ )بدون ذکر راه حل( هایی( برای فرزندان آنان پیش بینی می نمودهایی )فنوتیپ رخ 

های( فرزندان حاصل از ازدواج مردی هموفیل با زنی ناقل هموفیلی را با رسم مربع  نمودهای )ژنوتیپژن -34

 ( ۹۸)دی پانت بنویسید. 

زن و مردی سالم، دارای فرزند هموفیل شده اند. اگر پدر زن، هموفیل باشد، ژنوتیپ مادر و جنسیت فرزند   -35

 ؛(۹۸)خرداد هموفیل را بنویسید. 
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)خرداد مردی هموفیل با زنی سالم که پدرش هموفیل بوده، ازدواج کرده است. ژنوتیپ زن را مشخص کنید. -36

 ؛( ۹2

بینی  نمودهایی برای فرزندان آنان پیش نمود و رخ . چه ژن مردی سالم قصد دارد با زنی هموفیل ازدواج کند  -37

 ؛( ۹۹)خرداد کنید؟ )بدون ذکر راه حل( می 

و   X زن و مردی سالم صاحب فرزندی هموفیل شده اند. با توجه به این که هموفیلی یک بیماری وابسته به -3۸

 ( ۹۹)شهریور   :نهفته است

 .الف( جنسیت فرزند هموفیل را مشخص کنید

 .نمود )ژنوتیپ( والد ناقل را بنویسیدب( ژن

  ج( احتمال تولد کدام یک، دختر هموفیل یا پسر سالم در این خانواده وجود ندارد؟

  (؛ ۹۹ شهریور  خارج ۹۹)خرداد اندازه قد انسان صفتی گسسته است یا پیوسته؟  -3۹

 خارج صبح؛(  ۹۹)خرداد نمودار توزیع فراوانی کدام یک شبیه زنگوله است؟  -40

 رنگ ذرت  -Rh           4 صفت-ABO       3 گروه خونی-2           رنگ گل میمونی -1

  (؛ ۹۸)خرداد صفت رنگ نوعی ذرت یک صفت چند جایگاهی است یا تک جایگاهی؟  -41

های موجود در دو آستانۀ طیف یعنی قرمز و سفید را  نمود )ژنوتیپ( ذرت در رابطه با رنگ نوعی ذرت، ژن -42

 ؛( ۹۹)خرداد بنویسید. 

)دی   آورند؟رنگی را به وجود می های بارز چه در رنگ نوعی ذرت که یک صفت چند جایگاهی است، دگره - 43

 ؛( ۹۸

 خارج عصر؛(  ۹۹)خرداد ساخته شدن سبزینه در گیاهان علاوه بر ژن به چه چیزی نیاز دارد؟ -44

 خارج عصر؛(  ۹۹و خرداد   ۹۸)دی کدام آنزیم وجود ندارد؟  (PKU) کتونوریدر بیماران مبتلا به فنیل -45
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 خارج صبح؛(  ۹۸)خرداد کتونوری، آنزیم تجزیه کننده کدام آمینواسید وجود ندارد؟ در بیماری فنیل  -46

شود؟  تجمع چه ماده ای در بدن به ایجاد ترکیبات خطرناک منجر می  (PKU) کتونوریدر بیماری فنیل  -47

  ؛(۹۸)دی 

های بدن او  کتونوری با شیر مادر، باعث آسیب رسیدن به کدام یاخته تغذیه نوزاد مبتلا به بیماری فنیل  -4۸

 ؛( ۹۸)خرداد شود؟ می 

 ؛( ۹۸)شهریور جلوگیری کرد؟  (PKU) کتونوریتوان از بروز بیماری فنیل چگونه می  -4۹

 .علت عبارت زیر را بنویسید -50 

 .؛(۹۹شوند.« )دی کتونوری، با انجام آزمایش خون بررسی می ابتلای احتمالی به بیماری فنیل نوزادان در بدو تولد، از نظر »

مردی هموفیل قصد دارد با زنی ازدواج کند که سالم است و ناقل هم نیست. زن می خواهد بداند آیا ممکن  -51

 (  1401خرداد  )  .ذکر ژن نمودهای تمام افراد خانواده الزامی است)است فرزند حاصل از این ازدواج، هموفیل باشد؟

 (  1400دی ) دارد، چگونه است؟   O− که فرزندی با گروه خونی A+ ژنوتیپ مادری با گروه خونی-52

 ( 1400خرداد  :را تعریف کنید.) صفت در علم ژن شناسی -53 

 (  1400دی )منظور از صفات چندجایگاهی چیست؟  -54

 ( 1401خرداد ) را تعریف کنید. صفت وابسته به جنس  اصطلاح  -565

مردی هموفیل با زنی که سالم است و ناقل هم نیست ازدواج می کند. ژن نمود و رخ نمود فرزندان این   -56

 (  1400خرداد .) خانواده را با رسم مربع پانت نشان دهید 

 .به پرسش های زیر پاسخ دهید  "انواع صفات "در رابطه با -57

 ناقل نامیده می شود؟  Xh XH چرا فردی با ژن نمود -الف
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   1400شهریور صفات چندجایگاهی چه نوع رخ نمودی دارند؟  -ب 

 

 .باتوجه به صفت گروه های خونی پاسخ دهید -5۸

 است، چیست؟  Dd گروه خونی فردی که -الف 

 1 401خرداد نسبت به یکدیگر چگونه است؟  B وA رابطۀ بین دگره های -ب 

 

است با زنی که   دراتیو هر دو نوع کربوه  نیپروتئ یخونی ، دارا یکه از لحاظ گروه ها ی حاصل ازدواج مرد-5۹

 ( 1402وری )شهرمیباشد. A  -با گروه خونی  ی را ندارد، فرزند  نیت ها و پروتئ درایکربوه

 بنویسید.  Rhژن نمود )ژنوتیپ( این زن و مرد را از نظر گروه خونی  -الف

 این فرزند را بنویسید .  ABOشوند ؟ ژن نمود گروه خونی  Bآیا این خانواده می توانند صاحب فرزندی با گروه خونی +  -ب

 

 ( 1402)خردادسؤالات زیر پاسخ دهید .ژن نمودهای زیر در رابطه با رنگ نوعی ذرت است. با توجه به آن ها به -60

AAbbCC-3          AABbCC-1 AaBBCc-5 

Aabbcc-2 AaBbCc-4 

 رخ نمود )فنوتیپ( کدامیک از ژن نمودها، نسبت به سایرین از فراوانی بیشتری برخوردار است؟  -الف

 دو ژن نمودی که باعث ایجاد رخ نمود مشابه می شوند، را انتخاب کنید. -ب
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 ( 1402وری )شهر. .توجه به نمودار توزیع فراوانی رخ نمود )فنوتیپ(رنگ نوعی ذرت، به سؤالات زیر پاسخ دهید با  -61

 

 

 

 در کدام ستونها مشاهده میشوند؟  AaBBCcو   AaBbccژن نمودهای  -الف

 ؟در کدام ستون تعداد دگره های )اللهای( بارز و نهفته برابر است -ب

 

:  a: دگرۀ سالم و A: )با فرض اینکه  Aaنمود  کتونوری، از ازدواج زن و مردی با ژ ن در بیماری نهفتۀ فنیل  -62

 (1402وری )شهر دگرۀ بیمار باشد (

 ژن نمود )ژنوتیپ( فرزندان را با رسم مربع پانت نشان دهید . -الف 

 آلانین دارد؟آیا این والدین ممکن است صاحب فرزندی شوند که نیاز به تغذیه با شیرخشک فاقد فنیل  -ب

 

 B- خالص برای هر دو گروه خونی باشند و گروه خونی مادر و پدر (ژنوتیپ )نمود  اگر پدر و مادری دارای ژن-63

                                                                                                                           1402دیباشد 

                                                                       بنویسید Rh نمود مادر خانواده را از نظر گروه خونی ژن -الف
                                                                    دختر خانواده را بنویسید Rh و ABO نمود دو گروه خونی ژن-ب
 منفی شوند؟   Rh آیا این پدر و مادر میتوانند صاحب فرزندی با گروه خونی -پ
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کتونوری را چگونه میتوان مهار   طبق مطالب کتاب درسی، عوارض بعضی بیماریهای ژنی مثل بیماری فنیل -64

      1402دی؟ کرد

 

      1402دی برای عبارت زیر یک دلیل علمی بنویسید.-65

 .، رخ نمود صورتی دارد )RW  ژنوتیپ (ل میمونی با ژن نمود گ  - 
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 فصل چهارم   نهایی امتحان  سوالات

  

 1399خرداد  .د یپاسخ ده ریز  یبه پرسش ها ی در اطلاعات وراثت  ریی در مورد تغ-1

 آگاه شوند؟  ی( کروموزوم) یفام تن ی ها یتوانند از وجود ناهنجار یشناسان چگونه م ستیز -الف

 وجود دارد؟  گاریکه در دود س د ینام ببر ییایمیش یعامل جهش زا کی -ب

 نقش دارند؟  ی تصادف یدادهای ها، رو تیدر کدام عامل برهم زننده تعادل جمع-پ

 مقاوم است؟   ا یمالار یماریشکل، به ب یداس یکم خون  یماریکدام ژن نمود ب -ت

 .دیسیبنو جیالیوست یساختارها یمثال برا کی -ث

   .د یرا با کلمات مناسب پر کن ی خال یجا ریز  ی از عبارت ها ک یدر هر  -2

 1397 ید ............ است ییاز گونه زا ی، مثال خوبی( دییپلو یپل) یچندلاد اهانیگ شیدایپ  -الف

 1400 ور یشهر  .شوند یم  جادی............ ا ی بر اثر خطا یچندلاد اهانیگ-ب

 1398 ور یشهر  .نامند یم تیرا ........... آن جمع تیجمع کی افراد  یژن ی ها گاه یموجود در همه جا یدگره ها ۀمجموع هم-پ

 1398خرداد   .وجود دارد گاریتوان به ............ اشاره کرد که در دود س  ی جهش زا م ییایمیاز مواد ش-ت

 1398خرداد   .ند یگو یشود، ............ م  ی م  یتصادف یدادهایبراثر رو یدگره ا یفراوان رییکه باعث تغ یندیبه فرآ-ث 

 ی را جهش ..................... م   ینینوع جهش جانش نیشود، ا ید یپپت یپل هریدر زنج دینواسیدر نوع آم رییاگر جهش، سبب تغ -ج

 1399 وریشهر .نامند

 1399 وریشهر .................... در فام تن ها است یاز ناهنجار ی به نشانگان داون، مثال  انیدر مبتلا یاضاف  21فام تن  کیوجود  -چ

 1399 ید .شود ی............ گفته م ،یتوپلاسمیو س یهسته ا ی وراثته ماد یبه مجموع محتوا-ح

 1401خرداد  .شود یمنجر م  ای............ و زا یزاده ها دیاست که به تول یزشیآم ز،یآم تیموفق زشیآم-خ

 1401خرداد  .نامند یرا باهم ............ م  بوزیر ۀو قند پنج کربن نی آدن یباز آل، ATP در مولکول -د 

 1400خرداد  .شود ی و ............ منجر م ستایز یزاده ها  دیاست که به تول یزشیآم زی آم تیموفق زشیمنظور از آم -ذ

 1400 ید .شکل، ژن نمود ............ دارند ی قرمز داس یها چهیاز گو یناش  یکم خون یماریافراد مبتلا به ب-ر

 1402خرداد.هر چه بین دنای دو جاندار شباهت بیشتری وجود داشته باشد ، .......................... نزدیک تری دارند -ز
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............. مقاوم  اگر گویچۀ قرمز فردی فقط در مقدار کمِ اکسیژن محیط، داسی شکل شود، این فرد در برابر بیماریِ ... -ژ

 1402شهریوراست.

 1402دی.زایی ...................... به تدریج اتفاق میافتد هزایی، گونه گو ن یدر ارتباط با سازوکارها-س

 1399 وریشهر .د یپاسخ ده ر یز ی به پرسش ها یدر اطلاعات وراثت   رییدر مورد تغ -3

   .دیاز حال تعادل خارج شود، دو مورد نام ببر تیشوند جمع ی که باعث م یاز عوامل -الف

 مناطق است؟ ریاز سا شتریب  اریبس یدرچه مناطق HbSهدگر ی شکل در جهان، فراوان یداس یکم خون یماریب عیتوز  ۀبا مطالع -ب

  ی کرده اند، چه م دایسازش پ  یمختلف یجانداران به روش ها از، ین کیپاسخ به  یدهند، برا  یکه نشان م   ییبه ساختارها  -پ

 ند؟یگو

 .دیرا نام ببر ییانواع گونه زا -ت

 1398 ید .د یها و گونه ها پاسخ ده تیدر جمع ریی تغ ه دربار  ریبه سؤالات ز  -4

 شود؟ یمناطق م  رینسبت به سا زیاخی انسان در مناطق مالار تیجمع یباعث بقا  ،یوجود چه دگره ا-الف

  ی کرده اند، چه م دایسازش پ  یمختلف یجانداران به روش ها از، ین کیپاسخ به  یدهند، برا  یکه نشان م   ییبه ساختارها  -ب

 ند؟یگو

                                                                                          دهد؟  یرخ م  ییایجغراف ییجدا ،ییدر کدام گونه زا -پ

 شود؟ ی م ی( دییپلو یپل ی)چندلاد اهانیگ  جادیباعث ا  یچه عامل -ت

 

از  یکی( .د یارتباط دارد. آن ها را مشخص کن" B" ستون ی از عبارت ها یکیبا " A" از موارد ستون ک یهر  -5

 1398 ی د (است اضافه " B" ستون ی عبارت ها

"A"                                                                                              “B” 

 شکل  یقرمز داس یها چهیاز گو یناش یکم خون  -1                                در فام تن  یساختار یناهنجار -الف

 نشانگان داون  - 2 ی                                                       جهش ارث -ب  

 )جهش در گامت ها (کامه ها  - 3 ی                                                    نیجهش جانش -ج

 ی                          واژگون -4                                            جهش خاموش -د

 ناهنجاری عددی در فام تن -ه
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 1397 ید .د یپاسخ ده ریز ی جانداران به پرسش ها یدر ماده وراثت  رییدر مورد تغ  -6

 شود؟  یشکل م ی قرمز داس یها چهیگو جادیکدام نوع جهش کوچک باعث ا-الف

 دهد؟  ی م لیرا در ژنگان انسان تشک  یتوپلاسمیکدام دنا  ژنگان س-ب

 ؟ یی ایمیش ایاست  یکیزی ف یعامل جهش زا کیوجود دارد  گاریکه در دود س رنیبنزوپ  -پ

  شود؟  یو کالباس به آن ها اضافه م  سی مثل سوس ینیمحصولات پروتئ  یماندگار یبرا یباتیچه ترک -ت

  .د ی مناسب را انتخاب کن  ۀن یکلمات داخل پرانتز، گز ن یاز ب-7

  1400خرداد  .استی( هنیدگرم – یهن یهم م) ییاز گونه زا یمثال خوبی  چندلاد اهانیگ ش یدایپ -الف 

 1399خرداد  .شود ی مبادله م ی(رخواهریغ  -یخواهر) یها نکیفام نیاز فام تن ب ی، قطعه ا(اور نگیکراس)شدن  ییپایدر چل -ب

 1399 وریشهر .نخواهد یاثر نیپروتئ(مقدار  – یتوال)جهش بر  نیدهد، ا یرخ م  یمیتنظ یها یاز توال ی کیجهش در  یگاه -پ

 1399 وریشهر .رند یگ ی گروه قرار م کیدر  نیدارد، بنابرا یتر  کینزد یشاوندیخو (کوسه   – ی کوه ریش)با  نیدلف-ت 

 1398 وریشهر .باشند ی(رتصادف یغ   – یتصادف )در حال تعادل باشد، لازم است آمیزش ها در آن  یتیآنکه جمع یبرا-ج

  .شودیم جاد یا یبیباشند، نوترک ( متفاوت –مشابه ) یدگره ها  یاگر قطعات مبادله شده حاو (اور نگیشدن )کراس ییپایدر چل-چ

 1400 وریشهر

 1400 وریشهر .نخواهد یاثر نیپروتئ  (مقدار –  یتوال)جهش بر  ن یدهد، ا ی رخ م یمیتنظ یها یاز توال ی کیجهش در  یگاه-ح

 1400  وریشهر .است (CTT-CAT) د،ینواسیآم نی، رمز مربوط به ششم یعیطب نیهموگلوب یبتا هریدر زنج-خ

 1402شهریور.ردیتک لاد( صورت میگ -)دولاد   یجهش مضاعف شدگی فقط در یاخته ها-د

 1402خردادکوچک اثر دارد. یها  تی( در جمعهنییهم م  - هنیی ژن در گونه زایی )دگر م رانش-ذ

مشاهده می   A یبه جا T دینوکلئوت نییجانش (الگو –ر مزگذار ه)کم خونی داسی شکل، در ر شت یماریدر ارتباط با ب-ر

 1402دی.شود

 

 139خرداد  شود؟  ی ماریتواند باعث ب  ینم HbS HbA با ژن نمود یدر افراد  ایمالار ی ماریچرا انگل ب-8

  

  .د یمشخص کن ل یرا بدون ذکر دل ر یز ی از عبارت ها کی هر  ینادرست ا ی یدرست -9

 1400 وری شهر   .دهد ی رخ م یی ایجغراف ییجدا ،یهنیدگرم ییدر گونه زا -الف 
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 1398 ور یشهر .دهد  یم  شیرا افزا یکند و گوناگون ی تر م یژن را غن ۀخزان د، یجد یجهش، با افزودن دگره ها-ب

 1400خرداد  .باشند ی رتصادفیها در آن غ  زشیدر حال تعادل باشد، لازم است آم یتیآن که جمع یبرا -پ

 1397 ید .دارد یشتری اثر ب یبزرگ تر باشد، رانش دگره ا تیجمع کیهر چه اندازه -ت

 1398خرداد  .است یعیانتخاب طب (ها کیوتیب یآنت)ها   ستیها به پادز یعلت مقاوم شدن باکتر-ث

 1399 ید. شودیم  دهاینواس یآم یدر توال رییباعث تغ شهیهم ینیجهش جانش-ج

 1400 ید .شود  ینم  دهاینواس یآم یدر توال رییباعث تغ شهیهم ینیجهش جانش-چ

 1400 ید .است ایو زا ستایز اهیگ کی n3)دیپلوئ یتر)سه لاد  یگل مغرب اه یگ-ح

 1400 ید .انجامند یچارچوب خواندن م رییاضافه و حذف، الزاماً به تغ ی جهش ها-خ

 1402خرداد.وجود دارد 21در ژنگان )ژنوم( هسته ای افراد مبتلا به نشانگان داون ، سه نسخه از فام تن )كروموزوم(  -د

 1402دی. يا حتي صفر است ر در عملکرد آنزيم كم ي ي گر جهش در ژن آنزيمي در جايي دور از جايگاه فعال رخ دهد، احتمال تغا-ذ

 1398خرداد  .د یپاسخ ده ر یز یجانداران به پرسش ها  یوراثت ه در ماد ر ییدر مورد تغ -10

  ینینگذارد، چه نوع جهش جانش نیبر پروتئ یریشود و تأث لیتبد  دینواسیهمان آم یبرا یگریبه رمز د دینواسیآم کیاگر رمز -الف

 است؟ رخ داده

  است؟ یرجنسیانسان شامل چند فام تن  غ  یژنگان هسته ا -ب

   .د یپاسخ ده ریز  یبه پرسش ها -11

 1399خرداد  ند؟یگو یچه م  یوراثت هماد یبه کل محتوا -الف

 1399خرداد   شود؟ یم هیبه هم شب تیژن دو جمع ۀدر چه صورت با شارش ژن، خزان-ب

 1392 ید ژن ها دو نسخه وجود دارد؟ ی کروموزوم از بعض کیدر   ،یدر کدام نوع جهش کروموزوم -پ

 1399 وری شهر شود؟ ی م جادیا ا یزا یاهیگ(دیتتراپلوئ)چارلاد   یگل مغرب یچرا از خودلقاح -ت 

 1401خرداد  د یکن فیرا تعر  تیجمع ی ژن ۀ خزان-12

 1398 وریشهر.  د یکن  فیهمتا را تعر یساختارها ایاندام  -13

 1397 ید .د یپاسخ ده ر یز یها و گونه ها به پرسش ها تیدر جمع ر ییدر مورد تغ -14

 مقاوم اند؟  ایدر برابر مالار HbS HbA ژن نمود ناخالص یچرا افراد دارا -الف

 شوند؟  یم  دهیدارند، چه نام ی است، و کار متفاوت  کسانیآن ها   یکه طرح ساختار یی اندام ها-ب
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 است؟ ییچه نوع ساختارها ه نشان دهند  تونیپا در لگن مار پ  ی ایبقا-پ

 

 1401خرداد  ابد؟ی شیممکن است افزا  ید یپپت ی پل ۀرشت  کیدر چه صورت طول -15

  1398 ید .د یکن  فی را تعر یعیانتخاب طب -16

رمز   ، یقرمز داس   یاز گلبول ها یناش  یدر ارتباط با کم خون   نیهموگلوب ی بتا هری زنج  یژن ها   سهیدر مقا-17

 1400 ید کرده است؟ دایپ یر ییتغ چه  د ینواس یآم نیششم

 1395 ید .د یکن ف یرا تعر ر یاصطلاحات ز -18

 یی جهش جابه جا - 

 1394  وریشهر  .د یمناسب را انتخاب کن ۀ نیگز  ر یدر سوالات ز-19

که براثر شکسته شدن جداشده   ی قطعه ا  ب،یبه ترت ییمضاعف شدن و جابه جا  یکروموزوم ِ  یدر جهش ها-الف

 شود؟  ی متصل م کروموزوم  است، به کدام

 همتا  ریغ  -همتا   ریغ - 4              همتا  –همتا -3             همتا  –همتا  ریغ -2       همتا  ریغ  - همتا  -1

  

   در خاک را انجام داده اند، کدم اند؟ ی که تخم گذار یجانداران مهره دار  نیاول -ب

 ستانیوزد-4-            خزندگان-3ن            پستاندارا  -2           پرندگان -1

 

مرتبط به هم را در دو ستون   ی در مورد انواع جهش آورده شده است. عبارت ها ییپرسش عبارت ها نیدر ا  -20

 1400خرداد .)اضافه است "ب"در ستون  مورد 2) د یمشخص کن

 "الف"ستون                            "ب" ستون

 .شود یم لی تبد دینواسیهمان آم گریبه رمز د دینواسیآم کیجهش رمز  نیدر ا (الف               ییجا به جا 1-

   ی            مضاعف شدگ 2-

 .شود ی منتقل م  رهمتایفام تن به فام تن غ   کیاز  ینوع جهش قسمت نیدر ا (ب                    خاموش 3-

 معنا  یب 4-
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 1400 وری شهر :د ی پاسخ ده ر یبه سوالات ز-21

 دارد؟  یامدیرخ دهد، چه پ  ندهیافزا یها یاگر جهش در توال-الف  

 نامند؟  یشوند را چه م یانتخاب م طیکه در آن افراد سازگارتر با مح یندیفرآ-ب 

 شود؟  یمحسوب م دیگونه جد کی n4 یگل مغرب اهیچرا گ -پ

 

 1400خرداد  .د یسیبنو یعلم ی لیدل ر یز یها  نهیاز گز ک یهر  ی برا -22

   .ردیم یم  HbS HbA قرمز افراد با ژن نمود  یدر گلبول ها ایانگل مالار - 

 1400خرداد  .د یکن  سه یمقا گریکد یبا  ییایجغراف ییرا از نظر جدا ی هنیو دگرم  یهنیهم م یی گونه زا-23

 1400 ید .د یاز حال تعادل خارج شود، به پرسش ها پاسخ ده تیشود جمع یکه سبب م  یدر ارتباط با عوامل -24

 شود، چه نام دارد؟ ی م  یتصادف یدادهایبر اثر رو یدگره ا یفراوان رییکه باعث تغ یندیفرا -الف

 کاهد؟ یم یا دگره یو از فراوان ندیگزیرا برم طیافراد سازگارتر با مح تیتعادل جمع هاز عوامل برهم زنند  کیکدام   -ب

 1401خرداد  :شکل یقرمز داس  ی ها چهیاز گو یناش  یکم خون  یماریدر ب -25

  دهاینواسیرا در کدام آم نیدو پروتئ نیتفاوت ا افته،یشکل  رییسالم و تغ  ینهایهموگلوب  یدهاینواسیآم ۀسیدانشمندان با مقا  -الف

 .)دیرا ذکر کن  دها ینواسینام آم) افتند؟ی

 شوند؟  ی شکل م یداس ی چه هنگام HbS HbA با ژن نمود ناخالص یقرمز افراد یها چهیگو-ب

 

 1400خرداد  :د یکن  ف یجهش را تعر-26

 1398خرداد  .د یکن فیرا تعر  ر یساختار آنالوگ ز-27

  دایارتباط دارند. آن ها را پ "ب"از موارد ستون   یکی با  "الف"ستون  یاز عبارت ها کیهر ر،یدر جدول ز -28

 1399 ید .د یکن

 الف                                                                           ب

 گونه ها  ر ییتغ یردپا (الف                                    همتا  یساختارها 1-

 متفاوت یو طرح ساختار کسانیکار (ب                                   آنالوگ  یساختارها 2-
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 و کار متفاوت  کسانی یطرح ساختار ( ج                                الیجیوست یساختارها 3-

  

 1399 ید  .د یسیرا بنو یعیانتخاب طب  ۀ جیها در نت  ستیها به پادز ی علت مقاوم شدن باکتر-29

 

 1398 ور یشهر .د یپاسخ ده ی در اطلاعات وراثت رییتغ  ه دربار ر یبه سؤالات ز -30

حاصل از آن، چه  دیپپت ی صورت طول پل ن یشود، در ا لیترجمه تبد انی به رمز پا دینواسیآم کیرمز  ، ینیاگر در جهش جانش -الف

 کند؟یمی رییتغ

 مؤثر باشد؟  نیبر مقدار ساخت پروتئ تواندیاز ژن م ییهایجهش در چه توال -ب

 شود؟یم نیمی) تمریدوپار (د لیکه باعث تشک  دینام ببر ی کیزیف یعامل جهش زا کی -پ

 شوند؟  ی شکل م یداس یچه زمان HbS HbA قرمز افراد با ژن نمود ناخالص  یها چهیگو -ت

 دهد؟  یرخ م  ییایجغراف ییجدا ییدر کدام گونه زا-ث

 1395 ور یشهر  .د ی پاسخ ده ر یبه سؤالات ز-31

 از ژن ها دو نسخه دارد؟ یکروموزوم همتا، از بعض ، یدر کدام نوع جهش کروموزوم - 

است رخ دهد، چگونه بر مقدار محصول ژن اثر خواهد   یمیتنظ  ی ها یاگر جهش در راه انداز که از توال  -32

 گذاشت؟

 1402شهریور. د یزیر پاسخ ده ی در اطلاعات وراثتی به پرسش ها ر ییدر مورد تغ-33

 فقط یک فام تن داشته باشد ، آیا میتواند دچار جهش جابجایی شود؟ چرا؟ یاگر جاندار -الف

 دارند؟ تیبر گوناگونی افراد در یک جمع  یچه اثر عییجهش و انتخاب طب-ب

 گونه ها را نشان میدهند؟  رییاز شواهد تغ کیبه دام افتاده اند، کدام اهانیگ یحشراتی که در رزینها -ج

  ی ها نکیفام  ن یاور( ب نگیشدن )کراس  ییپایچل ۀتوجه به شکل زیر، در صورت رخ دادن پدید  با-34

 ( یدهای)کرومات 

 1402شهریور چه دگره هایی خواهند بود؟ یدارا ب ینوترک ی، گامتهاaو   A ی دگره ها ی حاو یِرخواهریغ
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  Bو    A. )  د یاور( را بنویس نگ یشدن )کراس  پایی یپس از چل AaBbبا ژن نمود  ی فرد  بینوترک ی گامتها انواع -35

 1402شهریور کروموزوم قرار دارند(  یک ی رو

 

 ( 1402)خرداد . در مورد تغییر در اطلاعات وراثتی به پرسش های زیر پاسخ دهید -36

 بماند؟ الف( دو نوع ناهنجاری فام تنی )کروموزو می(ساختاری نام ببر ید که طول فام تن در آنها میتواند ثابت 

 ب( دو شاهد تغییر گونه ها را نام ببرید.

 پ( برای وقوع گونه زایی دگر میهنی ، کدام یک از عوامل برهم زنندۀ تعادل ژنی متوقف میشود؟ 

 

هایی با تولید مثل جنسی، باعث تداوم   دو سازوکار نام ببرید که با وجود انتخاب طبیعی در جمعیت - 37

 1402دیگوناگونی در جمعیت شوند؟

 

دنا، رنای پیک و پروتئین نشان داده شده است. با توجه    هیافت  در شکل زیر بخشی از توالی طبیعی و جهش  -38

 1402دی .ت پاسخ دهید لاابه شکل، به سؤ

 

 

 

 

  .نوع جهش جانشینی را مشخص کنید  - ف ال

 ممکن است افزایش یابد؟  لاپپتیدی با پلی ه در چه صورت طول رشت -ب
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 1402دی .های زیر پاسخ دهید  تعادل ژنی جمعیت به پرسش هدر مورد عوامل بر هم زنند  - 39

 جمعیت وابسته است؟ هاثرگذاری کدام عامل به انداز -فلا

 تغییر میکند؟  (تصادفی یا غیرتصادفی) نمودها توسط چه نوع آمیزشی  فراوانی نسبی ژن  -ب 
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 فصل پنجم   نهایی امتحان  سوالات

 

   .د یرا با کلمات مناسب پر کن ی خال یجا ری ز ی از عبارت ها ک یدر هر-1

 1399 ید ، .شود یاستفاده م  زهیحاصل از انتقال الکترون ها در راک یفسفات و انرژ ونی از ATPدر ساخته شدن...........................-الف

 1399 ید . شود یاست و اگر نباشد قندکافت متوقف م یتداوم قندکافت، ............ ضرور یبرا  ،ی کیو لاکت یالکل ریدر تخم-ب

 1399 وریشهر .گلوکز است یۀتجز ی ..................... و به معن ،یا اختهیتنفس  ۀمر حل نیاول -پ

 1399 وریشهر .شود یم  لیدهد و به ................... تبد  ی از دست م دیاکس یکربن د کی ی(توکندر یم) زهیدر راک روواتیپ  -ت

 است.  ADPبه مولکول  ....... و انتقال آن...........ها، برداشت فسفات از مولکول .... چهیماهدر  ATP نیتأم یاز راه ها یکی-ث

 ستا ............فسفات، ساخته شدن ............ نیکمک کرات به ATP  روش ساخته شدن-ج

 . نان به علت انجام تخمیر ........... است ریور آمدن خم -چ

 .میبر ی متفاوت از آن ها بهره م عیکه در صنا رندیاز تخم ی........... انواع  ریو تخم یالکل ریتخم-ح

 1402خرداد..............................، آخرین پذیرندۀ الکترون، نوعی مادۀ آلی سه کربنی استدر تخمیر -خ

 1402شهریوراز نوعی تخمیر برای تولید خیارشور استفاده میشود که در این تخمیر، پیرووات به .................. تبدیل میشود.-د

 

  .د یپاسخ ده  ریز  یبه پرسش ها ژن یمستقل از اکس ستنیدر مورد ز -2

 1397 ید شوند؟  یم جادیا ر،یتوسط کدام نوع تخم ریز ی ندهایفرآ -الف

 ر ارشویخ د یتول( 2                     نان  ریور آمدن خم( 1

 1397 ید شوند؟  یکبد م  (نکروز) ی آزاد چگونه باعث بافت مردگ یها کالیراد -ب

 1398خرداد  ست؟یچ ریو تخم یهواز یا اختهیتنفس  نیمشترک ب ۀنام مرحل -پ

 1398خرداد  است؟ یریورآمدن نان به علت انجام چه نوع تخم -ت

 

  لیلاکتات تبد  هحاصل از قندکافت چگونه ب  رووات ینباشد، پ ی کاف  ژنیها، اگر اکس چهیماه د یشد  تیدرفعال-3

   شود؟یم
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 1400خرداد  .د یپاسخ ده  زه یانتقال الکترون در راک ۀر یدر رابطه با زنج  ری به سؤالات ز -4

 شوند؟  ی استفاده م یچه مولکول لیتشک یبرا رهیزنج نیدر ا جادشده یا دیاکس یها ونی -الف

 گردند؟   یبرم زهیراک یبه بخش داخل ینیتوسط چه پروتئ زه،یدو غشاء راک نیب یفضا  یپروتون ها-ب

  ید تواند مستقل از هسته عمل کند؟ ی نم یا  اختهیانجام نقش خود در تنفس  یبرا  ی( توکندریم)  زهیچرا راک -5

1399 

   .د یرا با کلمات مناسب پر کن ی خال یجا ری ز ی از عبارت ها ک یدر هر-6

 1400 وریشهر .شود یاست و اگر نباشد قندکافت متوقف م  یضرور تداوم قندکافتبرای ) NAD -NADH+)  -الف

 1400دی.استی(شیاکسا – ی کاهش)نوع  از NADHبه   NAD+ ل یاکنش تبدو-ب

 1400دی.شود یم زهیوارد راک  (شده لیانتشار تسه - انتقال فعال  ) قیحاصل از قندکافت از طر روواتیپ -پ

 ( است. NADH-FADH2)شود ی م لیمولکول حامل الکترون که در قندکافت تشک-ت

 1399 ید . دیآ یوجود م به NADHمولکول (کربس ۀچرخ -انتقال الکترون ۀریزنج) یواکنش ها  یط--ث

دو( پمپ پروتون را فراهم  -انرژی لازم برای )سه   FADH2در زنجیرۀ انتقال الکترون راکیزه، الکترون های پرانرژی-ج

 1402.خردادمیکنند

 1402شهریوراکسید( جدا میشود.کربن دی  -اکسیژن آزاد شده در فر آیند فتوسنتز از مولکول )آب -چ

 1402خردادنمیکند(. - ، از اولین پروتئین پمپ زنجیرۀ انتقال الکترون راکیزه عبور )میکند  FADH 2الکترون های پر انرژی -ح

 

 1401خرداد  .است ی( توکندریم )  زهیانتقال الکترون در راک ۀر یمربوط به زنج ری شکل ز -7

 شوند؟  ی انتقال الکترون پمپ م ۀریچند محل از زنج در( H+یها ونی  ) پروتون ها -الف  

  ست؟یمشخص شده است، چ 1 ۀ که با شمار ینیمجموعه پروتئ-ب

 است؟ زهیراک یاز فضاها ک یمربوط به کدام   2 ۀشمار -پ
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   .د یمشخص کن  لیرا بدون ذکر دل ر یز ی از عبارت ها ک یهر ی نادرست ای ی درست-8

 . شود یم  ییهمواره سبب فساد مواد غذا یکیلاکت ریتخم-الف

 .ابدی ی م ش یو در آنجا اکسا شودیم ی(توکندریم) زهیانتشار وارد راک قیاز طر روواتیپ -ب

 .شود یم میمستقل از آن تقس  زیو ن اختهی همراه با  زهیراک -پ

 گلوکز است  یۀتجز ی قندکافت و به معن ،یا اختهیتنفس  ۀمرحل نیاول-ت

 ماده است  شیسطح پ  در ATP (، از نوع ساخته شدنیتوکندری)م زهیانتقال الکترون در راک رهیدر زنج ATP ساخته شدن-ث

 .شود یم لی حاصل از قندکافت ابتدا به اتانال تبد روواتیپ  ،یالکل ریدر تخم-ج

 . شوندیدر قندکافت و چرخه کربس مهار م ریدرگ ی مهایباشد، آنز  ادزی اگر  ATP-چ

 1402خردادو آب در بخش داخلی صورت می گیرد. ATPدر زنجیرۀ انتقال الکترون راکیزه )میتوکندری(، تولید  -ح

 1402دی.است روواتی، پ (زیکولیگل)شده در قند کافت  دیکربن دار و بدون فسفات تول  بیتنها ترک -خ

 1399خرداد  .د یپاسخ ده ریز  یپرسش ها به -9

 است؟ ینیچه پروتئ زهیراک یبرگشتن به بخش داخل یپروتون ها برا یرو ش یانتقال الکترون، تنها راه پ  ۀریدر زنج -الف

 حداکثر چند عدد است؟ وت،یوکاری اختهیدر  طیشرا نیکامل گلوکز در بهتر یۀتجز ی در ازا  دشدهیتول ATPمقدار  -ب

 ست؟یچ یهواز  یو ب یتنفس هواز نیمشترک ب ۀمرحل -پ

باشد، چه   شتر یها از سرعت مبارزه با آن ها ب زه یآزاد در راک ی ها کالیراد لیاگر به هر علت سرعت تشک-10

 افتد؟  ی م  یاتفاق

 

 1398 وریشهر .د یپاسخ ده یاز ماده به انرژ  ۀ دربار  ریبه سؤالات ز   -11

 شود؟  یانجام م اختهی قندکافت در کدام قسمت -الف

 شوند؟  یم لیتشک  ییچه مولکول ها لیاست انیبه بن روواتیپ   لیتبد  ندیفرآ یط-ب

 شو د؟ یم ساخته FADH2ی ا اختهیاز تنفس  یدر چه مرحله ا-پ

 شود؟  یم  لیتبد  یبه چه ماده ا روواتینباشد، پ   یکاف ژنیها، اگر اکس چهیماه د یشد تیدر فعال-ت
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 در حفظ سلامت بدن دارند؟  یچه نقش جاتیها و سبز وهیموجود در م  دیکاروتنوئ -ث

 . دیسیشود را بنو یانتقال الکترون م رهیتوقف زنج  باعث O2 که با مهار انتقال الکترون به بیترک کی -ج

 1401خرداد  .د یپاسخ ده ر یز یبه پرسش ها یانرژ  نیدر مورد تأم -12

 شود؟  یم  جادیا یقند چه ATP ، از گلوکز و(زیکولیگل)در قندکافت  -الف

 ؟شود ی قند کافت با کدام روش انجام م در ATP ساخته شدن -ب

 د؟یآ ی کدام مولکول حامل الکترون به وجود م لیاست انیبن لیدر هنگام تشک رووات،یپ   شیدر اکسا-پ

 1398 ی د .د یپاسخ ده ی از ماده به انرژ ۀ دربار ر یبه سؤالات ز -13

 شود؟ ی م یبازساز یآزاد و چه مولکول یکربس، چه مولکول گاز ۀمتفاوت چرخ یواکنش ها یط -الف

  یبرگشتن به بخش داخل یآن ها برا یشرویدو غشا، تنها راه پ  نیب ی انتقال الکترون، با ورود پروتون ها به فضا ۀریدر زنج-)ب

 ست؟ یچ

 کنند؟  ی استفاده م یانرژ  نیتأم یبرا  یبدن انسان به طور معمول از چه منابع یها اختهی -پ

 ؟ بدن نقش دارند یدر حفظ سلامت جاتیها و سبز وهیچرا خوردن م-ت

 1401خرداد  . د یپاسخ ده ریز  یبه پرسش ها ری تخم ند یدر ارتباط با فرآ-14

 شود؟  یم  لیحاصل از قندکافت، چگونه به اتانول تبد روواتیپ  ،یالکل ریدر تخم-الف

 ؟است یچه مولکول یکیلاکت ریتخم در NADH ی الکترون ها ۀرندیگ-ب

 1399 ید .د یپاسخ ده ری ز یبه پرسش ها یدر مورد تنفس هواز -15

 ؟شود یکدام مرحله آزاد م یط  ،یدیتول CO2 نیاول -الف

  یدارند به بخش داخل  لیتما زهیراک یدو غشا  نیب یمتراکم شده در فضا یپروتون ها یانتقال الکترون، برچه اساس ۀریدر زنج -ب

 برگردند؟ 

 

 1399 ید شود؟  ی آزاد م ی ها کالیراد لیچگونه باعث تشک ینقص ژن -16

 1399خرداد . د یپاسخ ده ر یز یپرسش ها  به    ATP  ساخته شدن ی در مورد روش ها -17

 ؟ستیماده چ  شیها، مولکول پ  چهیماده در ماه  شیسطح پ  در ATP در روش ساخته شدن -الف
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 ؟شود ی انجام م اختهیکدام قسمت  در   ATPی شیساخته شدن اکسا-ب

 1397 ید .د یپاسخ ده ر یز یبه پرسش ها  شتریب شیو اکسا یانرژ  نیدر مورد تأم -18

 ؟ستیماده چ شی نمونه نام پ  نیشود. در ا ی م  دهی ها د چهی ماده، در ماه شیسطح پ  در  ATP از ساخته شدن ینمونه ا -الف

 شود؟  یبه چه معناست و در کجا انجام م (زیکولیگل) قندکافت -ب

 شود؟یم جادیکدام مولکول جدا و کدام مولکول ا ،یچهارکربن یمولکول با  Aم یکوآنز لیاست بیدر چرخه کربس ضمن ترک-پ

 شود؟  ی م دیتول ATP حداکثر چند وت،یوکاری اختهیدر  طیشرا نیکامل گلوکز در بهتر یۀتجز یدر ازا -ت

 1399 وریشهر  . د یپاسخ ده  ریز  یبه پرسش ها ی ماده به انرژدر مورد از -19

 د یسیها است، را بنو اختهیدر  یانرژ ۀ و قابل استفاد جی شکل را که ATP نام کامل -الف

 شود؟ ی م جاد یا ،ی شش کربن یکربس، چگونه مولکول ۀدر چرخ -ب

 شوند؟  یدو غشا پمپ م  نیب یبه فضا یانتقال الکترون، پروتون ها در چند محل از بخش داخل  ۀریدر زنج-پ

 کند؟  یم  جادیاتانال چگونه اتانول را ا ،یالکل ریدر تخم -ت

 شود؟ ی م یا اختهیچگونه باعث توقف تنفس  دیانیس-ث

 

مرتبط به هم را در دو   یآورده شده است. عبارت ها  "ی از ماده به انرژ"در مورد  ییپرسش عبارت ها نیدر ا-20

 1400 ور یشهر  (اضافه است "ب"مورد در ستون  ک )ی.د یستون مشخص کن

 "ستون الف"                                                  "ستون ب "

 .انتقال الکترون است رهیالکترون در زنج یینها رنده یپذ-الف                         گلوکز .1

  .در چرخه کربس است  ددارینوکلئوت یاز مولکول ها یکی   -ب               ساز ATP.آنزیم2

3.FADH2                     ل یتشک یبرا ازیمورد ن یکه انرژ ینیمجموعه پروتئ-جATP  از ADP کند  گروه فسفات فراهم را و. 

  ATPمولکول 30حداکثر وت،ی وکاری  یها اختهیدر  ط،یشرا نیمولکول در بهتر  نیکامل ا هیتجز یدر ازا.د .آب                       4  

 .شود یم دیتول

 ی مولکول ژنیاکس .5
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 1400 ید .د یپاسخ ده ریز یبه پرسش ها زهیانتقال الکترون در راک رهیدر مورد زنج-21

 قرار دارد؟ زهیدر کدام بخش راک  رهیزنج نیا-الف

 کربس وابسته است؟ ۀچرخ   یکدام فرآورده ها یپرانرژ  یبه الکترون ها رهیزنج نیعملکرد ا-ب

 

 

 

 1398 ید .د یپاسخ ده ریباتوجه به شکل به سؤالات ز-22

  دهد؟ یرا نشان م یریشکل داده شده چه نوع تخم -الف

 .دیسیرا بنو1مشخص شده   ۀنام ماد -ب

 

 

 1399خرداد  .د یسیرا بنو ری از موارد ز کی علت هر  -23

 .خود ادامه دهد یتواند به طور مستقل به زندگ ینم ی(توکندریم) زهیراک-

 1400خرداد  . د یاز ماده پاسخ ده ی انرژ نیدر رابطه با تأم ر یبه سؤالات ز-24

 شود؟ یم لیتشک یچه مولکول نیفسفات به آدنوز کیبا افزوده شدن   -الف

  یحامل الکترون م یکربس، صرف ساخته شدن کدام مولکول ها ۀمولکول گلوکز در قندکافت و چرخ یۀحاصل از تجز یانرژ -ب

 شود؟

 1400 ید . د یپاسخ ده ر یز ی به پرسش ها ی ا اختهیدر ارتباط با تنفس  -25

 محل انجام قندکافت کجا است؟   یوتیوکاری ۀاختیدر  -الف

 کدام ماده است؟  روواتیپ  شی حاصل اکسا -ب

 ؟شودیم آزاد CO2دهد، چند اتم کربن به صورت مولکول  یکه در چرخه کربس رخ م  یمتفاوت یواکنش ها یدر ط-پ

 1398خرداد  . د یپاسخ ده  ریز  یبه پرسش ها ی به انرژ ۀ در مورد از ماد-26
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 شود؟ یکدام قسمت سلول انجام م   در ATPیساخته شدن نور -الف

 ؟ شود ی م لیتبد یچه مولکول به  دیاکس یکربن د کیبا از دست دادن  زهیدر راک روواتیپ -ب

 .دیسیشوند را بنو یم لیکربس تشک ۀنام دو مولکول حامل الکترون که در چرخ-پ

 قرار دارد؟  زهیاز راک یانتقال الکترون در چه بخش ۀریزنج -ت

 کنند؟   یم  جادیآزاد مشکل ا ی ها کالیراد یساز یدر خنث زهیدر عملکرد راک یچه عوامل -ث

 شود؟ ی انتقال الکترون م ۀریکربن سبب توقف کدام واکنش زنج دیمونواکس-ج

 1400  ید .د یپاسخ ده ر یز یباتوجه به شکل به پرسش ها-27

 دهد؟  یرا نشان م یر یشکل چه نوع تخم-الف

 .دیس یمشخص شده با علامت سؤال را بنو  ۀنام ماد -ب

 

 

  CO2 یانجام شوند، تا مولکول گلوکز به مولکول ها د یعلاوه بر قندکافت با ییندهایچه فرا  ، یدر تنفس هواز-28

 شود؟  ه یتجز

 

  اخته ی یبرا  یخورده بودن آن چه ارزش  نیچ ،یا  اختهیدر تنفس  زهیراک  یدرون  یباتوجه به نقش غشا -29

 1399خرداد  دارد؟

 

 1399خرداد  وجود دارد؟ یتنفس هواز   ند یدر فرا  ژنیآزاد از اکس  یها کالیراد  لیچگونه امکان تشک -30

 

 شود؟  یم  جاد یاتانول چگونه از اتانال ا ، یالکل ر یتخم ند یدر فرآ -31
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 1402خردادو روش های ساخته شدن آن به پرسش های زیر پاسخ دهید. ATPدر مورد -32

 این مولکول با از دست دادن دو فسفات، به عنوان واحد سازندۀ مولکول دنا میتواند استفاده شود یا رنا؟ -الف

 در این مولکول، باز آلی آدنین با حلقۀ چند ضلعی خود به قند متصل شده است؟ -ب

 

 1402خرداد در مورد تنفس یاخته ای به پرسش های زیر پاسخ دهید.-33

 بر اساس مراحل قندکافت)گلیکولیز( در کتاب درسی، مولکولی که اکسایش می یابد، چه نام دارد؟ به چه -الف

 مولکولی تبدیل میشود؟ 

 کدام قسمت آن کاهش می یابد؟  pHدر زنجیرۀ انتقال الکترون راکیزه، به دنبال پمپ کردن پروتونها،   -ب

 ؟ نقص کدام ژنها، در عملکرد راکیزه برای خنثی سازی رادیکال های آزاد مشکل ایجاد می کند -ج

 

 1402شهریور.در رابطه با تنفس یاخته ای به پرسشهای زیر پاسخ دهید -34

 در کدام قسمت راکیزه )میتوکندری( است؟ fadh2محل تشکیل  -الف

 و گروه فسفات را چگونه فراهم میکند؟  ADPساز، انرژی مورد نیاز برای ترکیب  ATPآنزیم -ب

 در تخمیر ، برا ی تداوم قندکافت )گلیکولیز( بازسازی چه مولکولی ضروری است؟ -پ

 دود خارج شده از خودروها حاوی چه گازی است که باعث میشود ظرفیت حمل اکسیژن در خون کاهش یابد؟  -ت

 

شاید دیده باشید که در دانه های خشک و بدون آب مانند نخود و لوبیا، حشرات و لارو آنها رشد و نمو  -35

میکنند. باتوجه به اینکه این دانه ها خشکاند و تقریباً آبی ندارند، آب مورد نیاز این جانوران چگونه تأمین  

 1402شهریورمیشود؟.
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 های زیر پاسخ دهید  ای به پرسش  در رابطه با تنفس یاخته  - 36

 تشکیل میشوند؟  NADH و CO2گلوکز، مولکول هدر کدام مراحل تجزی -الف

و فسفات را فراهم   ADP از ATP ساز با چه فرایند انتقالی انرژی موردنیاز برای تشکیل ATP انتقال الکترون، آنزیم هدر زنجیر -ب

 میکند؟  

 . را نام ببرید (میتوکندری)ن دو غشای راکیزه یدر فضای ب  +Hغلظت   هعامل افزایش دهند انتقال الکترون هدر زنجیر -پ 

 شوند؟   ها می کنند و باعث تخریب آن یاخته و اجزای آن، حمله می ه چرا رادیکالهای آزاد به مولکولهای سازند -ت

 خته دارد؟اخورده بودن آن چه ارزشی برای ی   ا ی، چین با توجه به نقش غشای درونی راکیزه در تنفس یاخته-ث
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 فصل ششم   نهایی امتحان  سوالات

 1399  شهریور . دهید   پاسخ زیر  های پرسش به -1

 دارند؟  وجود تیلاکوئید غشای  در دیگری های رنگیزه چه ها، سبزینه بر  علاوه-الف

 است؟ مولکولی چه گوگردی  های باکتری در الکترون تأمین منبع-ب

 .کنید  انتخاب را مناسب گزینۀ  پرانتز، داخل کلمات  بین از -2

 گیرد. می روبیسکو( صورت – فسفات )ریبولوزبیس آنزیم توسط کربنی5 مولکول به CO2 افزودن کالوین، چرخۀ در -الف

 میگویند.  ( p680-p700)2فتوسیستم در aکلروفیل  یا سبزینه به-ب

 .شود می مساعد روبیسکو آنزیم کربوکسیلازی( – )اکسیژنازی نقش  برای وضعیت نوری، تنفس در-پ

  اکسیژن   فتوسنتزکننده  -  )شیمیوسنتزکننده  های  باکتری  از  کنند،  می  تبدیل  نیترات  به  را  آمونیوم  که  ساز  نیترات  های  باکتری-ت

 هستند.)زا

 .هستند زا( غیراکسیژن -زا )اکسیژن فتوسنتزکننده  های  باکتری جزء ها، سیانوباکتری-ث

 است. فعال میانبرگ( – آوندی  )غلاف  های یاخته در روبیسکو آنزیم  C4 گیاهان در-ج

 .دارند قرار زیرین( -)رویی روپوست سمت به میانبرگ اسفنجی های یاخته دولپه، گیاهان برگ در-چ

 . شود می  انجام شب( - در)روز  آناناس در کربن اولیه تثبیت-ح

 مساعد   روبیسکو  آنزیم  اکسیژنازی(  –  )کربوکسیلازی  نقش  برای  وضعیت   شوند،  می  بسته  تعرق   کاهش  منظور  به  ها  روزنه  وقتی  -خ

 . میشود

 1402خرداد.الکترون( انجام می شود  -در رنگیزه های موجود درآنتن های گیرنده نورِ فتوسیستم ها ، بر اثر تابش نور، انتقال )انرژ ی -د

 1402دی.ردیصورت می گ ی(انرژ –الکترون )ها، انتقال ستمیمرکز واکنش فتوس  aنه در سبزی ختهیبا ایجاد الکترون برانگ -ذ

 1402دی. .نزدیکتر است( زیرین - رویی)دولپه، آوند آبکش به روپوست  اهانیدر برگ گ-ر

 

 .کنید  کامل مناسب کلمات با  را خالی  جای زیر  های  عبارت از یک  هر  در -3

 شود. می  منتقل............  های یاخته به ها  پلاسمودسم طریق از میانبرگ  های  یاخته از کربنی چهار اسید C4 گیاهان در-الف

 کنند.  می جبران را 2 فتوسیستم واکنش مرکز در...........  الکترونی کمبود آب، تجزیۀ از حاصل های الکترون-ب

 . هستند...........   های  باکتری از کنند، می تبدیل نیترات به را آمونیوم که ساز نیترات  های باکتری -پ
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 .هستند کننده شیمیوسنتز های باکتری از کنند،  می  تبدیل نیترات به را...........  که ساز نیترات های باکتری-ت

 شوند.  می مرتبط هم به............  نام  به  هایی مولکول با  و  دارند قرار تیلاکوئید غشاء  در ها فتوسیستم-ث

 .است............  الکترون تأمین منبع  گوگردی های باکتری در-ج

 شود.  می انجام سبزدیسه در که استATPشدن  ساخته های روش از یکی  ................-چ

 1402خردادالکترونهای خارج شده از فتوسیستم ..........، از پمپ پروتئینی زنجیره انتقال الکترون تیلاکوئید عبور میکنند.-ح

 1402شهریورتبدیل به مولکول ریبولوز بیس فسفات میشود.............................هر مولکول ریبولوزفسفات با دریافت فسفات از -خ

را   یهوازی  الکترون در تنفس یاخته ا  هآخرین پذیرند   ..................به نام    یفتوسنتزکننده ا  یبر اساس مطالب کتاب درسی، باکتر  -د

 1402دی. کند  د مییتول

 1401 خرداد .دهید  پاسخ زیر  های پرسش  به  فتوسنتز  برای یافته تخصص ساختار برگ،  مورد در -4

 است؟ چگونه ای نرده پارانشیمی  های یاخته گرفتن قرار  نحوۀ دولپه، گیاهان برگ در -الف

 ؟ بسازد را خود موردنیاز  های پروتئین  بعضی تواند می )کلروپلاست( سبزدیسه چرا -ب

 1399  دی .دهید  پاسخ زیر  های پرسش به  فتوسنتز   مورد در -5

 .ببرید نام  است، شده ساخته هایی قسمت چه از نور گیرندۀ  آنتن هر -الف

 .ببرید نام فتوسنتز بر مؤثر محیطی عوامل از مورد  دو -ب

 چیست؟ کالوین چرخۀ در شده ساخته  کربنی  سه قندهای سرنوشت-پ

 1399 خرداد .دهید  پاسخ زیر  های  پرسش به ماده به  انرژی  از  مورد  در -6

 دارد؟ نام چه )کلروپلاست( سبزدیسه درون فضای  در متصل هم   به و مانند  کیسه  و غشایی   ساختارهای -الف

 است؟ تأثیرگذار فتوسنتز روی بر  دما چرا -ب

 .کربنی؟ سه مولکول یا  است کربنی دو مولکول تجزیۀ حاصل شده،  آزاد co2 نوری، تنفس در -پ

 1399 خرداد .دهید   پاسخ زیر  های پرسش به -7

 نقش دارد چیست؟  CAMو   4Cبا اسید سه کربنی در گیاهان co2 ترکیب در که آنزیمی با  روبیسکو آنزیم تفاوت

 1398 شهریور  را تعریف کنید.  C3 گیاهان-8

  شهریور  دشوار( شرایط   در  )فتوسنتز  یابد   می   افزایش  آن  در  اکسیژن  میزان  و کم برگ  CO2  میزان که  حالتیدر  -9

1399 
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 شود؟  می ترکیب مولکولی چه با اکسیژن -الف

 شود؟  می نامیده چه است، فتوسنتز با  همراه و  CO2 شدن آزاد اکسیژن، مصرف  با که فرایند این-ب

 1400  دی .دهید  پاسخ زیر  های پرسش به  فتوسنتز  مورد  در-10

 چیست؟ گیاهان در کاروتنوئید(  و )سبزینه متفاوت  های  رنگیزه وجود مزیت -لفا

 شوند؟ می  مرتبط هم  به چگونه تیلاکوئید غشاء  در ها فتوسیستم-ب

 رسد؟  می مولکولی چه به نهایت در 1 فتوسیستم از برانگیخته الکترون -پ

 

 .کنید  مشخص  دلیل   ذکر بدون را زیر  های  عبارت از یک هر نادرستی  یا درستی  -11

 شود  می تیلاکوئیدها درون فضای  در ها پروتون تجمع موجب  ،2 فتوسیستم در آب نوری تجزیۀ-الف

 .است کربنی  پنج مولکول یک کالوین  چرخۀ واکنش اولین محصول-ب

 است. واکنش  مرکز یک و  نور گیرنده آنتن شامل فتوسیستم هر-پ

 .است شده تشکیل اسفنجی های یاخته از گیاهان  بعضی  در میانبرگ-ت

 میشود.  انجام میانبرگ  های یاخته در  سپس و  آوندی غلاف  های یاخته در ابتدا مرحله، دو  در c4گیاهان در کربن تثبیت-ث

 .شوند می مرتبط هم  به الکترون ناقل نام  به  هایی مولکول با  و  دارند قرار تیلاکوئید غشای  در ها فتوسیستم-ج

 1402خرداداست. bنانومتر، کمتر از سبزینۀ   500تا  400( در محدودۀ aبیشترین جذب سبزینۀ )کلروفیل  -چ

 1402شهریورافزایش می یابد، آنزیم روبیسکو فعالیت کربوکسیلازی انجام میدهد.  O2به   CO2زمانی که نسبت -ح

 1402دی. ، افزایش یافته است2COعدد اکسایش اتم کربن در مولکول قند، نسبت به کربن در -خ

 

 1400 خرداد .دهید  پاسخ زیر  های پرسش به  فتوسنتز  مورد  در-12

 است؟ کجا از تیلاکوئید  درون فضای در موجود  های پروتون منشأ -الف

 دارند؟  سازشی چه شدید،  نور و  بالا دمای در آب هدررفتن از جلوگیری  برای CAMگیاهان -ب

 دارند؟  هم   با تفاوتی چه  c4و C3 گیاهان  در آوندی، غلاف های یاخته -پ

 1399 خرداد است؟ گیاهان  از  گروه  کدام به  مربوط  شده،  ذکر   های ویژگی   از  یک  هر زیر،  جدول  در-13
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 شب: در کربن اولیه تثبیت "الف"

 آوندی:  غلاف  در کالوین چرخۀ انجام  و میانبرگ در کربن اولیه تثبیت " ب"

 کالوین: چرخۀ انجام  با فقط کربن تثبیت "ج"

 1398 دی .دهید  پاسخ ماده   به انرژی از  دربارۀ زیر  سؤالات به-14

 .بنویسید را ها ای لپه دو و  ها ای لپه تک برگ  ساختار بین تفاوت یک-الف

 .بنویسید را اسپیروژیر های(  )کلروپلاست های سبزدیسه ویژگی یک -ب

 کجاست؟  از تیلاکوئید درون فضای در موجود های  پروتون منشأ   نور، به وابسته های  واکنش در-پ

   شود؟ می انجام روبیسکو آنزیم فعالیت کدام توسط کربنی پنج مولکول به co2 افزودن کالوین، چرخۀ در -ت

 گویند؟  می  چه شود، می  انجام  متفاوت های زمان در  ها آن در  کربن تثبیت که گیاهانی  به-ث

 

 

 1398 خرداد .دهید  پاسخ زیر  های  پرسش به  گیاهان  فتوسنتز  مورد در  -15

 دارند؟  قرار تیلاکوئید غشای در دیگری فتوسنتزی های رنگیزه چه  bو aهای( های)کلروفیل سبزینه بر علاوه  -الف

 است؟  موجی طول  چه در ،1 فتوسیستم واکنش مرکز در  aسبزینه جذب حداکثر -ب

 گیرد؟ می صورت فتوسیستم کدام در aسبزینۀ  الکترون کمبود  جبران برای آب نوری تجزیۀ -پ

  .بنویسید را شود می  ترکیب co2  با کالوین چرخۀ در  که کربنی  پنج قند  نام  -ت

 شود؟ می  انجام متفاوت یاخته نوع  دو در کالوین چرخۀ و کربن اولیۀ تثبیت گیاهانی  چه در -ث

 شود؟ می  انجام روز شبانه از موقعی چه در کالوین چرخۀ CAMگیاهان   در -ج

 1401  خرداد  دارد؟ اشاره گیاهان از  گروه  کدام در  کربن  تثبیت به زیر  موارد از هریک-16

 .شود می  انجام کالوین چرخۀ با فقط  گیاهان از گروه  این در کربن تثبیت -الف

 کند.   می ایجاد را کربنه چهار  اسیدی و  شده ترکیب کربنه سه اسیدی  با  1 میانبرگ های یاخته در CO2گیاهان، از گروه این در-ب

 .شود می  انجام  متفاوت های   زمان در کربن تثبیت گیاهان از گروه  این در -پ

 1399 خرداد شود؟ می دیده  یاخته  از هایی  قسمت چه  در  سیتوپلاسمی  دنای  ها، یوکاریوت  در   -17



نگار امیری - کرمانشاه  1کاری از گروه های آموزشی ناحیه  

 

 1399 شهریور . دهید  پاسخ زیر های پرسش به  ماده   به انرژی از مورد  در-18

 کجاست؟  از تیلاکوئید درون فضای در موجود  های پروتون  منشأ  نور، به وابسته های واکنش در-الف

  .بنویسید را آن کامل نام شود؟ می  انجام آنزیمی چه توسط کربنی پنج مولکول به CO2 افزودن کالوین، چرخۀ در -ب

 دارد؟ وجود   C4وCAM گیاهان در  کربن تثبیت میان تفاوتی  چه -پ

 1398 خرداد .دهید  پاسخ زیر های  پرسش به  دیگر فتوسنتزکننده  جانداران مورد در  -19

 کنند؟  می  استفاده سولفید هیدروژن حذف  برای ها فاضلاب تصفیۀ در هایی باکتری چه از -الف

 .دهد می دست از را  خود) کلروپلاستهای( سبزدیسههای نور، نبود صورت در  که ببرید نام را ای یاخته تک آغازی یک -ب

 1401 خرداد .دهید  پاسخ فتوسنتزی  های واکنش   به باتوجه-20

 است؟ سبزدیسه بخش کدام  در کالوین چرخۀ انجام محل-الف

  می  مصرف  به  دیگری  مورد  چه  در  دیگر،  آلی   ترکیبات  و  گلوکز  ساخت  بر   علاوه  کالوین،  چرخۀ  از   حاصل  کربنی  سه  قندهای  -ب

 رسند؟

  در   اندازه  یک  به  مرئی   نور  های   موج  طول  همۀ "  که،  شد   انجام   فرض  این  بررسی  برای  که  آزمایشی  با  رابطه  در-21

 1400 خرداد .دهید  پاسخ زیر  های پرسش ،به"دارند   نقش فتوسنتز

 چیست؟ گیرد،  می  قرار استفاده مورد  آزمایش این در که ای رشته جلبک نام -الف

 چیست؟  فتوسنتز  در اصلی رنگیزۀ  که گرفت نتیجه  توان می   آزمایش این از -ب

 1400 دی . دهید   پاسخ زیر های پرسش به  کالوین چرخه با ارتباط  در-22

 نور؟ به وابسته یا است نور از مستقل چرخه، -الف

 است؟ کربنی   چند ترکیبی چرخه، در شده ساخته پایدار  آلی ماده  اولین-ب

  شود؟ می   انجام زمانی چه در CAMگیاهان در چرخه این-پ

 1398 شهریور .دهید  پاسخ ماده   به انرژی از  دربارۀ زیر  سؤالات به-23

 .بنویسید را گیاه   های( )کلروپلاست های سبزدیسه در متفاوت های رنگیزه وجود مزیت -الف

 رسد؟ می  مولکولی چه به درنهایت  1 فتوسیستم از برانگیخته الکترون -ب

 بنویسید. را شود می  ترکیب  CO2 با  کالوین چرخه در که کربنی  پنج  قند  نام-پ
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 شود؟ می  ایجاد  برگ  های یاخته کدام در چهارکربنی اسید C4  گیاهان در -ت

 چیست؟   زا غیراکسیژن کنندۀ فتوسنتز های باکتری فتوسنتزی  رنگیزۀ نام ث

 

 1400 شهریور :دهید  پاسخ زیر های پرسش به  "فتوسنتز " با  رابطه در-24

 دارد؟ اهمیتی چه تیلاکوئید غشاء  در کاروتنوئیدها، مانند  متفاوت های  رنگیزه وجود -الف

 است؟ هایی  مولکول چه شامل  واکنش مرکز فتوسیستم، هر در-ب

  شود؟ می جبران چگونه 2 فتوسیستم در aسبزینه  الکترون کمبود -پ

 رسند؟ می  مصرف به چگونه کالوین چرخۀ در  شده  تولید  کربنی سه قندهای-ت

 

 

 

 

 1397  دی .دهید  پاسخ زیر  های پرسش به  فتوسنتز   مورد در  -25

 آکنه؟ سخت یا است آکنه نرم های یاخته شامل لپه  تک و دولپه گیاهان میانبرگ-الف

 است؟ مرئی  نور از هایی بخش چه در  کاروتنوئیدها جذب بیشترین -ب

 شود؟ می جبران چگونه 2 فتوسیستم در  aسبزینۀ الکترون کمبود -پ

 شود؟ می  ترکیب فسفات بیس ریبولوز با  آنزیم  کدام فعالیت  با co2 کالوین چرخه در-ت

 

 1397 دی .دهید  پاسخ زیر های  پرسش به "دیگر  کننده فتوسنتز جانداران" مورد  در-26

 ببرید؟  نام  زا اکسیژن  کننده  فتوسنتز  باکتری یک  -الف

 دارند؟  وجود   آب زیر های  آتشفشان دهانه اطراف و  ها اقیانوس  اعماق معادن،  در  هایی  باکتری نوع چه  -ب

  می   زندگی   آنجا   در   گیاهان  این   که   مناطقی   ویژگی   دو .  دهد   می   نشان  را   camگیاهان  در  فتوسنتز   زیر   شکل-27

 1397 دی بنویسید. را  کنند،



نگار امیری - کرمانشاه  1کاری از گروه های آموزشی ناحیه  

 

 

 

جدول زیر ، توضیحات مربوط به انواعی از روشهای تثبیت کربن درگیاهان بیان شده است.    "الف  "در ستون  -28

  "ارتباط منطقی دارد. آنها را پیدا کنید. )د ر ستون    "ب    "با یکی از موارد ستون   "الف "ستون    هر یک از موارد

 1402خردادیک مورد اضافه است. (  "ب 

 

 گیاهی که پیش مادۀ آنزیم شرکت کننده در اولین مرحله از -الف

 تثبیت کربن آن ، دو نوع گازتنفسی است. 

                                                                                                             

 گیاهی که از طریق پلاسمودسم هایش اسیدهای آلی فتوسنتزی  -ب

 از یاخته ای به یاختۀ دیگرمنتقل میشود. 

                                                                                                                   

 

 1402خرداد دربارۀ فتوسنتز به پرسش های زیر پاسخ دهید.-29

 تفاوت یاختۀ غلاف آوندی در برگ گیاه تک لپه و دولپه را بنویسید. )یک مورد(  -الف

چه    ،کاهش یافته است ، بنابراین گیاه برا ی ساختن قند به  2COعدد اکسایش اتم کربن در مولکول قند ، نسبت به کربن در    -ب

 موادی نیاز دارد ؟ 

 ؟ C4بیشتر میشود یا گیاه  3Cواحد بیشتر شود ، میزان فتوسنتز گیاه  80اگر میزان کربن دی اکسید محیط از  -ج

 

فتوسنتز جلبک اسپیروژیر  های نور مرئی بر میزان    در رابطه با آزمایشی که برای بررسی اثر همۀ طول موج -30

 1402شهریور سبز رشته ای( انجام شد، به سوالات زیر پاسخ دهید. )جلبک

 با توجه به مشاهدات صورت گرفته، رنگیزۀ اصلی فتوسنتز چیست؟ -الف

 چه نوع باکتری در این آزمایش مورد استفاده قرار گرفته است؟ -ب

 

 رز  گل

 

 آناناس  

 

 ذرت  
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 1402شهریورهای زیر پاسخ دهید .در مورد فتوسنتز در شرایط دشوار به پرسش -31

 در شب نیز فعالیت دارد؟ CO2-در کدام نوع فتوسنتز، آنزیم تثبیت کننده  -الف

 برگ کم میشو د و اکسیژن در آن افزایش می یابد ؟  2OCچرا وقتی روزنه ها به منظور کاهش تعرق بسته می شوند ،  -ب

 به عنوان منبع تامین الکترون استفاده میکنند؟ کدام گروه از باکتری های فتوسنتز کننده، از آب  -پ

 ؟اوگلنا در صورتی که نور نباشد، چگونه ترکیبات مورد نیاز خود را به دست می آورد-ت

 

 1402دی.های زیر پاسخ دهید  ا توجه به شکل به پرسشب-32

 

 

 

 میدهد؟ اکسید جو بر میزان فتوسنتز گیاه ذرت را نشان  دی کدام نمودار اثر کربن-الف 

 میزان فتوسنتز گیاه رز بیشتر است یا گیاه ذرت؟   (واحد  80 )بالایاکسید جو  کربن دی لایدر غلظت های با -ب 

 کدام نمودار مربوط به گیاهی است که تنفس نوری به ندرت در آن اتفاق می افتد؟  -پ 

 

 1402دی. . آنزیم روبیسکو سه پیش ماده دارد. نام آنها را بنویسید -33



نگار امیری - کرمانشاه  1کاری از گروه های آموزشی ناحیه  

 
 

 فصل هفتم   نهایی امتحان  سوالات

 1399 وریشهر .د یپاسخ ده ر یز ی به پرسش ها یستیز  نینو  یها ی در مورد فناور-1

 ممکن شد؟  یفناور ستیز ۀدر کدام دور  ییها و موادغذا  میها، آنز  ستیمانند پادز یمواد دیتول -الف

 ست؟یچ گازیل م ینقش آنز بینوترک یدنا لیتشک ۀدر مرحل -ب

 کرد؟ شتریرا ب نیپلاسم  یو اثرات درمان  ییپلاسما  تیمدت زمان فعال ن،یپروتئ ی توان با مهندس یچگونه م-پ

 شود؟  یم یاز کدام جاندار جداساز یسم نیپنبه مقاوم به آفت، ژن پروتئ دیدر تول-ت

 ست؟یچ یقبل یبا روش ها  دشدهیتول ینسبت به واکسن ها کیژنت ی با روش مهندس دشده یتول یواکسن ها تیمز -ث

 1400خرداد  .د ی مناسب را انتخاب کن ۀ ن یکلمات داخل پرانتز، گز  نیاز ب -2

 ی ماریب)   روسیو  ا ی  یباکتر  کی زا، به    یماریعامل ب  یژن سطح  ی مربوط به آنت  ژنب  ت  یضدهپات  بیواکسن نوترک  دیتول  یبرا-الف 

 .شود یمنتقل م(زا یماریربیغ -زا

 . متصل هستند گریکدیکه به  یدیپپت ی پل ۀریزنج ( دو – ک)یفعال از  نیمولکول انسول -ب

 . زند یرا برش م)دار  نیمیدار و ت  نیآدن -دار  نیدار و آدن نیگوان( یدهاینوکلئوت نیاستر ب  یفسفود وند یپ  EcoR1 میآنز-پ

 .شوند ی م زیمتما ینیو خارج جن ینیجن یها اختهیبه انواع  ی(درون یا اختهی  ۀتود - مورولا) یادیبن  یها اختهی-ت

  دایدارد. آن ها را پ  ی ارتباط منطق  "ب"از موارد ستون    ی کیبا    "الف "از موارد ستون    ک یهر    ر، یدر جدول ز -3

 1398خرداد )مورد اضافه است ک ی "ب "در ستون ). د یسیبنو  پاسخنامه ۀ و در برگ  د یکن

 " ب" ستون                                                     "الف" ستون

 EcoR1 م یآنز              ی             باکتر ۀواریدر د یمنافذ جادیا .1

 نیل یس یآمپ(               دیپلازم)سکیمورد نظر به د یاتصال دنا .2

   (وکتور) یهمسانه ساز  ناقل                                      چسبنده یانتها جادی. ا3

 زگایل میآنزی                              تراژن ی ها اختهی ی. جداساز4

 یکیالکتر شوك                                                                    

 

 



نگار امیری - کرمانشاه  1کاری از گروه های آموزشی ناحیه  

 

 1397 ید .د یپاسخ ده ری ز یبه پرسش ها یستیز ن ینو ی ها ی در مورد فناور-4

 .دیرا نام ببر کیژنت یمورد استفاده در مهندس  میآنزدو -الف

 ( مورد کی)شود؟  ی م جاد یا یمنافذ یباکتر وارهیدر د یبا چه روش  ،یبه باکتر بینوترک ی وارد کردن دنا یبرا -ب

 شوند؟ ی م هیتجز میدر بدن توسط کدام آنز یعیلخته ها به طور طب -پ

 1398 ید . د یپاسخ ده یستیز  نینو ی ها یفناور ۀ دربار  ریبه سؤالات ز  -5

 شوند؟  یشکسته م ییوندهایچسبنده چه پ  یانتها لیتشک یبرا کیژنت یدر مهندس -الف

 شود؟  یاستفاده م  (کیوتیب یآنت) ستیاز پادز کیژنت یمهندس ۀدر کدام مرحل-ب

آن را   ی روسیضدو  تیشود تا فعال  ی م جادیا  کیژنت  ی ساخته شده با مهندس  نترفرونیدر ا  یچه تغ ر  ن، یپروتئ  ی به کمک مهندس  -پ

 دهند؟  شیافزا یعیطب نترفرونیا ۀانداز به

 کند؟  افتیشده را در یمهندس تیبه طور متناوب لنفوس ماریچرا لازم بود ب ز،یآم  تیموفق ی ژن درمان نیدر اول -ت

 

 1399خرداد  .د یپاسخ ده ر یز یبه پرسش ها  یستیز نی نو یها ی در مورد فناور -6

 ند؟ یگو یشده است، چه م یکیاز مواد ژنت ید یجد بیترک یدارا کیژنت یمهندس قیکه از طر یجانداربه - الف

 . دیس یرا بنو بینوترک یدنا یاجزا -ب

  دیسیآن را بنو تیدارد. دو مورد از اهم یادیز تیاهم ن،یپروتئ  یمهندس ی در مقابل گرما، با روش ها نیپروتئ یداری پا شیافزا -پ

 ؟ شود یم دیتول چگونهب ت  یضدهپات بینوترکواکسن -ت

 .د یرا مشخص کن ر یز ی از عبارت ها کینادرست بودن هر  ایدرست  -7

 .دارد یادیز ت یافراد اهم ریبه سا روسیاز انتقال و یریجلوگ یبرا دز،ی ا روسیبا و ی ص زود هنگام آلودگیتشخ-الف

 .  پوست را دارند یها اختهیبه انواع  زیو تما ادیز ریتکث یی وجود دارد که توانا ییها  اختهی پوست در-ب

 .رود یبه کار م  یتراژن  یه هااختی یدر مرحله جداساز گازیل میآنز کیژنت یدر مهندس=پ

  .تر است کینزد لیسر کربوکس به  Aۀرینسبت به زنجB  ۀریزنج ن،یانسول شیدر مولکول پ -ت

 .کنند دای پ  زیتما یصفراو یمجرا اختهی  ای  یکبد اختهیشوند و به  ریتوانند تکث ی کبد م یادیبن  یها اختهی-ث

 1402خردادبرای تولید گیاه مقاوم به آفت، ابتدا سم باکتری جداسازی و پس از همسانه سازی به گیاه مورد نظر انتقال داده میشود.  -   ج
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 1402شهریوریاخته های بدن جنین متمایز شود.هر یک از یاخته های بلاستولا میتواند به انواع -چ

 1398خرداد  .د یپاسخ ده ر یز یبه پرسش ها یفناور  ستیدر مورد ز -8

 .د یاست را نام ببر افتهی شیآن در مقابل گرما افزا یداریپا نیپروتئ ی که با مهندس نیپروتئ کی-الف

 کنند؟  دایپ  زی تما  یخون یکشت به رگ ها طیتوانند در مح  ی بالغ در کدام بخش از بدن، م  یادیبن یها اختهی -ب

 شود؟  یم لی فعال تبد نیبه انسول نیانسول شی پ  ره،یبا جداشدن کدام زنج -پ

 شود؟  یزا منتقل م یماریب ری غ  روسیو ا ی یباکتر کیزا به  یماریکدام ژن عامل ب ک،یژنت یواکسن به روش مهندس دیتول یبرا-ت

 1398 وریشهر  . د یپاسخ ده یستیز  نینو ی ها یفناور  ۀ دربار ر یبه سؤالات ز-9

 .دیسیرا بنو  ( دیپلازم) سکید  یژگ یدو و -الف

 ند؟ یگو یشده در آن، چه م یناقل و ژن جاگذار یدنا ۀبه مجموع  کیژنت ی در مهندس -ب

 کرد؟ شتریرا ب نیپلاسم  یو اثرات درمان ییپلاسما  تیمدت زمان فعال نیپروتئ ی توان با مهندس  یچگونه م -پ

 . دیرا نام ببر یدر پزشک یفناور ستیز ی دو مورد از کاربردها -ت

 دارد؟ یادیز تیاهم دزی ا روسیبا و یزود هنگام آلودگ  صیچرا تشخ-ث

 1400 وریشهر .د یکن  فیرا تعر ک یژنت یدر مهندس   ریاصطلاحات ز -10

                   :دنا یهمسانه ساز -الف

                       :بینوترک  یدنا  -ب  

 ی: جاندار تراژن-پ

 1397 ید .د یپاسخ ده ری ز ی به پرسش ها یفناور  ستیز یدر مورد کاربردها -11

 ست؟ یچ کیژنت یبه روش مهندس نیمرحله در ساخت انسول  نیمهم تر -الف

 .دیکن فیرا تعر ی ژن درمان -ب

 دارد؟ یادیز تیاهم دزی ا روسیبا و یزودهنگام آلودگ  صیچرا تشخ -پ
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 1398 ید .د یرا با کلمات مناسب پر کن ی خال یجا ر یز یاز عبارت ها ک یدر هر  -12

 .ندیگو ی.... م .....................آن ها را .......  ریچند ژن و تکث ای کی یجداساز-الف

 .مهم است اریآن بس قی.......... و شناخت دق......................... ،یماریب  کی زیآم تیدرمان موفق یبرا-ب

 .شوند ی............ آن ها محسوب م ۀاز سامان یها وجود دارند و قسمت یبرش دهنده در باکتر یها میآنز-پ

 1402خرداد....................... استفاده میشوددر تولید شوینده ها ، آنزیم پایدار در برابر گرما به نام -ت

 1402شهریور.نام دارند ..................... یاخته هایی که میتوانند تکثیر و به انواع متفاوتِ یاخته تبدیل شوند، یاخته های ..-ث

 .ند یگو یناقص از همان ژن است، م ینسخه ا یکه دارا یفرد  یها اختهیژن در  کیبه قرار دادن نسخه سالم -ج

 1402دی...................... نام دارد ،یفناور از زیست یبردار بهره نیتضم یهایی برا ر، مقررات و روشیاز تداب یمجموعه ا-چ

 1399 ید .د یپاسخ ده ر یز یبه پرسش ها  یستیز نی نو ی ها یدر مورد فناور -13

 اند؟  دهیرس ی به چه اهداف(ها سمیروارگانکیم)زجاندارانیر انیبا انتقال ژن م ن،ینو یفناور ستیز ۀدانشمندان در دور -الف

 زند؟  یرا برش م میآنز صیتشخ  گاهی جا  یدهایکدام نوکلئوت نیاستر ب  یفسفود وند یپ  EcoR1 میآنز-ب

 روند؟  ی م نی) از بکیوتیب ی(آنت ستیپادز یحاو طیدر مح بینوترک  یفاقد دنا  یها یچرا باکتر ک،یژنت ی در مهندس -پ

 فعال است؟ نیبه انسول رفعال یغ  نیانسول لیتبد ک،یژنت یبه روش مهندس نیمرحله در ساخت انسول نیچرا مهم تر-ت

 شود؟ ی به عنوان مدل استفاده م یآن، از جانوران تراژن ۀمطالع یکه برا  دینام ببر ی انسان یماریب کی-ث

 1400 وریشهر :د یپاسخ ده ریز یبه پرسش ها "یستیز ن ینو یها  یفناور "در رابطه با  -14

 دهند؟  ی م یرا به باکتر ییها، چه توانا سکیدر د ستیمقاومت به پادز یژن ها -الف

 ضرورت دارد؟ یصنعت دیدر برابر گرما در مراحل تول داریپا لازیچرا استفاده از آم-ب

 1400خرداد  .د یسیبنو یعلم ی لیدل ر یز یها  نهیاز گز ک یهر  ی برا -15

 .دارد یعیطب نترفرونیکمتر از ا اریبس یتیفعال ک،یژنت یساخته شده با روش مهندس نترفرونیا -

 1400خرداد  . د یپاسخ ده ر یبه سؤالات ز ک یژنت یدر مورد مراحل مهندس   -16

 شود؟  یاستفاده م یمیاز چه آنز سک،یبه د ی(ژن خارج)موردنظر  یاتصال دنا یبرا-الف

 شود؟ یم   یهستند، چه استفاده ا یخارج ی دنا یکه دارا  ییها  یباکتراز -ب

 1400 ید دارد؟ یع ینسبت به نوع طب ی کمتر ت یفعال کیژنت  یساخته شده با مهندس  نترفرونیچرا ا-17
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 1401خرداد  .د ی پاسخ ده ر یز ی به پرسش ها ک یژنت یمهندس   ۀدربار-18

 است؟ دیچند جفت نوکلئوت  یدارا EcoR1  میآنز صیتشخ گاهیجا یتوال -الف

 استفاده شود؟ یسکیبهتر است از چه د  سکیدنا به د ۀدر اتصال قطع -ب

 کرد؟  جادیا یباکتر ۀواریرا در د یمنافذ ،یبه باکتر بینوترک یتوان هنگام وارد کردن دنا  یچگونه م -پ

 1400 ید .د یپاسخ ده ر یز یآن به پرسش ها  ی و کاربردها ی فناور ستیدر مورد ز-19

 شوند؟  یم هیتجز م یدر بدن توسط کدام آنز یعیلخته ها به طور طب -الف

 شود؟  یم لی فعال تبد نیبه انسول نیانسول شی پ  ره،یبا جدا شدن کدام زنج-ب

 شوند؟  یم دیچگونه تول بینوترک یواکسن ها -پ

 1400 وری شهر :یژن درمان نیدر اول-20

 جدا شد؟  ماریاز خون ب یی ها اختهیچه  -الف

 کند؟   افتیشده را در ی مهندس ی ها اختهیبه طور متناوب  مار،یچرا لازم بود ب -ب

 1401خرداد  شود؟ یم  لیتبد   (نیانسول)، به هورمون فعال(نیانسول شی پ)هورمون  شیچگونه پ-21

 

  ن یپروتئ   ۀرا به انداز  نیپروتئ  یساخته شده به کمک مهندس   نترفرونیا  یروس یضدو  ت یتوان فعال  یچگونه م -22

 1401خرداد  داد؟ ش یافزا یعیطب

 

در زیر ، جایگاه تشخیص آنزیم برش دهندهای نشان داده شده است. توالی انتهای چسبندۀ آن را مشخص  -23

 1402خرداد  (Gو    Aکنید.)محل برش پیوند فسفودی استر بین  

GCAGCTGC 

CGTCGACG 

 

 1402خرداد  دو ویژگی یاخته های بنیادی که در مهندسی بافت مورد توجه قرار میگیرند را بنویسید.-24
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 1402شهریور.های نوین زیستی به پرسشهای زیر پاسخ دهید  در مورد فناوری-25

 دو مورد از یاخته هایی که از تمایز یاخته های بنیادی مغز استخوان ایجاد میشوند را نام ببرید. -الف

 مورد( 1نتیجۀ تغییر اینترفرون تولید شده به کمک مهندسی پروتئین چیست؟ ) -ب

شامل چه    تشخیص ایدز در مراحل اولیه ، دنای موجود در خون فرد مشکوك را استخراج می کنند. دن ای استخراج شدهبرای    -پ

 دنا هایی میباشد؟ 

 

 

 با توجه به انتهای چسبندۀ داده شده در شکل زیر ، مشخص کنید پیوند فسفودی استر بین کدام دو نوکلئوتید -26

 1402شهریور.شکسته شده است؟

CGT         TAACG 

GCAAT         TGC 

 

 1402خرداد  با توجه به شکل، به سؤالات زیر پاسخ دهید.-27

 

 این تصویر ، پیش هورمون انسولین را نشان میدهد یا هورمون فعا ل ؟  -الف 

 ؟  دارد نام  چه  (ج)  مورد  -ب

 میشود یا درون سیتوپلاسم می ماند؟ این پروتئین پس از ساخته شدن ، وارد شبکۀ آندوپلاسمی   -ج 

 

 

 1402دی  برای عبارت زیر یک دلیل علمی بنویسید.-28

 .شود ی ه نمددر مهندسی بافت، از یاخته ها ی ماهیچه ای برا ی تولید بافت یا اندام های مختلف استفا-
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 1402دی سازی دنا اتفاق میافتد؟ هر یک از موارد زیر در کدامیک از مراحل همسانه -29

 دهنده   شناسایی دو جایگاه تشخیص آنزیم توسط آنزیم برش  - الف 

 استفاده از شوك الکتریکی   -ب

 تشکیل پیوند اشتراکی بین دو نوکلئیک اسید   -پ

 

 

 1402دی .های زیر پاسخ دهید  های نوین زیستی به پرسش در مورد فناوری-30

  .فعالیت ضد ویروسی اینترفرون ساخته شده با مهندسی پروتئین را با اینترفرون طبیعی مقایسه کنید  -الف

 میزبانِ دیسک نوترکیب چیست؟ه های تراژنی، یاخت های انسانی با استفاده از دام در تولید پروتئین-ب



 نگار امیری - 1کاری از گروه های آموزشی ناحیه

 فصل هشتم   نهایی امتحان  سوالات

 1399 ید . د یپاسخ ده  ریز  یجانوران به پرسش ها یدر مورد رفتارها-1

 است؟  یاز چه رفتار ینمونه ا رخوارانیدر ش دنیرفتار مک-الف

 شود؟ ی جانور انجام م یاز زندگ یمشخص ۀ در دور یریادگی کدام نوع -ب

  پستانداران چگونه است؟  شتریدر ب یرینظام جفت گ-پ

 کنند؟  یاستفاده م  ی طیمح ۀهنگام روز از چه نشان یابیجهت  یجانوران مهاجر برا-ت

 کنند؟  ی مصرف م  یادیز یغذا یاز ورود به خواب زمستان شیچرا جانوران پ  -ث

 ست؟یافراد نگهبان در گروه جانوران چ ۀفیوظ -ج

 .د یمشخص کن ل یرا بدون ذکر دل ر یز ی از عبارت ها کی هر  ینادرست ا ی یدرست -2

 .کند یم  دایسوخت وساز جانور کاهش پ  ی در رکود تابستان -الف

 .شده است جادیاست که به طور کامل هنگام تولد در جانور ا یزیرفتار غر ک یبه منقار والد   ییرفتار نوک زدن جوجه کاکا-ب

 1402خردادانرژی بیشتر از خاک رس تغذیه می کنند.طوطی های ساحل آمازون، به منظور کسب  -ج

 1402شهریور.های گروه ، کمتر است در زندگی گروهی ، احتمال شکار شدن جانور به علت وجود نگهبان-د

 1402دی.حمل می کنند لانهبرگ بُر کارگر، برگ ها را به  یفقط بعضی از مورچه ها   -ه

 

 

 1400 ید رساند؟ ی ماده م رکیرجیرا به ج ی خود چه اطلاعات ینر با صدا رک یرجیج-3

 

 1398 ید .د یرا مشخص کن  ی ریادگیدر هر مورد نوع  -4

 .شد یزنگ ترشح م  یصدا دنیپاولوف، بزاق سگ با شن  شیدر آزما -الف

 . آموزند یرا به آن ها م رکیدر س یشیرام کنندگان جانوران، انجام حرکات نما -ب

 .آورد ی است را به دست م زانیآن آو یکه به انتها یکردن نخ، تکه گوشتکلاغ با جمع -پ

 1398خرداد  است؟ ی ریادگ یمربوط به کدام نوع  ر یاز موارد ز ک یهر -5

 .کند  یحفظ م یات یح یها  تیانجام فعال یخود را برا یانرژ ت،یاهم ی ب یاز محرک ها ی جانور با چشم پوش-الف
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  ایرا تکرار  یرفتار ندهی کند، ارتباط برقرار کرده و در آ یم  افتیکه در یهیتنب ا یرفتار خود با پاداش  نیآموزد ب ی جانور م -ب

 .کند یم یخوددار ن از انجام آ

 .کند  یم یزیکند و آگاهانه برنامه ر یارتباط برقرار م د یجد  تیگذشته و موقع  یتجربه ها نیجانور ب -پ

 .شود یجانور انجام م یاز زندگ یمشخص ۀدر دور-ت

 1398 ور یشهر .د یجانوران پاسخ ده یرفتارها ۀ دربار  ریبه سؤالات ز -6

 ست؟یطاوس نر نشانه چ  یدرخشان بودن رنگ پرها -الف

 کنند؟  ی با اندازه بزرگ را به عنوان غذا انتخاب نم یصدف ها ی ساحل یچرا خرچنگ ها -ب

 کنند؟   یم  یزندگ یی دارند در چه جاها  یکه رکود تابستان یجانوران-پ

 1399خرداد  . د یپاسخ ده ر یز ی جانوران به پرسش ها یدر مورد رفتارها -7

 است؟ کسانیگونه  کیافراد  ۀدر هم یزیچرا اساس رفتار غر -الف

 . دیسیپاولوف را بنو شی در آزما یعیو محرک طب یمحرک شرط -ب

 کند؟  یجانور نر جفت را انتخاب م رک،یرجیج یچرا در نوع  -پ

 خورند؟  یچه م ، یاه یگ ی حاصل از غذاها یشدن مواد سم  یخنث یها برا یطوط ی بعض -ت

 ست؟ی کوچک چ یمورچه ها فهیبرگ بر، وظ یدر اجتماع مورچه ها -ث

 است؟ یشود، چه نوع رفتار ی عسل کارگر انجام م یملکه که توسط زنبورها یو پرورش زاده ها یرفتار نگهدار-ج

 1400 وریشهر  :د یپاسخ ده ر یز یبه پرسش ها  "جانوران یرفتارها"در رابطه با  -8

 ست؟یدر چ(شدن یعاد) یریخوگ یریادگی تیاهم-الف

خورد. بر اساس   یحشره را نم نیبار تجربه ا نیو دچار تهوع شده است بعد از چند دهیکه پروانه مونارک را بلع یپرنده ا-ب

 .دیده حیرفتار را توض نیای شرط یریادگی

 برند؟  یرا به ارث م یزاده ها چه موارد ،یجنس هی با صفات ثانو یدر رفتار انتخاب جفت، در صورت انتخاب جانور -پ

 (مورد 2 )جانوران دارد؟  یبرا یدیچه فوا یقلمرو خواه-ت

 ست؟یکارگر چ یو زنبورها  ابندهیزنبور  انیارتباط م یبرقرار تیمز-ث

 . د یمناسب کامل کن ی را با استفاده از واژه ها ر یز یعبارت ها -9

 . به دست آوردن آن، ............ نام دارد ۀنیغذا و هز یانرژ  یمحتوا نیموازنه ب -الف

  چشم مانند دم یرفتار طاووس ماده، رنگ درخشان و لکه ها نی، ............ است که در ا(دمثلی تول) یزادآور یاز رفتارها یکی-ب

 .کند یم  ینر را بررس طاووس
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خود،   دمثلیکاسته شدن از احتمال بقا و تول نهیرا با هز یگریجانور د یدمثلیتول تیجانور بقا و موفق کیکه در آن  یرفتار-پ

 . نامند ی دهد را ........... م  یم شیافزا

 . جانوران، ........... نام دارد یو رفت وبرگشت  یطولان یی جابه جا-ت

 . به دست آوردن آن، ............ نام دارد ۀنیغذا و هز یانرژ یمحتوا  نیب ۀموازن-ث

 1402خرداددر یادگیر ی ....................، جانور می آموزد با آزمون و خطا رفتاری را تکرار یا از انجام آن خودداری کند .-ج

هایی که مادر خود را از دست داده اند و به دنبال فرد پرورش دهندۀ خود را ه می افتند، رفتار ............... را نشان  بره -چ

 1402شهریورد. میدهن

 

 .د یکلمات داخل پرانتز انتخاب کن  نیرا از ب ح یجواب صح -10

 .است (چندهمسر  - تک همسر  ) یخانگ یقمر-الف

  یرفتارها، پژوهش م ی( چگونگ –  ییچرا)پاسخ به پرسش  یپژوهشگران برا ،یعیانتخاب طب دگاهی با د یدر رفتارشناس-ب

 .کنند

رفتار دگرخواهی خفاش های خونآشام ،)همانند برخلاف( رفتار دگرخواهی دم عصایی ها، باعث افزایش شانس بقای غیر -پ

 1402خردادخویشاوندان میشود.

 1402شهریور یادگیری(است.  -فرزندان، رفتاری )غریزی رفتار موش مادر در مراقبت از -ت

  غذا یاز ورود به این دوره، مقدار زیاد شی، جانور پ  ( خواب زمستانی -رکود تابستانی  )به نام  تیکاهش فعال هدر یک دور -ث

 .1402دی.  می کند مصرف

 .1402دی . ل می دهندیتشک  یر گروه همکار گ، جانوران با یکدی (دم عصایی -خون آشام  یخفاش ها)در رفتار دگرخواهی  -ج

 

 1400خرداد  .د یپاسخ ده ر یز ی جانوران به پرسش ها ی در مورد رفتارها - 11

 ست؟یجوجه غازها، عامل شناخت جسم، به عنوان مادر چ یریدر رفتار نقش پذ  -الف

 کند؟  یجانور نر، جفت خود را انتخاب م رک،یرجیج یچرا در نوع -ب

 گردند؟  ی تا کندو مطلع م  ییمنبع غذا یبیتقر ۀداخل کندو، از فاصل یچگونه زنبورها -پ

 1397 ید دارد؟  ی چند همسر یر یچرا طاووس نر نظام جفت گ-12

 1401خرداد  مربوط است؟ یر یادگیبه کدام نوع از انواع  ر یز یجانور ی از رفتارها کیهر -13

 .کند  یخود را منقبض نم  یبا حرکت مداوم آب، بازوها یی ایدر قیشقا-الف
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  دایآن قرار داده و سرانجام به گوشت دست پ  یخود را رو یپا  ۀکشد و پنج  یاز نخ را با منقار خود بالا م  یکلاغ هربار بخش -ب

 .کند یم

  یارتباط با گوسفندها یبرا  یلی خود به راه افتاده و تما ۀکه مادر خود را از دست داده اند به دنبال پرورش دهند ییبره ها -پ

 .دهند ی نم نشان گرید

  یخفاش از اشتراک غذا کنار گذاشته م  ک ی یخون آشام، چه زمان یخفاش ها یدر رفتار دگرخواه -14

 1397 ید شود؟

 1399 ور یشهر  د یپاسخ ده ریز ی جانوران به پرسش ها یدر مورد رفتارها -15

  یم  یزیکند و آگاهانه برنامه ر یارتباط برقرار م دیجد تیگذشته و موقع  یتجربه ها نیجانور ب ،یریادگیدر کدام نوع  -الف

 کند؟ 

 است؟ یریادگیاز کدام   ی در پاسخ به حرکت مداوم آب، مثال ییایدر قیشقا یعدم انقباض بازوها -ب

 پردازد؟  ینسبت به جفت خود م یشتر یب نهی هز دمثلیتول یماده برا رکی رجیج  ایکدام جانور، طاووس ماده   -پ

 . دیکن فیرا تعر نهیبه  یابیذاغ -ت

 . دیسی جانوران را بنو یبرا یقلمروخواه  یها  دهی دو مورد از فا -ث

 است؟  یچه نوع رفتار یصدا توسط افراد نگهبان هنگام حضور شکارچ دیرفتار تول -ج

 

دارد. آن ها را   ی ارتباط منطق "ب"از موارد ستون  ی کیبا  "الف"از موارد ستون  ک یهر  ر، یدر جدول ز -16

 1398 وریشهر)مورد اضافه است کی  "ب"در ستون ). د یسیبنو  و در برگه پاسخنامه د یکن دایپ

 "الف "ستون                                                                                               "ب " ستون

 مسئله حل              کردهکند، ارتباط برقرار یم  افتیکه در یهیتنب ا یرفتار خود با پاداش  نیآموزد ب یجانور م )1

 .کند یم یاز انجام آن خوددار ایرا تکرار  یرفتار ندهیو در آ 

 شدن فعال   یشرط                                                                                                                              

 کند اما به   یخود را منقبض م ی بازوها (تماسی)کیمکان کیبا تحر ییایدر قیشقا( 2

 ک یشدن کلاس  یشرط                                                                              . دهد ی نم یمداوم آب پاسخ حرکت

 دنبال  نند، یب ی را که م یجسم متحرک نیآمدن از تخم، نخست رونیجوجه غازها پس از ب )3

 ( شدن ی عاد) ی ریخوگ                                                                                                             .کنند  یم
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 کنند تا  ی سنگ به شکل سندان و چکش استفاده م ای چوب  یشامپانزه ها از تکه ها )4

 یریپذ  نقش                                                                                        . ها را بشکنند وهیسخت م ۀپوست

 1399 ید .د یسیرا بنو  ر یاز موارد ز کی علت هر-17

 .کنند یکلاغ ها، با وجود مترسک درون مزرعه، به آن حمله م-

 1401خر داد  .د یپاسخ ده یجانور یدر ارتباط با رفتارها-18

 اشاره دارد؟ یری به کدام شکل از نظام جفت گ یدر زادآور یخانگ  یرفتار قمر -الف

 .دیس یجانوران را بنو یقلمرو خواه یها دهیدو مورد از فا-ب

را  یچه رفتار ،یخشکسال ۀدور ای کنند در پاسخ به نبود غذا  ی م ی زندگ ابانی به شدت گرم مانند ب  یکه در جاها یجانوران -پ

 دهند؟ ی انجام م

 ؟کارگر دارد یزنبورها یبرا ی تیغذا چه مز  ۀابندیارتباط زنبور  یبرقرار ،ی گروه  یدر زندگ  -ت

 1400خرداد  .د یسیرا بنو  ریز یدر مثال ها  یر یادگیانواع  -19

 . دهند یپرندگان به حضور مداوم مترسک در مزرعه پاسخ نم  -الف

 .ها را بشکنند وهیسخت م ۀکنند تا پوست ی چکش استفاده م ا یسنگ به شکل سندان  ایچوب  یشامپانزه ها از تکه ها-ب

 

 1400 ید .د ی را مشخص کن یر یادگینوع   ر،یاز موارد ز ک یدر هر  -20

  یآموزد به برخ یکند و جانور م   یم  دایآن ندارد، کاهش پ  یبرا ی انیز ایکه سود  یمحرک تکرار  کیپاسخ جانور به -الف

  ندهد محرک ها پاسخ 

  دی حشره را نبا نیآموزد که، ا یم  ییتجربه ها نیو دچار تهوع شده است، پس از چن دهیکه پروانه مونارک را بلع یپرنده ا-ب

 . بخورد

 .کند یم  یزیکند و آگاهانه برنامه ر ی ارتباط برقرار م دی جد تیگذشته و موقع یتجربه ها نیجانور ب-پ

 .کنند ی دنبال م نند، یب ی را که م یجسم متحرک نیآمدن از تخم، نخست رونیجوجه غازها پس از ب-ت

 1397 ید دارد؟ یدر موش اساس ژن ی چگونه مشخص شد رفتار مراقبت مادر - 21

 

 1398خرداد  .د یسیرا بنو ر یز یاز رفتارها  کی علت هر  -22

 .کند یتخم را از لانه خارج م  یپوسته ها ند،یآ یم  رونیاز تخم ب شیپس از آنکه جوجه ها  ییپرنده کاکا  -الف
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 . کند که بزرگ تر باشد یرا به عنوان جفت انتخاب م یماده ا رکیرجیجانور نر، ج رک،یرجیج ی در نوع  -ب

 .و به لانه بازگردد ابدیدرست را ب ریمس یروز ابر ک یتواند در  یم  ی کبوتر خانگ -پ

 .کنند ی م  افتیدر  یاطلاعات ابنده یمحل منبع غذا از زنبور  ۀکارگر قبل از جستجو دربار یزنبورها -ت

 1400 ید .د یپاسخ ده ری ز  یو رفتار به پرسش ها یعی در ارتباط با انتخاب طب-23

 دهند؟  یاز نرها انتخاب جفت انجام م  شتریچرا در جانوران، ماده ها ب  -الف

 دهند؟  یم  حیبا اندازه متوسط را ترج  یصدف ها  یساحل  یچرا خرچنگ ها   -ب

 1397 ید .د یسیموردنظر را بنو یر یادگیداده شده، نوع   حاتیباتوجه به توض -24 

 . دهد  ینم  یمداوم آب پاسخ  حرکت  کند اما به  یخود را منقبض م  ی، بازوها (تماس)  یک ی مکان  کیبا تحر  ییایدر  قیشقا-الف

 سخت  ۀکنند تا پوست ی سنگ به شکل سندان و چکش استفاده م ایچوب  یها از تکه ها شامپانزه -ب

 .ها را بشکنند وهیم

 کنند.   ی دنبال م نند، یب ی را که م یجسم متحرک نیآمدن از تخم، نخست رونیغازها پس از ب جوجه-ج

 

 

 

 

 .د یجانوران پاسخ ده یرفتارها ۀ دربار  ریبه سؤالات ز  - 25

 آن ها دارد؟  یبرا یا ده یدر جانوران چه فا ( شدن یعاد) یریرفتار خوگ -الف

 دارند؟   یجانور نر و ماده در انتخاب جفت سهم مساو ،یریدر کدام نظام جفت گ-ب

 کنند؟  یبزرگ را به عنوان غذا انتخاب نم  ۀبا انداز یصدف ها یساحل یچرا خرچنگ ها-پ

 است؟ یخون آشام، چه نوع رفتار یرفتار به اشتراک گذاشتن غذا (خون) در خفاش ها -ت

 

 

الف و ب   در زیر، مراحل لازم جهت بروز رفتار مراقبت موش مادر از فرزندان نوشته شده است. به جای-26

 1402خرداد مناسب را بنویسید.کلمات 

 موش   مغز  در   هایی   یاخته  در   B   ژن  شدن  فعال                >الف<                مادر  موش  توسط  نوزادان  وارسی 

افتادن  به                دیگر   های   پروتئین  و   ها   آنزیم  شدن  فعال               >ب<                   مادر   فرایندهای    راه 

 مادری مراقبت  رفتار بروز                    پیچیده
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 1402خرداد رفتار غریزی است یا یادگیری؟هر یک از مثالهای زیر بیانگر -27

 انقباض بازوهای شقایق دریایی پس از تحریک مکانیکی )تماس( -الف

 عدم بلعیده شدن پروانه مونارک توسط پرندهای که قبلا این حشره را خورده و دچار تهوع شده است. -ب

 

 1402شهریور(دو مورد) رفتار دگرخواهی پرندگان یاریگر، چه نفعی برای خود آنها دارد؟ -28

 1402خرداد دربارۀ رفتارهای جانوران به پرسش های زیر پاسخ دهید.-29

چرا احتمال شکار جوجه های کاکایی که در کنارشان پوسته های سفید شکسته شده وجود ندارد، توسط کلاغ،کاهش   -الف

 می یابد؟ 

 کارگر میرساند؟  حرکات زنبور یابندۀ غذا، علاوه بر فاصلۀ تقریبی کندو تا محل منبع غذا، چه اطلاع دیگری را به زنبورهای-ب

 

جدول زیر، توضیحاتی مربوط به یادگیری و رفتار بیان شده است. هر یک از موارد   "ب "در ستون -30

یک مورد   "ب"در ستون )ارتباط منطقی دارد. آنها را پیدا کنید.   "ب"با یکی از موارد ستون  "الف"ستون 

 1402دی ( .اضافه است

 ستون ب  ستون الف 

 عدم پاسخ به محرکهای تکراری و بدون سود و زیان-1 نقش پذیری-الف

 ریزی آگاهانه و استفاده از تجارب گذشته رنامهب-2 آزمون و خطا-ب

 .حساسی از زندگی با بیشترین موفقیت انجام میشود هدر دور -3 عادی شدن-پ

 .رفتاری که به صورت تصادفی شروع میشود-4 حل مساله-ت

 .محرک شرطی به تنهایی میتواند سبب پاسخ شود-5 

 

 

چرا جانور زمانی که در خطر شکار شدن یا آسیب دیدن قرار میگیرد، رفتار غذایابی خود را تغییر   -31

 1402دی   میدهد و در حالتی آماده و گوش به زنگ به غذایابی مشغول میشوند؟
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 نامه:  پاسخ
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 فصل اول:

 الف( صحيح،  (1

      پ( غلط )قبل از همانندسازي(،        ب( غلط )بدون انشعاب(،  

 ت( غلط )مشخص شد كه دنا دريافت شده(،   

 شود.ث( غلط )در حين تقسيم از سلولي به سلولي ديگر منتقل مي  

 ج( غلط )باز كردن پيچ و تاب دنا و باز كردن دو رشته آن كار هليكاز است.(،   

 يح، ــچ( صح

 اختار سوم دارد.(،  ـــوگلوبين س ـــلط )ميــح( غ 

      ز( صحيح،        ر( صحيح،         ذ( صحيح،             د( صحيح،         خ( صحيح، 

 شود.( ش( غلط )دو دنا بسپاراز ديده مي           س( صحيح،       خص شد(، ــط )ماهيت آن مشـژ( غل

 ص(ص    ض(ص 

 آنزيم هليكاز  (2

شناسايي ترتيب نوكلئوتيدهاي    -شودثابت ماندن قطر دنا در سراسر آن كه باعث پايداري مولكول دنا مي (  3

 اي كه داريم. رشته مقابل از روي رشته 

 مارپيچ آلفا  - ساختار دوم (4

 دار زنده مشاهده شد. ها باكتري پوشينه ها كشته شدند و در خون و ريه آن الف( موش ( 5

ها ماده  دار زنده مشاهده شد. يعني كه پروتئين پوشينه   ها باكتريها كشته شدند و در خون و ريه آن ب( موش 

 افتد.  ها انتقال ماده وراثتي اتفاق مي وراثتي نيستند و در عدم حضور آن 

 ها را نيز تشخيص دادند.ابعاد مولكول  - پ( دنا حالت مارپيچي و بيش از يك رشته دارد
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 الف( پيوند پپتيدي   (6

 پپتيد در كنار يكديگر پروتئين را تشكيل دهند.  گيرد كه دو يا چند زنجيره پلياين ساختار هنگامي شكل ميب( 

 پ( جايگاه فعال 

 

 ب( طرح نيمه حفاظتي            دارالف( بازهاي آلي نيتروژن  (7

 پ( اضافه شدن يك نوكلئوتيد به نوع بازي بستگي دارد كه در نوكلئوتيد رشته الگو قرار دارد.  

 

            ت( پپتيدي           حفاظتي پ( نيمه         Rب( گروه           استرالف( فسفودي  (8

             ح( فسفودي استر          استرچ( فسفودي           ج( كوآنزيــم       پليمراز(  DNAث( دنابسپاراز ) 

 ز( ميوگلوبين              ر( پورين             پپتيد ذ( رنا يا پلي              د( غشاء                 (CsClخ( سزيم كلريد ) 

 ژ( سوم 

 پليمراز( DNAهليكاز و دنابسپاراز )( 9

 دهد.سازي واكنش را كاهش مي فعالها را افزايش و انرژي  آنزيم امكان برخورد مناسب مولكول ( 10

 ها.آن ن  ها و زنده ماند به موش    دار كشته شده با گرما الف( با تزريق باكتري پوشينه  (11

 ب( همانندسازي نيمه حفاظتي

   ث( بيشتري    ت( خطي      پ( حلقوي        ب( بيشتري     پليمراز  DNAالف( دنابسپاراز يا  (12

      ذ( بدون شاخه     زياد   -د( مشابه       خ( پورين           ح( مكمل       چ( حلقوي          ج( كمتري   

    ز(سنگين تر     ر( بازهاي آلي   

 

تن، اگر فقط يك جايگاه آغاز همانندسازي به علّت وجود مقدار زياد دنا و قرار داشتن در چندين فامالف(    (13
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 تن باشد مدت زمان زيادي براي همانندسازي لازم است.  در هر فام 

 شوند.ب( چون اين مواد با قرار گرفتن در جايگاه فعال آنزيم مانع فعاليت آن مي 

 ب( ساختار چهارم            الف( ساختار دوم ( 14

روبروي   Gبا  A ،T ،Cفت بازها )رابطه مكمل بين بازهاي تك حلقه و دو حلقه كه هميشه  جقرارگيري ( 15

 شود قطر مولكول دنا در سراسر آن ثابت باشد. گيرند( باعث مي هم قرار مي 

 ب( فعاليت نوكلئازي         الف( پيوند هيدروژني ( 16

 الف( جايگاه فعال  (17

     الف( كوآنزيم  (18

تواند باعث تغيير شكل آنزيم شود. در  محيط با تأثير پيوندهاي شيميايي مولكول پروتئين مي   pHب( تغيير  

 ماده از بين برود و ميزان فعاليت آن تغيير كند. نتيجه امكان اتصال آن به پيش

  N 15الف( ايزوتوپ سنگين   (19

شود.  فسفاته به رشته متصل مي شوند و نوكلئوتيد به صورت تك ها جدا مي هاي آن از مولكول ب( دو تا از فسفات 

تن، اگر فقط يك جايگاه آغاز همانندسازي در هر  پ( به علّت وجود مقدار زياد دنا و قرار داشتن در چندين فام

 تن باشد مدت زمان زيادي براي همانندسازي لازم است.فام

 هيدروژني  - دو عدد( 20

 ها استفاده كند. مانند تا بدن بتواند بارها از آندست نخورده باقي مي ها الف( چون در پايان واكنش (21

روبروي    Gبا    A  ،T  ،Cب( قرارگيري جفت بازها )رابطه مكمل بين بازهاي تك حلقه و دو حلقه كه هميشه  

 شود قطر مولكول دنا در سراسر آن ثابت باشد. گيرند( باعث مي هم قرار مي 

 شوند.پ( چون اين مواد با قرار گرفتن در جايگاه فعال آنزيم مانع فعاليت آن مي 

 همانندسازي حفاظتي  (22
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 ريبوز يك اكسيژن كمتر از ريبوز دارد. ريبوز و رناريبوز است. دئوكسي كربنه در دنا دئوكسي 5قند ( 23

 دار زنده مشاهده شد.ها باكتري پوشينه ها كشته شدند و در خون و ريه آن موش ( 24

 ها را نيز تشخيص دادند.  ابعاد مولكول  -الف( دنا حالت مارپيچي و بيش از يك رشته دارد  (25

 ب( ويرايش 

 دهد.سازي واكنش را كاهش مي ها را افزايش و انرژي فعالآنزيم امكان برخورد مناسب مولكول  (26

 الف( ساختار سوم  ( 27

 ها اشغال شوند.هاي فعال آنزيم ب( به شكل مارپيچ پ( تا زماني كه تمام جايگاه

 ( ب( يك عدد ها )يوكاريوت اي الف( هوهسته ( 28

 الف( واكنش تجزيه  ( 29

( بدن  طبيعي  دماي  از  بالاتر  دماي  در  آنزيم  سانتي  37ب(  يا  درجه  غيرطبيعي  شكل  است  ممكن  گراد( 

 ناپذير پيدا كنند و غيرفعال شوند.برگشت

  Gبا    A  ،T  ،Cالف( قرارگيري جفت بازها )رابطه مكمل بين بازهاي تك حلقه و دو حلقه كه هميشه  (  30

 شود قطر مولكول دنا در سراسر آن ثابت باشد. گيرند( باعث مي روبروي هم قرار مي 

 ب( يك عدد 

 باز آلي تيمين. - ريبوزقند دئوكسي  (31

 الف( ساختار سوم  ( 32

 دهد.سازي واكنش را كاهش مي فعال ها را افزايش و انرژي ب( آنزيم امكان برخورد مناسب مولكول 

 هاي دنا با بررسي تصاوير حاصل از پرتو ايكس از مولكول ( 33

 ها را نيز تشخيص داد. ابعاد مولكول  - دنا حالت مارپيچي و بيش از يك رشته دارد( 34
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 حفاظتي ب( طرح نيمه   N 15الف( ايزوتوپ سنگين نيتروژن ( 35

روبروي   Gبا  A ،T ،Cقرارگيري جفت بازها )رابطه مكمل بين بازهاي تك حلقه و دو حلقه كه هميشه  ( 36

 شود قطر مولكول دنا در سراسر آن ثابت باشد.گيرند( باعث مي هم قرار مي 

تواند بسته به  بنابراين تعداد جايگاه آغاز همانندسازي در آن مي   -الف( موش به موش يوكاريوت است  (37

 مراحل رشد و نمو تنظيم شود.

 ( طرح همانندسازي حفاظتي.پ  ( و پروتئين  RNAب( رنا )

 پپتيدي است.چون داراي بيش از يك زنجيره پلي  -سطح چهارم( 38

 پليمراز( RNAرونويسي: رنابسپاراز )  -الف( همانندسازي: هليكاز( 39

 ب( تنظيم بيان ژن )بيان ژن متفاوت( 

 كننده دناب( آنزيم تحريك   دارالف( باكتري كشته شده پوشينه  (40

 2( شكل 7پ( )مربوط به فصل  2است( شكل  2ب( )مربوط به فصل  1الف( شكل ( 41

 ماده غلظت آنزيم و پيش  -دما  -محيط  pHب(  الف( جايگاه فعال ( 42

 پ( ساختار سوم   ب( اكتين و ميوزين   الف( همانندسازي حفاظتي( 43

 گروه كربوكسيل-( گروه آمين  44

 پلي مراز(DNAدنابسپاراز)-يك نقطه   ب   -( الف45

 يك بار - پلي مراز(    بRNAرنابسپاراز)-(الف 46

چون همانندسازي نيمه حفاطتي است بنابراين نيمي از دناي باكتري ها چگالي متوسط و نيمي ديگر    - 47

 نشد.چگالي سبك داشتند و دنايي با چگالي سنگين ايجاد 
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2 - 

 نابالغ -پادرمزه)آنتی کدون(    ث(رمزه پایان    ج-مهار کننده    ت-پ    A- آمینواسید ها      ب-الف

 آغاز-ح    بیانه )اگزون( -چ

3 - 

- (    حr RNAرنای رناتنی)-مالتوز    چ -پیک      ج-بیشتری   ت(منفی      ث-آمین   پ-آغاز    ب -الف   

 انسولین-س     مهارکننده -ژ    AUG-یک نوع   ز-مثبت   ر-ذ    AUG-مهارکننده   د-یانه   خم

 

 پایان  -آغاز-4

 رشته رمزگذار  -5

چون یاخته های یوکاریوتی به وسیله غشاها به بخش های مختلفی تقسیم   -پادرمزه  پ -ترجمه   ب  -الف -6

 شده انذ 

     P - انرژی خواه   ب - الف  -7

چون در بعضی ژن ها طی فرایند پیرایش توالی های معینی از رنای ساخته شده جدا و حذف میشوند   -الف    -8

و سایر بخش ها بهم متصل میشوند. و یک رنای پیک یکپارچه میسازند.)به علت خذف اینترون ها یک رنای پی  

 کوتاه تر ساخته میشود( 

 در این یاخته ها ساز و کار هایی برای حفاظت رنای پیک در برابر تخریب وجود دارد.-ب

 چون رناتن فعال درون هسته وجود ندارد.  -پ
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 .نوع نوکلئوتید های رشته دنا و رنا به ترتیب دئوکسی ریبونوکلئوتید و ریبو نوکلئوتید است-الف-9

 دار قرار میگیرد.  Uدار ولی در رنا نوکلئوتید  Tدار نوکلئوتید  Aدر دنا در برابر نوکلئوتید های 

با اتصال این رناها از کار رناتن جلوگیری میشود و درنتیجه عمل ترجمه متوقف شده و رنای پیک  -گلوکز   پ-ب

 ساخته شده پس از مدتی تجزیه میشود. 

 

چون توالی نوکلئوتیدی آن شبیه رشته  -راه انداز    ت-مرحله آغاز رونویسی   پ  -ب    1رنا بسپاراز نوع -10

 رشته رمزگذار -ج     1رنا بسپاراز نوع-از روی رشته الگوی آن ساخته میشود.      ثاست که  رنایی

 

 لیزوزوم)کافنده تن( تبدیل شدن به - تبدیل شدن به واکوئل-خروج ازسلول)برون رانی( -11

در ساختار نهایی رنای ناقل نوکلئوتید های مکمل میتوانند پیوند هیدروژنی پیدا کنند به همین علت رنای  -12

تک رشته ای روی خود تا می خورد ، رنای ناقل تا خوردگی های مجدد پیدا میکند که ساختار سه بعدی را  

 بوجود می آورد. 

 پایان-13

در این یاخته ها ساز و کار هایی برای حفاظت رنای پیک در برابر تخریب وجود    - پایان  پ - ب   Pالف(-14

 دارد.بنابرین فرصت بیشتری برای پروتئین سازی هست.

 دارای پادرمزه مکمل ان وجود ندارد.  t RNAچون -الف -15

 راه انداز و افزاینده    - طویل شدن   ت-هیدروژنی   پ-ب

 رنابسپاراز - 2راه انداز  -1-آغاز  ب -الف -16

 عوامل رونویسی -اپراتور   ب -الف -17

 دارای پادرمزه مکمل ان وجود ندارد.  t RNAچون   -ب    آغاز ترجمه-الف -18

19-  1 

 پایان-ب   Aجایگاه-الف -20
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 چون با اتصال لاکتوز به آن شکل مهارکننده تغییر میکند -الف -23

چون تمایل پیوستن این پروتئین ها به راه انداز در اثر عواملی تغییر میکند مقدار رونویسی ژن آن هم تغییر  -ب
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 سه جایگاه -الف= پروتئین و  رنای رناتنی   ب -26
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 چون توالی نوکلئوتیدی آن شبیه رشته رنایی است که از روی رشته الگوی آن ساخته میشود.  -28

 نوع نوکلئوتید های رشته دنا و رنا به ترتیب دئوکسی ریبونوکلئوتید و ریبو نوکلئوتید است.--29
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 E-آغاز   پ -الف=متیونین  ب -30

 رنای ناقل  –رنای پیک   -رنای رناتنی -31

 عوامل رونویسی -2افزایینده  1  -32
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به رنایی که در آن رونوشت های میانه حذف شده و سایر بخش های باقی مانده بهم پیوسته باشد رنای بالغ   -34

 میگویند.
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برای آنکه رونویسی از ین از محل صحیح خود شروع شود توالی های نوکلئوتیدی ویژه ای به نام راه انداز  -35
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 دختر هموفیل -ج           hXHX-پسر       ب - الف -38

 چند جایگاهی  - 41رنگ ذرت                4گزینه   -40گسسته      -39

 

42-AABBCC   وaabbcc  

 آنزیم تجزیه کننده فنیل الانین   -45وجود نور در محیط       -44رنگ قرمز    -43

 مغزی -48فنیل الانین         -47فنیل الانین      - 46

در نوزادی تغذیه با شیر خشک های فاقد فنیل الانین و در بزرگسالی استفاده از رژیم غذایی بدون فنیل  -49

 الانین یا حاوی مقادیر اندک. 

چون در صورت مبتلا بودن به فنیل کتونوری ، فنیل الانین تجزیه نشده و بعلت تجمع آن یاخته های مغز  -50

 آسیب میبینند. 

 YHXو   hXHX-دختر ها سالم ناقل و پسر ها سالم  -51

52-Ao Dd         53-   .به ویژگی های ژنی ارثی جانداران صفت میگویند 

 صفاتی که در بروز آن ها بیش از یک جایگاه ژنی شرکت دارد. -54

 قرار دارد.     xژن صفت در فام تن  -55

Y hX 
YHX hXHX    HX 
YhX   hXHX    hX 
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 دختر سالم ناقلپسر سالم و -56

 

 

 چون می تواند ژن بیماری را به نسل بعد منتقل کند. -57

 پیوسته  -ب     

 هم توانی -مثبت   ب-الف -58

 Bo Ddبله    - ب        Dd    ABمرد         oo  ddزن   -الف   -59

 5و3-ب    4 -الف -60

 Dستون   - ب    E و  Cستون -الف -61

 - الف -62

 

 

 

 

 ب= بله 

 

 خیر -پ      Ddو   AB- ب    DD-الف   - 63

 .های ژنی را مهار کرد یتوان با تغییر عوامل محیطی، عوارض بیماری م - 64

قرمز و   حد واسط برقرار است بنابراین رنگ صورتی که حالت  بارزیت ناقصه رابط  Wو  Rهچون بین دو دگر  - 65

 . سفید است، ایجاد میشود

Y hX 
YHX hXHX    HX 
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Aa AA A 
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: 4پاسخ سوالات فصل   

 

- ث      SHbAHb   -رانش ژن     ت-بنزو پیرن     پ-با بررسی کاریوتایپ      ب-الف     -1

 قایای پا در لگن مار پایتون      ب

 

 رانش ژن -بنزوپیرن    ث  -خزانه ژنی    ت- میوز   پ  -هم میهنی    ب -الف     -2

  SHbSHb-زایا   ر-آدنوزین  ذ-زیستا   د-ژنوم   خ-تعدادی     ح-دگر معنا   چ  -ج

 دگرمیهنی -س    مالاریا -خویشاوندی   ژ-ز

 

 جهش، رانش، شارش،انتخاب طبیعی، آمیزش غیر تصادفی   - الف      -3

 هم میهنی و دگر میهنی  -انالوگ        ت-مناطق مالاریا خیز   پ-ب

 

 خطای میوزی   -دگر میهنی   ت -آنالوگ   پ-ب    SHb-الف     -4

 

 الف-4ب   -3ه   -2ج   -ا    -5

 

 شیمیایی  -دنای میتوکندری)راکیزه(   پ-جهش جانشینی   ب- الف    -6

 ترکیبات نیترات دار    -ت
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 تصادفی -شیرکوهی   ج-مقدار   ت-خواهری   پغیر   -الف=هم میهنی    ب    -7

 رمزگذار-ر     دگرمیهنی-دولاد   ذ  -د     CTT-توالی   خ - متفاوت   ح-چ

 

زیرا در شرایط کمبود اکسیژن گویچه قرمز داسی شکل شده و اجازه تکثیر انگل مالاریا را      -8

 نمیدهد. 

 

 غ -ذ    ص- د    غ  -خ    غ-ص   ح- غ    چ-ص   ج- غ    ث-ص   پ=غ   ت- ص   ب-الف     -9

 22: جهش جانشینی خاموش   ب:الف  - 10

 مضاعف شدگی -درصورت دوطرفه بودن شارش   پ-ژنوم   ب-الف-11

 چون میتواند تقسیم میوز انجام دهد.-ت

 مجموعه دگره های موجود در همه جایگاه های ژنی همه افراد یک جمعیت-12

اندام هایی که ساختار یکسان دارند حتی اگر کار متفاوت انجام دهند مثل باله دلفین و دست -12

 انسان 

زیرا در شرایط کمبود اکسیژن گویچه قرمز داسی شکل شده و اجازه تکثیر انگل مالاریا   -الف  - 14

 را نمیدهد.

 وستیجیال-همتا)همولوگ(      پ-ب

 درصورتی که جهش باعث تبدیل رمز پایان به رمز یک آمینواسید بشود.-15

 فرایندی است که در آن افراد سازگارتر با محیط انتخاب میشوند.-16

 CATبه   CTTتبدیل از  -17
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جهشی که درآن قطعه ای از کروموزوم بین کروموزوم های غیر همتا ویا در خود یک - 18

 کروموزوم جابه جا شود.

 3-ب    1-الف  - 19

 1-ب    3-الف  - 20

 باعث تغییر در مقدار محصول ژن میشود.-الف  - 21

 انتخاب طبیعی -ب

موجودی   nاست که  درصورت لقاح با گونه نیایی خود با گامت های  2nزیرا دارای گامت های    -پ

 تولید میشود. 3nنازا  

 

زیرا در شرایط کمبود اکسیژن گویچه قرمز داسی شکل شده و اجازه تکثیر انگل مالاریا را   - 22

 نمیدهد. 

 فقط در گونه زایی دگر میهنی جدایی جغرافیایی رخ میدهد.-23

 انتخاب طبیعی   -رانش   ب-الف-24

 درهنگام کمبود اکسیژن-والین و گلوتامیک اسید   ب  -الف  - 25

 تغغیر ماندگار در نوکلئوتید های ماده وراثتی جهش نام دارد.-26

نیاز جانداران به روش های مختلفی سازش ساختارهایی که نشان میدهد برای پاسخ به یک  -27

 پیدا کرده اند.

 1- ج    2-ب    3-الف  - 28

 های مقاوم تکثیر میشوند و به   های غیرمقاوم از بین میروند و باکتری  در این مثال باکتری -29

تدریج همه جمعیت را به خود اختصاص میدهند؛ در نتیجه جمعیت از غیرمقاوم به مقاوم تغییر 

 .یابد  می
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درصورت کمبود -اشعه فرابنفش   ت-توالی های تنظیمی   پ  -کوتاه میشود    ب  -الف-30

 دگر میهنی-اکسیژن    ث

 مضاعف شدگی    - 31

 می تواند باعث کاهش یا افزایش)تغییر در مقدار( محصول شود.-32

بله چون جهش جابه جایی میتواند شامل جدا شدن قطعه ای از کروموزوم و اتصال آن   -الف-33

 به جای دیگری در همان کروموروم باشد. 

 جهش باعث افزایش تنوع و انتخاب طبیعی موجب کاهش تنوع میشود. -ب

 ج= شواهد فسیلی 

34-Ab    وaB 

35- aB    وAb  

 واژگونی و جابه جایی درصورت اتصال قطعه جدا شده به خود کروموزوم  -الف  -36

 مولکولی -اناتومی  -شواهد فسیلی  -ب

 شارش   -پ

 ( ذکر دو مورد)ها   ها ، نوترکیبی و اهمیت ناخالص  ای در گامت   گوناگونی دگره -37

 دگر معنا -الف-38

اشاره به نوعی جهش )در صورتی که رمز پایان به رمزی برای یک آمینواسید تبدیل شود.    -ب

 ).تغییر چارچوب خواندن صحیح میباشد

 

 غیر تصادفی -رانش دگره ای   ب-الف  - 39
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5پاسخ فصل   

1:  

 بنیان استیل-گلیکولیز)قندکافت(    ت-پ      +NAD-اکسایشی    ب-الف

لاکتیکی    -لاکتیکی   خ-الکلی   ح-درسطح پیش ماده    چ-کراتین فسفات    ج-ث

 لاکتات -د

2: 

 لاکتیکی-2الکلی   -1  -الف

سازنده یاخته و رادیکال های آزاد برای جبران کمبود الکترونی خود به مولکول های -ب

 اجزای آن حمله می کنند و باعث تخریب آن میشوند.

3: 

 NADHپیرووات حاصل از قندکافت وارد راکیزه نمی شود بلکه با گرفتن الکترون های 

 به لاکتات تبدیل میشود.

4: 

 ساز ATPآنزیم -آب   ب-الف

5: 

چون برای انجام نقش خود در تنفس یاخته ای به پروتئین هایی وابسته است که ژن 

 های آن در هسته قرار دارد و به وسیله رناتن های سیتوپلاسمی ساخته میشوند.
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6: 

دو     -چرخه کربس   ج-ث   NADH-ت     انتقال فعال  -کاهشی   پ-ب    NAD+-الف

 نمی کند -آب   ح-چ

7: 

 فضای بین دو غشا-ساز   پATPآنزیم -سه محل   ب -الف

8: 

 ص -جص   -ص    ح-ص    چ- غ   ج-ص   ث-ص  ت-غ   پ-غ   ب-الف

9-  

 گلیکولیز)قندکافت(      -پ   30-ساز   بATPآنزیم  -الف

10: 

رادیکال های آزاد در راکیزه تجمع می یابند و آن را تخریب میکنند .درنتیجه یاخته هم 

 تخریب میشود.

11: 

 چرخه کربس -آزاد میشود.    پ CO2تشکیل و NADH-در سیتوپلاسم   ب -الف

 لاکتات   -ت

در واکنش با رادیکال های آزاد مانع از اثر تخریبی آن ها بر مولکول های زیستی و  -ث  

 در نتیجه تخریب بافت های بدن میشوند.

 مونوکسید کربن  -سیانید-ج
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12: 

 NADH-اکسایشی   پ -فروکتوز فسفاته  ب-الف

13: 

 کربنی بازسازی میشود. 4آزاد و مولکول  CO2-الف

 گلوکز و ذخیره قندی کبد  -پ   ساز   ATPعبور از آنزیم  -ب

در واکنش با رادیکال های آزاد مانع از اثر   به علت دارا بودن مواد پاد اکسنده -ت 

 تخریبی آن ها بر مولکول های زیستی و در نتیجه تخریب بافت های بدن میشوند.

14: 

به  NADHبه اتانال و سپس با گرفتن الکترون های  CO2ابتدا با از دست دادن  -الف

 اتانول تبدیل میشود.

 پیرووات-ب

15: 

 Aاکسایش پیرووات و ساخت استیل کوانزیم -الف

 بر اساس شیب غلظت -ب

16: 

گاه نقص در ژن های مربوط به زنجیره انتقال الکترون به ساخته شدن پروتئین های  

معیوب می انجامد و راکیزه ای که این پروتئین های معیوب را داشته باشد در مبارزه با   

 رادیکال های آزاد عملکرد مناسبی ندارد.



نگار امیری - کرمانشاه  1کاری از گروه های آموزشی ناحیه  

 

17: 

 راکیزه)میتوکندری(-کراتین فسفات   ب-الف

18: 

 در سیتوپلاسم     -تچزیه گلوکز -کراتین فسفات  ب-الف

 30-کربنی تشکیل میشود.    ت 6جدا و مولکول  Aکوآنزیم -پ

19: 

 آدنوزین تری فسفات   -الف

 . Aکربنی و سپس جدا شدن کوآنزیم 4به مولکول  Aبا اتصال استیل کوآنزیم -ب 

 NADHبا گرفتن الکترون های   -سه محل   ت -پ

و توقف زنجیره انتقال  O2با مهار واکنش نهایی مربوط به انتقال الکترون ها به  -ث

 الکترون 

20: 

 1-د    2-ج   3-ب  5-الف

21: 

 FADH2و  NADH -غشای داخلی  ب -الف

22: 

 اتانول    - الکلی   ب-الف
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چون برای انجام نقش خود در تنفس یاخته ای به پروتئین هایی وابسته است که  : 23

 ژن های آن در هسته قرار دارد و به وسیله رناتن های سیتوپلاسمی ساخته میشوند.

24: 

 FADH2و NADH-( بAMPآدنوزین مونو فسفات)-الف

25: 

 2-استیل   پ-سیتوپلاسم   ب-الف

26: 

  FADH2و NADH -بنیان استیل   پ -کلروپلاست)سبز دیسه(  ب-الف

 الکل و انواعی از نقص های ژنی-غشای داخلی   ث -ت 

 انتقال الکترون ها به اکسیژن -ج

27: 

 لاکتات-لاکتیکی   ب-الف

28: 

 اکسایش پیرووات و چرخه کربس  

29: 

باعث میشود با افزایش سطح در فضایی کوچک زنجیره های انتقال الکترون بیشتری جا  

 بدون تقسیم میتوکندری افزایش یابد. ATPشده و تولید 
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30: 

گاهی پیش میاید که درصدی از اکسیژن ها وارد واکنش تشکیل آب نمی شوند .بلکه به  

 صورت رادیکال آزاد در میایند.

31: 

 NADHبا گرفتن الکترون از 

32: 

 ضلعی 5-رنا   ب-الف

33: 

 کربنی فسفاته یا قند فسفاته  3قند -الف

 ژن های مربوط به پروتئین های زنجیره انتقال الکترون -فضای بین دو غشا    ج-ب

34: 

 ساز  ATPبا عبور پروتون ها از کانال آنزیم -فضای داخلی  ب  -الف

 مونوکسید کربن -ت   NAD+-پ

35: 

 در زنجیره انتقال الکترون میتوکندری آب تولید میشود.
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36: 

 چرخه کربس  –اکسایش پیرووات  -الف

 انتشار تسهیل شده -ب

 فعالیت پمپ ها-پ

 برای جبران کمبود الکترونی خود -ت

چین خوردگی ها به افزایش سطح و در نتیجه امکان وجود بیشتر زنجیره های  -ث

 .بیشتری تولید می شود ATP انجامد وانتقال الکترون می 

 

 

 



نگار امیری - کرمانشاه  1کاری از گروه های آموزشی ناحیه  

:6پاسخ فصل  

1:  

   H2S-کاروتنوئید ها  ب-الف

2: 

غلاف -اکسیژن زا   ج-شیمیوسنتز کننده   ث-اکسیژنازی  ت-پ   P680-روبیسکو   ب-الف

 زیرین-الکترون   ر-ذ    انرژی-اکسیژنازی   د-شب   خ-زیرین   ح-آوندی   چ

3: 

 H2S -ناقل الکترون   ج-آمونیوم  ث-یمیوسنتز کننده   ت-پ   aسبزینه  -غلاف آوندی  ب-الف

 سیانوباکتری-د    ATP-دو   خ-ساخته شدن نوری   ح  -چ

4: 

 در مجاورت روپوست بالایی و در دو ردیف سازمان یافته اند. -الف

 چون سبزدیسه دارای دنا،رنا و رناتن است. -ب

5: 

 رنگیزه های متفاوت و انواعی پروتئین -الف

 اکسیژن-دما-طول موج،مدت زمان تابش و شدت نور-کربن دی اکسید-ب

تعدادی از چرخه خارج شده و برای ساخت گلوکز و مواد آلی دیگر مصرف میشوند. تعدادی نیز -پ

 برای بازسازی ریبولوز فسفات به مصرف میرسند. 
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6: 

چون فتوسنتز فرایندی آنزیمی است و میدانیم بیشترین فعالیت آنزیم ها در - تیلاکوئید  ب-الف

 گستره دمایی خاص انجام میشود.

 دو کربنی-پ

7: 

 عمل میکنند و تمایلی به اکسیژن ندارند.   co2برخلاف آنزیم روبیسکو به طور اختصاصی با 

8: 

 میگویند.   c3گیاهان به گیاهانی که تثبیت کربن در آن ها فقط با چرخه کالوین انجام میشود  

9: 

 تنفس نوری -ریبولوز بیس فسفات   ب  -الف

10- : 

 کارایی گیاه را در استفاده از طول موج های متفاوت نور افزایش میدهد   -الف

 NADP+-بوسیله مولکول های ناقل الکترون   پ=  -ب

11 : 

 غ -خ     ص- ص       ح- ص       چ- غ      ج-ص       ث- غ      ت-غ      پ -ص      ب-الف

12 : 

 روزنه ها در طول روز بسته و در شب بازند.-تچزیه نوری آب   ب -الف

سبزینه ندارند.) یا  C3سبزینه دارند ولی در گیاهان  C4یاخته های غلاف آوندی در گیاهان  -پ

 فتوسنتز نمی کنند.(  C3فتوسنتز میکنند ولی در گیاهان    C4اینکه در گیاهان  
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13 : 

 C3-پ    C4-ب    CAM-الف

14 : 

در تک لپه ای ها میانبرگ فقط اسفنجی است اما در دولپه ای ها میانبرگ نرده ای و -الف

یا اینکه  یاخته های غلاف آوندی در گیاهان تک لپه سبزینه دارند و فتوسنتز -اسفنجی داریم

 میکنند  ولی در گیاهان دو لپه اینطور نیست. 

 CAM-کربوکسیلازی   ث-تجزیه نوری آب    ت-بصورت نواری شکل و دراز است.       پ-ب

15 : 

 C4-ریبولوز بیس فسفات   ث-ت    2فتوسیستم  -نانو متر   پ700- کاروتنوئید ها   بب-الف

 در روز -ج

16: 

 CAM-پ    C4- ب    C3-الف

17 : 

 در میتوکندری و کلروپلاست)راکیزه و سبز دیسه( 

18 : 

 اکسیژناز)روبیسکو( -ریبولوز بیس فسفات کربوکسیلاز-تجزیه نوری آب   ب -الف

است با این تفاوت که تثبیت کربن در آن ها در   C4تثبیت کربن در این گیاهان مانند گیاهان  -پ

 یاخته های متفاوت نیست و تقسیم بندی مکانی نشده بلکه در زمان های متفاوت انجام میشود.

20 : 

 برای بازسازی ریبولوز بیس فسفات  - بستره   ب-الف
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21 - 

 کلروفیل)سبزینه( -اسپیروژیر  ب-الف

22 : 

 روز   - سه کربنی  پ  -مستقل از نور  ب-الف

23 : 

 میدهدکارایی گیاه را در استفاده از طول موج های متفاوت نور افزایش    --الف

 باکتریوکلروفیل-میانبرگ  ث  - ریبولوز بیس فسفات  ت-پ    NADP+-ب

24 : 

 کارایی گیاه را در استفاده از طول موج های متفاوت نور افزایش میدهد.  --الف

 رنگیزه های متفاوت و انواعی پروتئین   -ب

 با تجزیه آب  -پ

تعدادی از چرخه خارج شده و برای ساخت گلوکز و مواد آلی دیگر مصرف میشوند. تعدادی  -ت  

 نیز برای بازسازی ریبولوز فسفات به مصرف میرسند.

 

25 : 

 روبیسکو-با تجزیه آب  ت-نانومتر   پ700تا 600نانومتر و  500تا400-الف نرم آکنه  ب

26: 

 باکتری های شیمیوسنتز کننده  - سیانو باکتری   ب-الف
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27 : 

 دما و نورشدید در طول روز و کمبود آب 

28 : 

 ذرت -گل رز   ب  -الف

29 : 

در تک لپه ای ها میانبرگ فقط اسفنجی است اما در دولپه ای ها میانبرگ نرده ای و   -الف

یا اینکه  یاخته های غلاف آوندی در گیاهان تک لپه سبزینه دارند و فتوسنتز -اسفنجی داریم

اشاره به تفاوت شکل یاخته های غلاف آوندی هم 0میکنند  ولی در گیاهان دو لپه اینطور نیست.

 صحیح است.( 

 C3-ج        NADPHو منبعی برای تامین الکترون یا   ATPانرژی یا  -ب

30 : 

 باکتری هوازی   -کلروفیل یا سبزینه  ب-الف

31 : 

از روزنه ها متوقف میشود اما فتوسنتز   CO2 و O2چون تبادل گازهای  - ب  CAMگیاهان  -الف

 همچنان ادامه دارد.

 تغذیه از مواد آلی -سیانوباکتری ها   ت-پ

32 : 

 1نمودار  -گیاه گل رز   پ-ب    1نمودار-الف

33 : 

 Co2و    o2-قند ریبولوز بیس فسفات 
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 : 7پاسخ فصل 

1: 

 الف(کلاسیک  

 آنزیم لیگاز پیوند فسفو دی استر بین دو انتهای مکمل را ایجاد میکند. -ب  

جانشینی یک آمینو اسید پلاسمین با آمینو اسید دیگری در توالی،باعث میشود که مدت زمان -پ

 فعالیت پلاسمایی و اثرات درمانی آن بیشتر شود.

 باکتری های خاکزی -ت

در واکسن های تولید شده به روش های قبلی چنانچه در مراحل تولید واکسن خطایی رخ -ث

میداداحتمال بروز بیماری در اثر مصرف آن وجود داشت . ولی واکسن های تولید شده با روش 

 مهندسی ژنتیک چنین خطری ندارند.

2: 

 مورول -دو  پ گوانین دار و آدنین دار   ت-غیر بیماری زا   ب-الف

3: 

 آمپی سیلین -EcoR1   4آنزیم  -3آنزیم لیگاز   -2شوک الکتریکی   -1

4: 

 شوک الکتریکی یا حرارتی به کمک مواد شیمیایی   - و لیگاز  بEcoR1 -الف

 پلاسمین -پ

 

5: 

 مرحله جدا سازی یاخته های تراژنی -پیوند های فسفودی استر و هیدروژنی   ب-الف



نگار امیری - کرمانشاه  1کاری از گروه های آموزشی ناحیه  
 

توالی آمینواسید های اینترفرون طوری تغییر میابد که به جای یکی از آمینو اسید های آن -پ

 آمینو اسید دیگری قرار میگیرد.

 چون قدرت بقای زیادی نداشتند.-ت

6: 

 جاندار تغییر یافته ژنتیکی یا تراژنی -الف

 دنای ناقل و ژن جاگذاری شده در آن -ب

در دمای بالتر سرعت واکنش بیشتر و احتمال آلودگی میکروبی کاهش میابد. همچنین نیازی -پ

 در مورد واکنش های گرمازا نیست.به خنک کردن محیط واکنش به ویژه  

غیر بیماری   باکتری یا ویروسبه یک    عامل بیماری زا   آنتی ژن)پادگن( سطحی ژن مربوط به    -ت

 منتقل میشود.   زا

7: 

 غ- غ   چ-ص   ج-غ  ث-غ   ت-غ  پ-ص  ب-الف

8: 

     Cدر زنجیره-در مغز استخوان    پ  - آمیلاز ها    ب-الف

 ژن مربوط به آنتی ژن سطحی عامل بیماری زا -ت

9: 

 میتوانند مستقل از از آن تکثیر شوند.-خارج از فام تن اصلی قرار دارند  -الف

 دنای نوترکیب -ب

 باجانشینی یک آمینو اسید پلاسمین با آمینو اسید دیگری در توالی   -پ

 تولید دارو، تولید واکسن، ژن درمانی و تشخیص بیماری   -ت
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چون باعث میشود بدون اتلاف وقت اقدامات درمانی و پیشگیری لزم برای جلوگیری از انتقال -ث

 ویروس به سایر افراد صورت گیرد.

10 : 

 جداسازی یک یا چند ژن و تکثیر ان ها را همسانه سازی گویند.-الف

 به مجموعه دنای ناقل و ژن جاگذاری شده در آن دنای نوترکیب گویند.  -ب

به جانداری که از طریق مهندسی ژنتیک دارای دنای جدیدی از مواد ژنتیکی شده است جاندار -پ

 تغییر یافته ژنتیکی میگویند.

11 : 

 تبدیل انسولین غیر فعال به انسولین فعال -الف

قرار دادن نسخه سالم از یک ژن در یاخته های فردی که دارای نسخه ناقص از همان ژن   -ب

 است.

چون باعث میشود بدون اتلاف وقت اقدامات درمانی و پیشگیری لزم برای جلوگیری از انتقال   -پ

 ویروس به سایر افراد صورت گیرد.

12 : 

 بنیادی-آمیلاز ها   ث-ایمنی  ت-تشخیص اولیه  پ-همسانه سازی  ب  -الف

 ایمنی زیستی  - چ     ژن درمانی-ج

13 : 

 ترکیبات جدید را در مقادیر بیشتر و با کارایی بلاتر تولید کرده اند.-الف

 به دلیل حساسیت به پاد زیست   -پ     Gو  Aبین نوکلئوتید های  -ب

 زیرا تبدیل پیش هورمون به هورمون در باکتری انجام نمیشود. -ت
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 MSانواع سرطان ، آلزایمر و  -ث

14 : 

چنین ژن هایی به باکتری این توانایی را میدهد که پادزیست ها را به مواد غیر کشنده و قابل -الف

 استفاده برای خود تبدیل کنند.

 زیرا بسیاری از مراحل تولید صنعتی در دماهای بال انجاممیشود.-ب

15 : 

 علت کاهش فعالیت تشکیل پیوند های نادرست در هنگام ساخته شدن اینترفرون در باکتری است.

 

 

 

16: 

 آنزیم لیگاز )اتصال دهنده(   -الف

 برای تولید فراورده یا استخراج ژن استفاده کرد.  -ب

17 : 

 علت کاهش فعالیت تشکیل پیوند های نادرست در هنگام ساخته شدن اینترفرون در باکتری است.

18 : 

 شش جفت   -الف

دیسکی استفاده شود که فقط یک جایگاه تشخیص برای آنزیم برش دهنده بهتر است از    -ب

 داشته باشد.

 شوک الکتریکی یا حرارتی به کمک مواد شیمیایی     -پ
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19 - 

   Cزنجیره  -پلاسمین  ب-الف

غیر بیماری   باکتری یا ویروسبه یک    عامل بیماری زا   آنتی ژن)پادگن( سطحی ژن مربوط به    -پ

 منتقل میشود.   زا

20 - 

 ئچون قدرت بقای زیادی ندارند.  -لنفوسیت ها   ب-الف

 

21 : 

 Cبا جدا شدن بخشی از توالی به نام زنجیره  

22 : 

توالی آمینواسید های اینترفرون طوری تغییر میابد که به جای یکی از آمینو اسید های آن آمینو 

 اسید دیگری قرار میگیرد. 

23 : 

GC    و CG 

24 : 

 تمایز به انواع یاخته ها توانایی تکثیر زیاد و  

25 : 

یاخته های استخوانی، خونی، ماهیچه ای و عصبی)به رگ های خونی یا،ماهیچه اسکلتی و -الف

 قلبی نیز نمره تعلق میگیرد.(

 پایدار تر شدن  - ضد ویروسی آن به اندازه پروتئین طبیعی  افزایش فعالیت -ب
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 دنای یاخته های بدن خود فرد و احتمال دنای ساخته شده از رنای ویروس -پ

 

26:TT 

27 : 

 شبکه آندوپلاسمی -پ   Cزنجیره-پیش هورمون   ب-الف

28 : 

 .تکثیر نمی شوند  ای در محیط کشت به مقدار کم تکثیر میشوند و یا اصلا   های ماهیچه   یاخته  

29 : 

 میزبانه وارد کردن دِنای نوترکیب به یاخت-ب        ای از دِنا  جداسازی قطعه   -لفا

 اتصال قطعه دِنا به ناقل و تشکیل دِنای نوترکیب-پ  

30 : 

پروتئین طبیعی   هفعالیت ضد ویروسی اینترفرون ساخته شده با مهندسی پروتئین به انداز -الف

 .دوهمچنین پایدارتر میش    و افزایش می یابد  

 لقاح یافته     تخمک-ب
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 8پاسخ فصل 

1: 

 موقعیت خورشید -تچند همسری     - پپذیری        ش نق   -بی    زغری-الف

 تا در هنگام خواب به مصرف برسد.    -ث  

 با تولید صدا حضور شکارچی را به دیگران هشدار میدهند تا به موقع فرار کنند.  -ج  

2: 

 ص -ه    ص -د     غ  -ج    غ -ب    ص -الف  

3: 

 اطلاعاتی مانند گونه و جنسیت  

4: 

 حل مسئله -پشرطی شدن فعال    -بشرطی شدن کلاسیک       -الف

5-: 

 نقش پذیری - تحل مسئله    -پشرطی شدن فعال    -بخوگیری یا عادی شدن    -الف

6: 

 سلامت و کیفیت رژیم غذایی     -الف

صدف های بزرگ تر انرژی بیشتری دارند اما برای شکستن آنها باید انرژی بیشتری صرف شود.     -ب

 جاهای به شدت گرم مانند بیابان -پ
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7: 

 محرک شرطی صدای زنگ محرک طبیعی غذا      - بزیرا ژنی و ارثی است      -الف

 خاک رس      - ت        چون هزینه ی بیشتری در تولید مثل می پردازد          -پ

 دگر خواهی-ج        .از مورچه ی بزرگتری که برگ را به لانه حمل میکند  دفاع-ث

8: 

خوگیری موجب میشود جانور با چشم پوشی از محرک های بی اهمیت انرژی خود را برای   -الف

       .انجام فعالیت های حیاتی حفظ کند

بر اساس یادگیری شرطی شدن فعال احساس مزه ی نامطلوب که به تهوع پرنده منجر میشود -ب

 تنبیهی است که با تکرار آن پرنده می آموزد، از خوردن این پروانه ها اجتناب کند.          

 علاوه بر ویژگی های ظاهری، ژن های صفات سازگارتر را نیز به ارث می برد.          -پ

 –امکان جفت یابی جانور افزایش می یابد    – غذا و انرژی دریافتی جانور افزایش می یابد  -ت

 دسترسی به پناهگاه برای در امان ماندن از شکارچی افزایش می یابد.       

 با صرف انرژی کمتر و در زمان کوتاه تر محل دقیق منبع غذایی را پیدا می کند.-ث

9: 

 غذایابی بهینه-مهاجرت  ث -تدگر خواهی    -پانتخاب جفت    -ب غذایابی بهینه      -الف  

 نقش پذیری -شرطی شدن فعال    چ-ج  

10 : 

خفاش های -خواب زمستانی   ج-ث   ی  زغری-برخلاف   ت-چرایی    پ- ب    تک همسر -الف  

 خوناشام 
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11 : 

 . چون جانور نر هزینه ی بیشتری در تولید مثل می پردازد- جسم متحرک  ب -الف  

زنبور یابنده ی منبع غذایی با انجام حرکات ویژه ای اطلاعات خود را به زنبور های دیگر نشان -پ  

میدهد یا زنبور یابنده صدای وز وز متفاتی نیز دارد و همچنین به کمک حس بویایی زنبور های 

 کارگر از محل دقیق غذا مطلع میشوند. 

12 : 

طاووس نر در نگهداری از زاده ها نقشی ندارد البته می تواند با نگهداری از قلمرو منابع غذایی 

محل لانه و پناهگاه ایمن از شکارچی به طور غیر مستقیم به ماده ها کمک کند در نتیجه موفقیت 

 تولید مثلی هر دو جانور نر و ماده افزایش میابد. 

13 : 

 نقش پذیری -حل مسئله   پ - ب    عادی شدن یا خوگیری -الف  

14 : 

خفاشی که غذا دریافت کرده اگر کار خفاش دگرخواه را در آینده جبران نکند از اشتراک غذا کنار   

 گذاشته میشود.

15 : 

 طاووس ماده  -پ           عادی شدن یا خوگیری- ب     حل مسئله   -الف  

 موازنه ی بین محتوی انرژی غذا و هزینه ی بدست آوردن آن.  -ت  

 –امکان جفت یابی جانور افزایش می یابد    – غذا و انرژی دریافتی جانور افزایش می یابد  -ث

 دسترسی به پناهگاه برای در امان ماندن از شکارچی افزایش می یابد.  

 دگر خواهی -ج
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16: 

 حل مسئله -4نقش پذیری -3خوگیری - 2شرطی شدن فعال -1  

17 : 

چون واکنش آنها به محرک تکراری )مترسک( که سود یا زیانی برای آنها ندارد کاهش پیدا میکند   

 و جانور می آموزد به این نوع محرک ها پاسخ ندهد که به این نوع یادگیری خو گیری میگویند.

18 : 

امکان جفت یابی جانور   –غذا و انرژی دریافتی جانور افزایش می یابد  -تک همسری   ب-الف  

 دسترسی به پناهگاه برای در امان ماندن از شکارچی افزایش می یابد.    – افزایش می یابد  

 رکود تابستانی -پ

 با صرف انرژی کمتر و در زمان کوتاه تر محل دقیق منبع غذایی را پیدا می کند.   -ت  

19 : 

 حل مسئله - ب       خوگیری یا عادی شدن  -الف  

20 : 

 نقش پذیری -ت          حل مسئله -پ       شرطی شدن فعال  -ب     خوگیری یا عادی شدن  -الف

21 : 

آن را غیر فعال کردند. موش های ماده ای که ژن های   Bپژوهشگران با ایجاد جهش در ژن    

کردند ولی بعد آنها را نادیده جهش یافته داشند، ابتدا بچه موش های تازه متولد شده را وارسی  

گرفتند و رفتار مراقبت نشان ندادند، به ای ترتیب مشخص شد رفتار مراقبت مادری در موش 

 اساس ژنی دارد. 



 نگار امیری - 1کاری از گروه های آموزشی ناحیه

 

 

22 : 

 برای کاهش احتمال شکار شدن و افزایش احتمال بقای جوجه ها -الف  

زیرا بزرگتر بودن جیرجیرک ماده نشانه ی آن است که تخمکهای بیشتری دارد و می تواند -ب  

 زاده های بیشتری تولید کند 

زیرا میتواند موقعیت خود را نسبت به میدان مغناطیسی زمین احساس و با استفاده از آن -پ

 جهت یابی کند.

 با صرف انرژی کمتر و در زمان کوتاه تر محل دقیق منبع غذایی را پیدا می کند.   - ت   

23 : 

 زیرا جانوران ماده، معمولا زمان و انرژی بیشتری صرف میکنند   -الف  

 زیرا آنها بیشترین انرژی خالص را دریافت میکنند-ب

24 : 

 نقش پذیری-ج       حل مسئله -ب   خوگیری    -الف  

 

25 : 

خوگیری موجب میشود جانور با چشم پوشی از محرک های بی اهمیت انرژی خود را برای  -الف  

        تک همسری   - ب               .انجام فعالیت های حیاتی حفظ کند

صدف های بزرگ تر انرژی بیشتری دارند اما برای شکستن آنها باید انرژی بیشتری صرف  -پ  

 شود.  

 دگرخواهی -ت  



 نگار امیری - 1کاری از گروه های آموزشی ناحیه

 

 

26: 

 دستور ساخت پروتئین -ب        ارسال اطلاعات به مغز    -الف  

27 : 

 یادگیری-ب    ی زغری-الف  

28 : 

تصاحب قلمرو دیگران با مرگ   –کسب تجربه و استفاده از آن برای پرورش زاده های خود    

 احتمالی آنها و خود زاد آوری

29 : 

ها بوده و درصورت نبودن این  رنگ سفید داخل پوسته ی تخم های شسکته راهنمای کلاغ-الف  

 پوسته ها جوجه ها استتار می شوند  

 جهت پرواز.   -ب

30 : 

 حساسی از زندگی با بیشترین موفقیت انجام میشود.  هدر دور  :3-الف  

 رفتاری که به صورت تصادفی شروع میشود.    :  4-  ب

 عدم پاسخ به محرکهای تکراری و بدون سود و زیان :    1-پ  

 ریزی آگاهانه و استفاده از تجارب گذشته   برنامه  : 2-ت  

31 : 

 .بیشترین انرژی و کمترین خطر باشدچون رفتار برگزیده باید موازنه ای بین کسب  


